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KELTEN - GRIECHEN

KELTEN

1

ENGLAND

1• ICENI. ø 15mm (1,39g). ca. 50 - 40 v. Chr. Vs.:
Frauenkopf mit Krone u. herzförmigem Ohr n. l., davor
S-förmige Schlange. Rs.: Pferd n. l. springend, darüber u.
darunter mehrere kreisförmige Ornamente. Van Arsdell
80; ABC 1495; SCBC 432; BMC 3524.   Schwarzer
Hornsilberbelag, ss-vz 100,–

2

MITTLERE UND UNTERE DONAU

2 PHILIPP II.-NACHAHMUNGEN. Unmittelbare
Nachprägungen. Tetradrachme ø 26mm (13,42g). Vs.:
Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: ΦΙΛΙΠΠ−ΟΥ,
Reiter mit Zweig n. r., darunter Symbole. Göbl, OTA 10
var.; Slg. Lanz 352 ff.   Rs. Korrosionsspuren mit
Hornsilberresten, ss-vz 150,–

3

3 Unmittelbare Nachprägungen. Tetradrachme ø 25mm
(13,05g). Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
ΦΙΛΙΠΠ−ΟΥ, Reiter mit Zweig n. r., darunter Λ, Fackel
u. Delfin. Göbl, OTA 10 var.; Slg. Lanz 355.   ss-vz 150,–

4

4• Mit Ohrlocke. Tetradrachme ø 24mm (13,67g). ca. 3. Jh.
v. Chr. Vs.: Stilisierter Zeuskopf mit Lorbeerkranz n. r.
Rs.: Reiter n. r., darunter Kopf n. r. Göbl, OTA 89.4 var.
(mit Zaumzeug); Slg. Lanz 403 var.   RR! ss 500,–
Eines der am besten erhaltenen Exemplare dieses sehr
seltenen Typs (vgl. Roma Numismatics Auktion XVII,
London 2019, Los 108 - Hammer: 1500,- GBP)!

5

5• Kinnloser Typ. Tetradrachme ø 30mm (11,04g). 2. Jh. v.
Chr. Vs.: Stilisierter Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r.
Rs.: Stilisierter Reiter auf Pferd mit Entenschnabel u.
Fußfesseln n. r. Göbl, OTA 244; Slg. Lanz 554;
Slg. Flesche 720.   Tönung, ss 100,–

6

6• PHILIPP III.-NACHAHMUNGEN. Drachme ø 16mm
(2,51g). 2. Jh. v. Chr. Vs.: Kopf des Herakles im
Löwenskalp n. r. Rs.: Zeus mit Adler n. l. thronend, r. im
Feld ΠΙΛ, l. Monogramm. Slg. Lanz 946; Göbl, OTA 595.
ss 80,–

7

BARBARISCHE IMITATIONEN RÖMISCHER
MÜNZEN

7 Nach Augustus, 27 v. - 14 n. Chr. "Denar" ø 19mm
(3,62g). ca. 1. Jh. n. Chr.(?) Vs.: Korrupte Legende, Kopf
mit drei Halsfalten u. Diadem n. r. Rs.: Korrupte Legende:
"DIIVI VVIVV"(?), Komet oder Stern mit sechs Strahlen,
l. unten u. r. oben im Feld Symbole.   RRR, offenbar
unpubliziert! Leicht raue Oberfläche, ss 120,–
Diese Münze imitiert die DIVVS IVLIVS-Denare des
Augustus, die auf der Rückseite den mit Caesars
Apotheose verbundenen, achtstrahligen Kometen (Sidus
Iulium) abbilden. Auch die Platzierung der korrupten
Legenden auf Vorder- und Rückseite entspricht dem
römischen Vorbild.

GRIECHEN

8

KAMPANIEN

8 NEAPOLIS. Didrachme ø 19mm (7,19g). ca. 275 - 250 v.
Chr. Vs.: Kopf der Parthenope n. l., dahinter Flügel. Rs.:
ΝΕΟΠΟΛΙΤΩΝ, menschenköpfiger Stier (Acheloios
Sebethos) bekränzt von Nike n. r., darunter ΙΣ. HN Italy
586; HGC 1, 454.   Gutes ss 150,–
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GRIECHEN

9

9 Didrachme ø 20mm (7,07g). ca. 275 - 250 v. Chr. Vs.:
Kopf der Parthenope n. l., darunter ΕΥΧ, dahinter TAP.
Rs.: ΝΕΟΠΟΛΙΤ[ΩΝ], menschenköpfiger Stier
(Acheloios Sebethos) bekränzt von Nike n. r., darunter
ΕΠΙ. HN Italy 586; HGC 1, 454.   Korrosionsspuren,
ss 80,–

10

SIZILIEN

10 AKRAGAS. Hemidrachme ø 15mm (1,90g). ca. 420 -
410 v. Chr. Vs.: Adler kröpft einen auf dem Rücken
liegenden Hasen, dahinter Gerstenkorn. Rs.: A-K-P-A,
Krabbe, darunter Ketos mit Fisch im Schnabel.
Westermark, Akragas 582 (stgl.); SNG ANS 1014; SNG
Lloyd 825; HGC 2, 106.   R! Glänzende schwarze Patina,
gutes ss 80,–

11

11 SYRAKUS. 2. Republik, 466 - 406 v. Chr. Tetradrachme
ø 28mm (16,87g). ca. 450 - 440 v. Chr. Vs.: Wagenlenker
ein Viergespann n. r. führend, das von Nike bekränzt wird,
im Abschnitt Ketos. Rs.: ΣΥΡΑΚΟΣΙ−ΟΝ, Kopf der
Arethusa n. r., umgeben von vier Delfinen. Boehringer
570 (V286/R391); SNG ANS 184; HGC 2, 1311.
Korrosionsspuren, ss 250,–

12

12 2. Republik, 466 - 406 v. Chr. Tetradrachme ø 25mm
(16,91g). ca. 450 - 440 v. Chr. Vs.: Wagenlenker ein
Viergespann n. r. führend, das von Nike bekränzt wird,
[im Abschnitt Ketos]. Rs.: ΣΥΡΑΚΟΣΙ−ΟΝ, Kopf der
Arethusa n. r., umgeben von vier Delfinen. Boehringer
554 (V282/R385); SNG ANS 180; HGC 2, 1311.   Rs.
Kratzer, dunkler Hornsilberbelag, s-ss 100,–

13

13 2. Republik, 466 - 406 v. Chr. Tetradrachme ø 25mm
(16,83g). ca. 430 - 420 v. Chr. Vs.: Wagenlenker ein
Viergespann n. r. führend, das von Nike bekränzt wird,
[im Abschnitt Ketos]. Rs.: [ΣΥΡΑΚΟΣΙΟΝ,] Kopf der
Arethusa n. r., umgeben von vier Delfinen. Boehringer
631 (V319/R434); SNG ANS 201; HGC 2, 1316.   Kratzer
auf Avers und Revers, s 200,–

14

14 2. Republik, 466 - 406 v. Chr. AE Hemilitron ø 17mm
(5,13g). ca. 405 - 375 v. Chr. Vs.: Kopf der Arethusa n. l.,
dahinter E. Rs.: Viergeteiltes Quadratum incusum, im
Zentrum achtstrahliger Stern. CNS II S. 39 Nr. 16; SNG
München 1097; SNG Cop. 695; HGC 2, 1481.
Dunkelgrüne Patina, ss 60,–
Erworben 1979 bei Peus, Frankfurt.Das E auf dem Avers
könnte als Künstlersignatur des Euainetos interpretiert
werden.

15

15 Agathokles, 317 - 289 v. Chr. Tetradrachme ø 25mm
(16,90g). 310 - 305 v. Chr. Vs.: Arethusakopf n. l. von
drei Delfinen umgeben, darunter F?. Rs.: ΣΥΡΑΚΟΣΙΩΝ,
Quadriga n. l., oben Triskeles. Ierardi, 64 (V12 / R 40);
Ierardi, 81 (V 15 R 52); HGC 2, 1348.   Leichte Tönung,
vz 2.000,–

16

16 Agathokles, 317 - 289 v. Chr. AE ø 19mm (5,43g). ca.
310 - 305 v. Chr. Vs.: [ΣΥΡΑΚΟΣ]ΙΩΝ, Kopf des
Apollon mit Lorbeerkranz n. l., dahinter Piloshelm. Rs.:
Pegasos n. l. CNS II, 85 Ds25; HGC 2, 1486.   Grüne
Patina, ss 30,–
Erworben bei Münzhandlung Ritter, Düsseldorf; ex Gorny
& Mosch Auktion 259, München 2018, Los 3114.
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GRIECHEN

17

17 Hieron II., 274 - 215 v. Chr. AE ø 17mm (3,73g). ca. 275
- 269/65 v. Chr. Vs.: ΣΥΡΑΚΟΣΙΩΝ, Kopf der
Kore-Persephone mit Ährenkranz n. l., hinter dem Kopf
Mohnkapsel. Rs.: Stier auf Standlinie n. l. stoßend,
darüber Keule u. Σ, im Abschnitt IE. SNG ANS 595; CNS
II S. 351, Emission 192, Rl 18; HGC 2, 1497.   Herrliche
grüne Patina, vz 100,–

18

TAURISCHE CHERSONES

18 PANTIKAPAION. AE ø 21mm (7,24g). ca. 310 - 304/3
v. Chr. Vs.: Kopf des bärtigen Pan n. r. Rs.: Π−Α−Ν,
Greifenprotome n. l., darunter Stör. MacDonald, Bosporus
69; SNG BM 869-871; HGC 7, 113.   Braune Tönung,
vz 60,–

19

19 AE ø 21mm (7,04g). ca. 310 - 304/3 v. Chr. Vs.: Kopf des
bärtigen Pan n. r. Rs.: Π−Α−Ν, Greifenprotome n. l.,
darunter Stör. MacDonald, Bosporus 69; SNG BM
869-871; HGC 7, 113.   Braune Tönung, fast vz 60,–

20

SARMATIA

20 OLBIA. AE ø 25mm (11,52g). ca. 300 - 260 v. Chr. Vs.:
Gehörnter Kopf des Flussgottes Borysthenes n. l. Rs.:
ΟΛΒΙΟ, Gorytos, Doppelaxt u. Bogentasche mit Bogen, l.
im Feld Monogramm. SNG BM Black Sea 456; SNG
Moskau 971-977; SNG Stancomb 368; HGC 3.2, 1887.
Schöne dunkelbraune Patina, Vs. Stempelfehler,
fast vz 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 295, 2023, Los 2118.

21

THRAKIEN

21 APOLLONIA PONTICA. Drachme ø 14mm (2,41g).
480/78 - 450 v. Chr. Vs.: Anker, l. im Feld A, r. Krebs.
Rs.: Frontales Gorgoneion. Topalov, Apollonia 38-42;
SNG BM 157; HGC 3.2, 1323.   ss 60,–

22

22• DIKAIA. Diobol ø 11mm (1,19g). ca. 450 - 425/20 v.
Chr. Vs.: Kopf einer Nymphe n. l. Rs.: ΔΙΚ, Stierkopf in
Quadratum incusum n. r. Schönert-Geiss, Bisanthe 15
(V1/R1); Traité IV 1438; SNG Cop. 554-555.   RR,
Schönert-Geiss verzeichnet nur 2 Exemplare dieser
Serie! Leicht poröse Oberfläche, ss/fast vz 60,–

23

23 THRAKISCHER CHERSONES. Hemidrachme ø 12mm
(2,32g). ca. 386 - 338 v. Chr. Vs.: Löwenprotome mit
zurückgewandtem Kopf n. r. Rs.: Vierteiliges Quadratum
incusum, in zwei diagonal gegenüberliegenden Feldern
Punkt u. Stern, im unteren Feld l. A. SNG Fitzwilliam
463; SNG Cop. 840 var.; McClean 4086-4087 var.; HGC
3.2, 1437.   vz 80,–

24

THRAKISCHE INSELN

24 THASOS. Tetradrachme ø 31mm (16,95g). ca. 149 -
90/80 v. Chr. Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r.
Rs.: ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ / ΣΩΤΗΡΟΣ / ΘΑΣΙΩΝ, Herakles
mit Keule, Löwenfell u. geschultertem Köcher n. l., l. im
inneren Feld Monogramm. BMC 223, 74-78; SNG Cop.
1040-1045; HGC 6, 359.   Vs. Stempelriss, vz 150,–

25

25• Drachme ø 16mm (3,68g). 411 - 350 v.Chr. Vs.: Kopf des
bärtigen Dionysos mit Efeukranz n. l. Rs.: ΘΑΣ−Ι−ΟΝ,
Herakles mit Löwenskalp u. kurzem Gewand n. r. kniend
u. Bogen spannend, r. im Feld Eidechse, alles im
Quadratum incusum.  A. B. West, NNM 40 (1929), Taf.
II, 7c; SNG Cop. - ; BMC 41; HGC 6, 343.   R! Schöne
dunkle Tönung, Rs. leichter Doppelschlag, ss-vz 500,–

26

THRAKISCHE KÖNIGE UND DYNASTEN

26 Rhaiskuporis I. und Kotys II., ca. 48 - 42 v. Chr. AE
Nominal B ø 20mm (6,23g). ca. 43 - 42 v. Chr. Vs.:
ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΚΟΤΥΣ, drapierte Büste mit Diadem n. r.
Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΡΑΙΣΚΟΥΠΟΔΙΟΣ, Nike mit Kranz u.
Palmzweig n. l. Youroukova, Ancient Thracians 153-156;
RPC I 1702; HGC 3.2, 1739.   Braungrüne Patina,
gutes ss 120,–
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44

44 Tetradrachme ø 23mm (16,89g). ca. 454 - 404 v. Chr. Vs.:
Kopf der Athena mit attischem Helm n. r. Rs.: ΑΘΕ, Eule
n. r., dahinter Olivenzweig u. Mondsichel. Kroll 8; SNG
Cop. 31; HGC 4, 1597.   Leicht getönt, gutes ss 300,–

45

45 Tetradrachme ø 23mm (16,78g). ca. 454 - 404 v. Chr. Vs.:
Kopf der Athena mit attischem Helm n. r. Rs.: ΑΘΕ, Eule
n. r., dahinter Olivenzweig u. Mondsichel. Kroll 8; SNG
Cop. 31; HGC 4, 1597.   Leicht getönt, Kratzer, ss 100,–

1,5:1 1,5:1

46

46 Obol ø 9mm (0,68g). 2. Drittel 5. Jh. v. Chr. Vs.: Kopf der
Athena mit attischem Helm n. r. Rs.: ΑΘΕ, Eule n. r., l.
oben Olivenzweig u. Mondsichel. Svoronos Taf. 8, 40 ff.;
Seltman Taf. XXIV; Slg. Klein 199.   Tönung, ss 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 2412.

47

CORINTHIA

47• KORINTH. Stater ø 24mm (8,41g). ca. 405 - 345 v. Chr.
Vs.: Pegasos n. l. fliegend, darunter Koppa. Rs.: Kopf der
Athena mit korinthischem Helm n. l., dahinter n. r.
sitzender Hund. Calciati, Pegasi 135; BCD Coll. 65; HGC
4, 1832.   Gutes ss 100,–

48

48 Stater ø 21mm (8,58g). ca. 405 - 345 v. Chr. Vs.: Pegasos
n. l. fliegend, darunter Koppa. Rs.: Kopf der Athena mit
korinthischem Helm n. l. Calciati, Pegasi 111 ff.; HGC 4,
1832.   Rs. Kratzer und Stempelfehler, aus verbrauchten
Stempeln, s-ss 60,–

49

49 Stater ø 20mm (8,03g). ca. 405 - 345 v. Chr. Vs.: Pegasos
n. r. fliegend. Rs.: Kopf der Athena mit korinthischem
Helm n. r. Calciati, Pegasi 160 ff.; HGC 4, 1834.   Rs.
Schrötlingsfehler, s/ss 100,–

50

50 Diobol ø 10mm (0,91g). ca. 345 - 307 v. Chr. Vs.: Pegasos
n. l. fliegend, darunter Koppa. Rs.: Pegasos n. r. tänzelnd.
BCD Coll. 195; HGC 4, 1888.   RR! Gutes ss 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 297.2, München 2023, Los
1223.

51

MYSIEN

51 ADRAMYTTION. AE ø 16mm (3,92g). 1. Hälfte 4. Jh.
v. Chr. Vs.: Zeuskopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: ΑΔΡΑ,
Protome des geflügelten Pegasos n. r. Slg. Klein 246; H.
v. Fritze Nomisma Taf. 1.5; Plankenhorn S. 12 Nr. 15
(dieses Exemplar!).   R! Schwarze Patina, raue
Oberfläche, ss 50,–

52

52 AE ø 17mm (4,38g). 2. Jh. v. Chr. Vs.: Zeuskopf mit
Lorbeerkranz in Perlkreis n. r. Rs.: ΑΔΡΑ−[ΜYΤ]−
ΗΝΩΝ, Reiter mit wehender Chlamys n. r. H. v. Fritze
Nomisma S. 16 Nr. 30; Plankenhorn S. 16 Nr. 48 (dieses
Exemplar!).   R! Schwarzgrüne Patina, ss 50,–

1,5:1 1,5:1

53

53 Satrap Orontas, 357 - 352 v. Chr. Obol ø 8mm (0,53g).
Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r. Rs.:
[OP]ONTA (retrograd), Pegasosprotome n. l. Plankenhorn
S. 11 Nr. 5 (dieses Exemplar!)   RR! Nicht in den großen
Referenzsammlungen! Dunkler Hornsilberbelag, ss 50,–
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54

54 Satrap Orontas, 357 - 352 v. Chr. AE ø 11mm (2,06g).
Vs.: Bärtiger Satrapenkopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
OPONTA, Pegasosprotome n. r. H. A. Cahn, Orontes,
Satrap of Mysia, SNR 60, 1981, S. 29 Nr. 3; Traite III/2,
59-60; Winzer 16; Plankenhorn S. 11 Nr. 7 (dieses
Exemplar!).   Schwarzgrüne Patina, Korrosionsspuren,
ss 50,–

1,5:1 1,5:1

55

55 Satrap Orontas, 357 - 352 v. Chr. AE ø 9mm (0,68g).
Vs.: Bärtiger Satrapenkopf mit persischer Tiara n. r. Rs.:
[OP]ONTA, Pegasosprotome n. r. H. A. Cahn, Orontes,
Satrap of Mysia, SNR 60, 1981, S. 29 Nr. 3; Traite III/2,
59-60; Winzer 16; Plankenhorn S. 12 Nr.12 (dieses
Exemplar!); SNG Turkey 9 35.   Schwarzgrüne Patina,
ss 50,–

56

56 ASTYRA. Tissaphernes, 400 - 395 v. Chr. AE ø 11mm
(1,49g). Vs.: [ΤΙΣΣΑ], Kopf des bärtigen Tissaphernes n.
r. Rs.: ΑΣΤΥΡΑ, Kultbild der Athena Astyrene. H. A.
Cahn, Zwei griechische Miscellen in: Numismatics -
Witness to History (1986) Taf. 3, 1-7; Slg. Klein 253;
Winzer S. 29 Nr. 6.2; Plankenhorn, Mysien S. 28 Nr. 4
(dieses Exemplar!).   Gutes Porträt! Schöne dunkelgrüne
Patina, leichte Korrosionsspuren, ss-vz 50,–

57

57 Tissaphernes, 400 - 395 v. Chr. AE ø 10mm (0,87g).
Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm n. r. Rs.:
ΤΙΣΣ−Α, Tissaphernes in medischer Tracht im Galopp n.
r. reitend, über seinen Kopf Speer schwingend. Slg. Klein
255; Winzer 6.3; Cahn, Tissaphernes AA 1985, 589;
Plankenhorn, Mysien S.31 Nr.29 (dieses Exemplar!).
Dunkelgrüne Patina, min. Korrosionsspuren, ss 50,–

58

58 ATARNEUS. AE ø 17mm (4,49g). 2. Hälfte 4. Jh. v. Chr.
Vs.: Kopf des Apollon mit langem Haar u. Lorbeerkranz
n. r. Rs.: ATAP. Pferdeprotome n. r., dahinter Schlange, r.
A. AMNG 326; Plankenhorn, Mysien S. 33 Nr. 4 (dieses
Exemplar!)   R! Dunkelgrüne Patina, ss 50,–

59

59 AE ø 10mm (0,78g). 2. Hälfte 4. Jh. v. Chr. Vs.: Kopf des
Apollon mit langem Haar u. Lorbeerkranz n. r. Rs.:
[A]TAP, Pferdeprotome n. r. AMNG 345; Plankenhorn,
Mysien S. 34 Nr. 13 (dieses Exemplar!).   R! Schöne
olivgrüne Patina, fast vz 50,–

60

60 ELEUTHERION. AE ø 11mm (1,03g). 4. Jh. v. Chr.
Vs.: Behelmter Athenakopf leicht n. r. gewandt. Rs.:
ΕΛΕΥ, Löwe mit zurückgewandtem Kopf n. r. schreitend.
BMC Ionia S. 15 Nr. 7 (Leukai); Plankenhorn, Mysien S.
42 Nr. 3 (dieses Exemplar!).   R! Dunkle olivgrüne Patina,
ss 50,–

61

61 GAMBREION. AE ø 17mm (3,93g). 2. Hälfte 4. Jh. v.
Chr. Vs.: Apollonkopf mit Lorbeerkranz n. l. R.: ΓΑΜ,
linkshin stoßender Stier, darüber Stern. SNG BN 906 f.; v.
Fritze, Mysien 424; Plankenhorn, Mysien S. 44 Nr. 5
(dieses Exemplar!).   R! Guter Stil! Dunkelgrüne Patina,
Rs. partiell Auflage, gutes ss 60,–

62

62 GERME. Pseudo-autonom. AE ø 17mm (3,93g).
Antoninisch. Vs.: ΙΕΡΑ ΓΕΡΜΗ, Kopf der Stadtgöttin mit
Mauerkrone n. r. Rs.: ΓΕΡΜΗΝΩΝ, Athena mit Schild u.
Speer opfert an einem Altar. Plankenhorn, Mysien S. 49
Nr. 7 (dieses Exemplar); RPC online 657.15 (dieses
Exemplar); Ehling 437 (3. Jh.).   R! Schwarzbraune
Patina, ss 50,–

1,5:1 1,5:1

63

63 KYZIKOS. Hemiobol ø 8mm (0,44g). ca. 550 - 530 v.
Chr. Vs.: Thunfischkopf n. l. Rs.: Viergeteiltes Quadratum
incusum. Slg. Klein 262; SNG Aul. 7325.   Dunkle
Tönung, vz 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 241, 2016, Los 1517.

64

64 Hemiobol ø 8mm (0,39g). ca. 410 - 400 v. Chr. Vs.: Kopf
des Attis mit phrygischer Mütze n. l., darunter Thunfisch.
Rs.: ΚΥ−Ζ−Ι, Stierkopf n. r. H.v.Fritze, Nomisma 35 Taf.
3.7; SNG Cop. - ; Slg. Klein 268; SNG Aul. 7336.   R!
Krakelierte Oberfläche, ss-vz 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 2475.
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65

65 LAMPSAKOS. Diobol ø 12mm (1,25g). ca. 4. Jh. v. Chr.
Vs.: Janusförmiger weiblicher Kopf mit Diadem u.
Ohrring. Rs.: ΛΑ, Kopf der Athena mit korinthischem
Helm n. r. in Quadratum incusum. SNG Aul. 1295; SNG
BN 1193-1196.   Getönt, gutes ss 100,–

66

66 PERGAMON. Diobol ø 10mm (1,29g). ca. 330 - 284 v.
Chr. Vs.: Herakleskopf r. Rs.: ΠΕΡΓΑ, archaistisches
Standbild der Athena mit Schild u. Lanze. v.Fritze,
Pergamon (1910) Taf. I 10; SNG BN 1558; Plankenhorn,
Mysien S. 128 Nr. 13 (dieses Exemplar!).   Tönung,
ss 60,–
Das Revers stellt möglicherweise das Kultbild des
Athenatempels von Pergamon dar.

1,5:1 1,5:1

67

TROAS

67 KEBREN. Obol ø 8mm (0,57g). ca. 420 - 412 v. Chr.
Vs.: Zwei Widderköpfe Stirn an Stirn, dazwischen florales
Ornament. Rs.: Viergeteiltes Quadratum incusum. SNG
Cop. 259.   R! ss 50,–

68

AEOLIS

68 TEMNOS. AE ø 16mm (3,71g). ca. 2. - 1. Jh. v. Chr. Vs.:
Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r. Rs.: Δ − Η / Τ − Α,
behelmte Athena mit Schild u. Speer n. l., auf der Rechten
Nike mit Kranz u. Weintrauben haltend. SNG Aul. 7709
var.; SNG Cop. 263-264; SNG München 610-611.
 Dunkle Patina, gutes ss 60,–

1,5:1 1,5:1

69

IONIEN

69 KOLOPHON. Obol ø 8mm (0,99g). Spätes 6. Jh. v. Chr.
Vs.: Archaischer Männerkopf (Apollon?) n. l. Rs.:
Unregelmäßiges Quadratum incusum. SNG Aul.
1808-1809 var. (Hemiobol); SNG Kayhan 342 var.
(Hemiobol); Slg. Klein 342 var. (Hemiobol).   s-ss 60,–

70

70 MILET. Drachme ø 15mm (3,35g). ca. 352 - 325 v. Chr.
Magistrat Antion[...]? . Vs.: Kopf des Apollon mit
Lorbeerkranz n. l. Rs.: ΑΝΤΙΩΝ, Löwe n. l., den Kopf
umgewandt, darüber Stern, l. im Feld Monogramm.
Deppert-Lippitz 94 ff. (Magistratsname nicht verzeichnet).
Getönt, ss 120,–

71

KARIEN

71• KAUNOS. Stater ø 18mm (11,48g). ca. 470 - 450 v. Chr.
Vs.: Götterbotin Iris mit Kerykeion u. Kranz im
Knielaufschema n. l.  Rs.: Baitylos mit Henkeln zwischen
Granulatmuster, alles im Quadratum incusum. Konuk, in:
FS Price 77-84; Rosen 619.   Mehrere Kratzer, s-ss 120,–
Ex Leu Numismatik Web Auktion 19, Winterthur 2022,
Los 1353.

72

72 Stater ø 22mm (11,78g). ca. 450 - 410 v. Chr. Vs.:
Götterbotin Iris mit Kerykeion u. Kranz im
Knielaufschema n. l. Rs.: Baitylos mit Henkeln zwischen
zwei vogelähnlichen Strukturen, oben l. Δ, alles im
Quadratum incusum. Troxell, in: FS Thompson 25;
Konuk, in: FS Price 91; SNG Keckman 824.   Schöne
zarte Tönung, ss-vz 200,–

73

KARISCHE INSELN

73 RHODOS. Drachme ø 15mm (2,54g). ca. 205 - 188 v.
Chr. Magistrat Ainetor . Vs.: Frontaler, leicht n. r.
gewandter Helioskopf. Rs.: Rose flankiert von P - O,
[darüber ΑΙΝΗΤΟΡ,] l. Schmetterling. SNG Keckman
586; SNG Cop. 775; HGC 6, 1453.   Dunkle Tönung,
ss 40,–
Erworben bei Münzhandlung Ritter, Düsseldorf, vor
2002; ex Gorny & Mosch Auktion 259, München 2018,
Los 3331.

74

74 Hemidrachme ø 11mm (1,85g). ca. 404 - 390 v. Chr. Vs.:
Kopf des Helios frontal, leicht n. r. gewandt. Rs.: Ρ - O,
Rosenblüte. Ashton 2001, 13-24; SNG Keckman 367; SNG
Cop. 725; HGC 6, 1426.   Zarte Tönung, ss-vz 120,–
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1,5:1 1,5:1

75

PHRYGIEN

75 NÖRDLICH VON KELAINAI?. Tetartemorion ø 7mm
(0,14g). ca. 5. Jh. v. Chr. Vs.: Kopf der Athena mit
attischem Helm n. r. Rs.: IMAN  (phrygische Legende),
Greifvogel n. l. in Perlquadrat. Fischer-Bossert, NZ 129,
2023, 2-11.   RR! Getönt, gutes ss 50,–
Die phrygische Legende dieser seltenen
Kleinsilbermünzen benennt den Prägeherrn als Iman,
wobei es sich um einen bei den Phrygern geläufigen
Namen handelt. Fischer-Bossert vermutet, dass diese
Serie in einem kleineren Ort nördlich von Kelainai
geprägt worden sein könnte. Vgl. auch Nomos Obolos
Web Auction 19, 2021, Los 419.

1,5:1 1,5:1

76

76 Tetartemorion ø 6mm (0,20g). ca. 5. Jh. v. Chr. Vs.: Kopf
der Athena mit attischem Helm n. r. Rs.: IMAN
(phrygische Legende), Greifvogel n. l. in Perlquadrat.
Fischer-Bossert, NZ 129, 2023, 2-11.   RR! ss 50,–
Die phrygische Legende dieser seltenen
Kleinsilbermünzen benennt den Prägeherrn als Iman,
wobei es sich um einen bei den Phrygern geläufigen
Namen handelt. Fischer-Bossert vermutet, dass diese
Serie in einem kleineren Ort nördlich von Kelainai
geprägt worden sein könnte. Vgl. auch Nomos Obolos
Web Auction 19, 2021, Los 419.

77

KILIKIEN

77 INCERTUM. Obol ø 11mm (0,62g). 4. Jh. v. Chr. Vs.:
Frauenkopf mit Kranz, leicht n. l. gewandt. Rs.: Großkönig
mit Kidaris u. geschultertem Köcher n. r., einen Greif am
Haupt packend u. ihn mit der Rechten erdolchend. Sunrise
107; Göktürk 38.   RR! Gutes ss 60,–

1,5:1 1,5:1

78

78 Tetartemorion ø 6mm (0,17g). 4. Jh. v. Chr. Vs.:
Verschleierter, weiblicher Kopf in Dreiviertelansicht. Rs.:
Kopf des bärtigen Herakles mit umgebundenem Löwenfell
n. l. Troxell/Kagan, Kraay-Morkholm Essays (1989) -
(vgl. 21, höheres Nominal); SNG Levante - ; SNG BN -
(vgl. 220, Obol); BMC S. 239, 2.   RR! Dunkle Tönung,
gutes ss 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 2596.

79

79 Siglos? ø 18mm (5,38g). ca. 400 - 300 v. Chr. Vs.:
Stilisierte menschliche Figur. Rs.: Drei Gegenstempel,
oben Rind n. l., unten Rind n. r. SNG Levante Taf. 1, 10
(Gegenstempel).   vz 60,–
Für ein Vergleichsstück s. Savoca Numismatik 20th Silver
Auction, 2018, Los 211.

80

80 TARSOS. Tiribazos, 386 - 380 v. Chr. Obol ø 10mm
(0,89g). Vs.: Baaltars mit Hüftmantel, Adler u. Zepter n. l.
stehend, l. Monogramm. Rs.: Kopf des Ahura Mazda mit
Krone n. r. SNG BN 234; SNG Levante 216; Sunrise 44;
Casabonne Serie 1, Taf. 4, 2.   RR! Dunkle Tönung,
ss 60,–
Ex Sammlung Gert Cleff, Wuppertal; ex Gorny & Mosch
Auktion 289, München 2022, Los 383.

81

81 Mazaios, 361 - 334 v. Chr. Obol ø 10mm (0,60g). Vs.:
Aramäische Legende , Großkönig mit Kidaris, Lotosblume
in der Rechten u. Lotoszepter in der Linken n. r. thronend.
Rs.: Aramäische Legende , Löwe reißt einen n. r. zu
Boden gehenden Hirsch. SNG Levante 183 var. (ohne
Legende - Myriandros); SNG BN 426-428 var. (ohne
Legende - Myriandros).   Offenbar unpubliziert mit
Beischrift auf Vs. und Rs.! ss-vz 100,–

1,5:1 1,5:1

82

ZYPERN

82 KITION. Melekiathon, 386 - 361 v. Chr. Obol ø 9mm
(0,66g). Vs.: Herakles n. r. schreitend, in der Linken
Bogen, in der erhobenen Rechten Keule haltend. Rs.:
Löwe n. l. stehend, den Kopf frontal gewandt, darüber
Stern. BMC - ; SNG Cop. - ; vgl. Newell, ANSNNM 30, 1
(Stater, Löwe n. r.).   RR, unpubliziert! ss 60,–

83

NÖRDLICHE LEVANTE

83 SELEUKIDEN. Seleukos I. Nikator, 312 - 281 v. Chr.
Tetradrachme ø 28mm (17,11g). ca. 300 - 295 v. Chr.
Mzst. Seleukeia am Tigris. Vs.: Kopf des Herakles im
Löwenfell n. r. Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΣΕΛΕΥΚΟΥ, Zeus mit
Adler u. Zepter n. l. thronend, l. im Feld u. unter dem
Thron Monogramme. SC 117.1c; Newell, ESM 4 (Taf. I,
9); HGC 9, 12i.   ss 100,–



10

GRIECHEN

84

84• Seleukos I. Nikator, 312 - 281 v. Chr. Tetradrachme ø
25mm (16,15g). ca. 296/95 - 281 v. Chr. Mzst. Seleukeia
am Tigris II. Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r.
Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΣΕΛΕΥΚΟΥ, Athena mit Speer u.
Schild in Elefantenquadriga n. r. fahrend, oben im Feld
Anker, unterhalb des Schildes Stern u. Punkt im Kreis. SC
130 var.; HGC 9, 18a.   Unpubliziert mit Stern-
Beizeichen! ss 200,–

85

85• Seleukos I. Nikator, 312 - 281 v. Chr. Drachme ø 16mm
(4,11g). ca. 296/5 - 281 v. Chr. Mzst. Seleukeia am Tigris
II. Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
[ΒΑΣΙΛΕΩΣ] / ΣΕΛΕΥΚΟΥ, Athena mit Speer u. Schild
in Elefantenquadriga n. r. fahrend, oben im Feld Anker,
unterhalb des Schildes Kreis. SC 131.7 var. (Kreis mit
Punkt statt Kreis); HGC 9, 32a.   ss 100,–

86

86 Seleukos I. Nikator, 312 - 281 v. Chr. Obol im
reduzierten Standard ø 10mm (0,49g). Mzst. Aï Khanoum.
Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: Athena mit
Speer u. Schild in Elefantenbiga n. r., darüber
Monogramm. SC 283b; Newell, ESM 671; Kritt, SMAK
S1OI; HGC 9, 58.   R! ss 80,–

87

87 Antiochos I. Soter, 281 - 261 v. Chr. AE Nominal D ø
14mm (1,38g). Mzst. Aï Khanoum. Vs.: Kopf des Apollon
mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: [ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΑΝΤΙΟΧΟΥ],
gehörnter Helm n. r., [davor Monogramm.] SC 448a;
Kritt, SMAK Typ 8a; HGC 9, 212.   RR! Auflagen auf der
Rs., ss 60,–
Für ein Vergleichsstück s. Gorny & Mosch Auktion 297.1,
München 2023, Los 59.

88

88 Tryphon, 141 - 138 v. Chr. AE ø 18mm (5,99g). Mzst.
Antiocheia am Orontes. Vs.: Kopf mit Diadem n. r. Rs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΤΡΥΦΩΝΟΣ / ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣ, makedo-
nischer Helm mit Ibex-Horn n. l., im Feld l. die Hüte der
Dioskuren mit Sternen.  SC II, 2034.2d; HGC 9, 1061.
Schöne dunkelbraune Patina, ss-vz 100,–

89

ARMENIEN

89• KÖNIGREICH ARMENIEN. Tigranes II., der Große,
95 - 56 v. Chr. Tetradrachme ø 27mm (15,93g). ca. 80 -
68 v. Chr. Mzst. Tigranokerta. Vs.: Drapierte Büste des
Tigranes II. mit armenischer Tiara mit fünf Spitzen,
verziert mit Stern flankiert von zwei Adlern. Rs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΤΙΓΡΑΝΟΥ, Tyche von Tigranokerta n. r.
auf Felsen sitzend, in der Rechten Palmzweig haltend, zu
ihren Füßen n. r. schwimmender Flussgott Araxes, l. im
inneren Feld u. auf dem Felsen Monogramme, alles im
Kranz. Kovacs, Armenia 71.2.   Schön zentrierte Rs.,
ss 1.000,–
Ex Leu Numismatik Web Auction 14, Winterthur 2020,
519.

1,5:1 1,5:1

90

PHÖNIZIEN

90• BYBLOS. Unbestimmter König. 1/32 Schekel ø 8mm
(0,38g). ca. 450 - 400 v. Chr. Vs.: Galeere n. l., darauf
Kopf eines behelmten Hopliten. Rs.: Falke mit
Dreschflegel n. l. HGC 10, - (129 mit derselben Vs.).
RR, wohl unpubliziert! Dunkle Tönung, ss 100,–
Für ein Vergleichsstück s. Baldwin's Auctions 34, 2003,
Los 518.

1,5:1 1,5:1

91

91 SIDON. Unbestimmter König. 1/16 Schekel ø 9mm
(0,77g). ca. 425 - 402 v. Chr. Vs.: Galeere vor
Stadbefestigung mit drei Türmen, darunter Löwe n. l. Rs.:
Großkönig mit Kidaris n. r. stehend u. Bogen spannend,
flankiert von inkusem Kopf des Bes u. inkusem
Ziegenkopf n. r. Betlyon 10; Elayi 2004 III.3.a; Sunrise
122; HGC 10, 230.   R! ss 60,–

92

KÖNIGREICH DER ACHÄMENIDEN

92 Typ II. Siglos ø 14mm (5,23g). Dareios I. - Xerxes I., ca.
505 - 480 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.: Großkönig mit
Kidaris u. geschultertem Köcher im Knielaufschema n. r.,
einen Bogen spannend. Rs.: Unregelmäßiges Incusum.
Carradice Type II, vgl. Taf. XI, 11-13; Sunrise 21.
ss 60,–
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93

93 Typ II. 1/3 Siglos ø 10mm (1,51g). Dareios I. - Xerxes I.,
ca. 505 - 480 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.: Großkönig mit
Kidaris u. geschultertem Köcher im Knielaufschema n. r.,
einen Bogen spannend. Rs.: Unregelmäßiges Incusum.
Carradice Type II; Klein 755; Sunrise 22.   ss 60,–

94

94 Typ II. 1/3 Siglos ø 10mm (1,78g). Dareios I. - Xerxes I.,
ca. 505 - 480 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.: Großkönig mit
Kidaris u. geschultertem Köcher im Knielaufschema n. r.,
einen Bogen spannend. Rs.: Unregelmäßiges Incusum.
Carradice Type II; Klein 755; Sunrise 22.   ss 60,–

95

95 Typ IIIa. Siglos ø 15mm (5,23g). Dareios I. - Xerxes I.,
ca. 500 - 485 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.: Großkönig mit
Kidaris, Speer, Bogen u. geschultertem Köcher im
Knielaufschema n. r. Rs.: Unregelmäßiges Incusum.
Carradice Type IIIa, vgl. Taf. XI, 14 f.   Fast vz 60,–

96

96 Typ IIIb. Dareike ø 15mm (8,33g). Xerxes I. - Dareios II.,
485 - 420 v. Chr. Mzst. Sardes. Vs.: Großkönig mit Kidaris,
Bogen u. Speer im Knielaufschema n. r. Rs.: Längliches
Incusum mit unregelmäßiger Füllung. Carradice IIIb, A-B;
BMC Arabaia Taf. XXIV.26; Sunrise 24.   Gold!
s-ss 900,–

97

97 Typ IIIb (früh). Siglos ø 17mm (5,38g). Xerxes I. -
Dareios II., ca. 485 - 420 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.:
Großkönig mit Kidaris, Speer, Bogen u. geschultertem
Köcher im Knielaufschema n. r. Rs.: Unregelmäßiges
Incusum. Carradice Type IIIb (early), vgl. Taf. XII, 16.
Gutes ss 80,–

98

98 Typ IIIb (früh). Siglos ø 18mm (5,50g). Xerxes I. -
Dareios II., ca. 485 - 420 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.:
Großkönig mit Kidaris, Speer, Bogen u. geschultertem
Köcher im Knielaufschema n. r., im Feld l. Punze. Rs.:
Unregelmäßiges Incusum. Carradice Type IIIb (early), vgl.
Taf. XII, 16.   Vs. Punze, gutes ss 60,–

99

99 Typ IIIb (spät). Siglos ø 19mm (5,52g). Xerxes II. -
Artaxerxes II., ca. 420 - 375 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.:
Großkönig mit Kidaris, Speer, Bogen u. geschultertem
Köcher im Knielaufschema n. r. Rs.: Unregelmäßiges
Incusum. Carradice Type IIIb (late), vgl. Taf. XV, 50;
Sunrise 29.   Gutes ss 60,–

100

100 Typ IIIb (spät). Siglos ø 17mm (5,52g). Xerxes II. -
Artaxerxes II., ca. 420 - 375 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.:
Großkönig mit Kidaris, Speer, Bogen u. geschultertem
Köcher im Knielaufschema n. r. Rs.: Unregelmäßiges
Incusum. Carradice Type IIIb (late), vgl. Taf. XV, 51;
Sunrise 29.   ss 60,–

101

101 Typ IV (spät). Siglos ø 14mm (5,31g). Artaxerxes II. -
III., ca. 375 - 340 v. Chr. Mzst. Sardeis. Vs.: Großkönig
mit Kidaris, Dolch, Bogen u. geschultertem Köcher im
Knielaufschema n. r. Rs.: Unregelmäßiges Incusum, am l.
Rand Punze. Carradice Type IVc, vgl. Taf. XV, 47.
ss 60,–

2:1 2:1

102

102 Dareios I., 522 - 486 v. Chr. 1/24 Siglos ø 5mm (0,21g).
Mzst. in Kleinasien. Vs.: Kopf des Großkönigs mit Kidaris
n. r. Rs.: Incusum. Slg. Klein 759; Winzer 1.1.   R! ss 60,–

103

103• UNTER MAKEDONISCHER HERRSCHAFT.
Mazakes, Satrap von Mesopotamien, ca. 331 - 323/2 v.
Chr. Tetradrachme ø 6mm (17,05g). Vs.: Behelmter Kopf
der Athena n. r. Rs.: MZDK (Aramäisch), Eule n. r.,
dahinter Olivenzweig u. Mondsichel, davor Θ-Symbol. Le
Rider, Alexander S. 214-219; van Alfen AJN 12, 2000,
Group IVb; Mitchiner 1, 12c.   s-ss 200,–
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104

KÖNIGREICH ELYMAIS

104 Orodes IV., 2. Hälfte 2. Jh. n. Chr. AE Drachme ø
16mm (3,07g). Vs.:  Frontale Büste mit Diadem, an den
Seiten zwei Haarballen. Rs.: Anker flankiert von je einem
Punkt im Halbmond, umrahmt von zwei Füllhörnern. van't
Haaff 17.3.1-2B.   R! Ausgezeichnetes, feines Porträt!
ss-vz 60,–

105

105 Orodes IV., 2. Hälfte 2. Jh. n. Chr. AE Drachme ø
14mm (2,71g). Vs.:  Frontale Büste mit Diadem, an den
Seiten zwei Haarballen. Rs.: Drapierte Büste der Artemis
mit Tiara n. l., dahinter Anker. van't Haaff 17.2.1-1.   R!
ss-vz 60,–

106

NORD-PERSIEN

106 Andragoras, 3. Jh. v. Chr. Diobol ø 10mm (1,11g). ca.
250 - 245 v. Chr. Mzst. Hekatompylos(?). Vs.: Kopf des
Zeus mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: Adler n. l., den Kopf nach
hinten gewandt, darüber Weinrebe. SNG ANS 20;
Bopearachchi, Sophytes 2B; Mitchiner 1, 27a; Taylor,
Birds 4.2; HGC 12, 12.   R! Gutes ss 150,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

1,5:1 1,5:1

107

107 Andragoras, 3. Jh. v. Chr. Diobol ø 9mm (0,99g). ca.
250 - 245 v. Chr. Mzst. Hekatompylos(?). Vs.: Kopf des
Zeus mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: Adler n. l., den Kopf nach
hinten gewandt, darüber Weinrebe. Taylor, Birds 4.2;
SNG ANS 20; Bopearachchi 2B; Mitchiner 1, 27a; HGC
12, 12.   R! s 60,–

108

108 Andragoras, 3. Jh. v. Chr.(?) Obol ø 10mm (0,86g). ca.
260 - 250 v. Chr.(?) Vs.: Vorderteil eines n. r. springenden
Ebers. Rs.: Kopf eines brüllenden Löwen n. r., im
Quadratum incusum. SNG ANS - ; Bopearachchi,
Sophytes - ; Mitchiner 1, - .   RR! ss 100,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.Vgl. Gorny & Mosch Auktion
297.1, 2023, Los 109-119. Dieser Obol imitiert die
Eber/Löwe-Kleinsilbermünzen aus Kyzikos, die im 5. Jh.
v. Chr. geprägt wurden (von Fritze II, 9-16). Tandon, Are
these the earliest Greek Coins of Bactria?, RN 178, 2021
vermutet, dass die östlichen Eber/Löwe-Münzen von den
Branchiden in Baktrien im 5. oder 4. Jh. v. Chr. geprägt
wurden. Neuere Untersuchungen legen aber nahe, dass
ein Zusammenhang zu den athenischen Imitationen
besteht, die L. W. H. Taylor als Emissionen des
parthischen Satrapen Andragoras klassifiziert. Als
kleinere Nominale hätten die Eber/Löwen-Münzen
demnach das frühparthische Münzsystem komplettiert.

109

109 Sophytes, ca. 240 - 235 v. Chr. Diobol ø 11mm (1,00g).
Mzst. Hekatompylos(?). Vs.: Kopf der Athena mit
korinthischem Helm n. r. Rs.: [ΣΩ]Φ[ΥΤΟΥ,] Hahn n. r., l.
oben Kerykeion. Taylor, Birds 7.1; Jansari, The Sophytes
Coins 1-9; SNG ANS 27; Bopearachchi, Sophytes 3B;
Mitchiner 1, 31a; HGC 12, 16.   R! s-ss 60,–

110

110 Sophytes, ca. 240 - 235 v. Chr. Obol ø 9mm (0,58g). Vs.:
Kalathos. Rs.: Eule mit zwei Körpern, im Quadratum
incusum. SNG ANS 11; Bopearachchi, Sophytes 10;
Taylor, Birds 9.1; HGC 12, 13.   RR! s-ss 80,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

111

INDO-PARTHER

111 AE Drachme ø 15mm (2,45g). ca. 1. - 2. Jh. n. Chr. Vs.:
Bärtige Büste mit Perlendiadem n. l. Rs.: Pahlavi-
Legende,  Bogenschütze n. r. sitzend, über dem Bogen
Symbol. Senior 267.2D; Mitchiner 8, 1159.   RR! Sehr
gute Erhaltung für den Typ, s-ss 50,–
Diese Serie ähnelt den Bronze-Drachmen des Sanabares,
ist aber aufgrund des Perlendiadems, das die Königsbüste
ziert, und der noch unentzifferten persischen Legende von
dieser zu unterscheiden.

112

112 Gondophares, 20 - 55 n. Chr. Tetradrachme ø 21mm
(9,09g). Vs.: BACILEWC BACILEWN MEΓΑΛΟΥ 
ΟΥΝΔΟΦΕΡΟΥ, König mit Diadem u. erhobener
Rechten auf n. r. stehendem Pferd, davor Symbol. Rs.:
Maharaja rajatiraja tratara devavrata Gudapharasa ,
Athena mit Schild, Speer u. erhobener Rechter n. r.,
flankiert von Monogrammen. Senior 219.1Tv.   ss 60,–

113

SASANIDEN

113 Shapur II., 309 - 379 n. Chr. Drachme ø 25mm (3,98g).
Mzst. IX ("Kabul"). Vs.: Drapierte Büste mit
Zinnenkrone, Korymbos u. Diadem n. r. Rs.: Mit Bändern
geschmückter Feueraltar, darauf Büste n. r., seitlich je ein
König mit Zinnenkrone u. Schwert. SNS 3, Typ Ib1/3a.
vz 60,–
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114

BAKTRIEN

114 KÖNIGREICH BAKTRIEN. Diodotos I. und II., ca.
255/50 - 225 v. Chr. AE Nominal E ø 12mm (1,32g). ca.
246 - 225 v. Chr. Vs.: Adler mit ausgebreiteten Schwingen
n. l. Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΔΙΟΔΟΤΟΥ, Köcher. Bopearachchi
15A; Holt, Thundering Zeus I.4; HGC 12, 33.   RR!
ss 120,–
Ex Sammlung Klaus Grigo; ex CNG Electronic Auction
457, 2019, Los 153.

115

115 Euthydemos I., ca. 225 - 200 v. Chr. AE Nominal B ø
22mm (7,56g). ca. 225 - 208 v. Chr. Vs.: Kopf des
bärtigen Herakles n. r. Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΕΥΘΥΔΗΜΟΥ,
n. r. springendes Pferd. Glenn S. 242-246; Bordeaux L1;
Bopearachchi 17A; Mitchiner 1, 87a; HGC 12, 53.
Dunkle Patina, ss 60,–
Die Stärke der baktrischen Kavallerie bezeugt Polybios
10.49.1: Laut diesem konnte Euthydemos I. 208 v. Chr.
am Fluss Areios 10.000 Reiter gegen Antiochos III. ins
Feld führen.

116

116 Euthydemos II., ca. 190 - 186 v. Chr. Drachme ø 18mm
(4,34g). Vs.: Drapierte Büste mit Diadem n. r. Rs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΕΥΘΥΔΗΜΟΥ, bekränzter Herakles mit
Keule u. Löwenfell, in der Rechten einen weiteren Kranz
haltend, l. unten im inneren Feld Monogramm. Glenn S.
299 Group I (O2 R-); Bopearachchi 2C; Mitchiner 1,
114a; HGC 12, 73.   R! Korrosionsspuren, ss 250,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

117

117 Antimachos II. Nikephoros, ca. 168 - 165 v. Chr. AE
Nominal B ø 21mm (8,85g). Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ 
Ν/ΙΚΗΦΟΡΟΥ / ΑΝΤΙΜΑΧΟΥ, Ägis mit Gorgoneion.
Rs.: Maharajasa / jayadharasa Antimakhasa , Palmzweig
u. Kranz, darunter Monogramm. Bopearachchi 2C;
Mitchiner 1, 136d; HGC 12, 125.   Sandbelag, ss 150,–

118

118 Eukratides I. Megas, ca. 170 - 145 v. Chr. Obol ø 11mm
(0,71g). ca. 163 - 145 v. Chr. Vs.: Drapierte Panzerbüste
mit Diadem u. böotischem Helm, verziert mit Stierhörnern
und -ohren, n. r. Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ, Hüte
der Dioskuren mit Palmzweigen, darunter Monogramm.
Bopearachchi 9C; Mitchiner 1, 181a; HGC 12, 139.
ss-vz 80,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

1,5:1 1,5:1

119

119 Eukratides I. Megas, ca. 170 - 145 v. Chr. Obol ø 18mm
(0,28g). Posthume Imitation. Vs.: Drapierte Büste mit
böotischem Helm, verziert mit Stierhörnern u. -ohren, n. r.
Rs.: Tamga mit umgebender Schrift? Senior, ISCH A19.5.
RR! ss 50,–

120

120 Eukratides I. Megas, ca. 170 - 145 v. Chr. AE Nominal C
ø 23mm (5,71g). ca. 163 - 145 v. Chr. Vs.: [ΒΑΣΙΛΕΩΣ /
Μ]ΕΓΑΛΟΥ / [ΕΥΚ]ΡΑΤΙ[ΔΟΥ], drapierte Panzerbüste
mit Diadem u. böotischem Helm, verziert mit Stierhörnern
u. -ohren, n. r.  Rs.: [Maharajasa] / Evukratidasa ,
Dioskuren mit Speeren u. Palmzweigen n. r. reitend, r. unten
im Feld Monogramm. Bopearachchi 20F; Mitchiner 1,
191e; HGC 12, 147.   R! Schwarzgrüne Patina, ss 100,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

121

121 Eukratides I. Megas, ca. 170 - 145 v. Chr. AE Nominal
D ø 18mm (2,53g). Vs.: [ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΜΕΓΑΛΟΥ /] 
ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ, drapierte Panzerbüste mit Diadem u.
böotischem Helm, verziert mit Stierhörnern u. -ohren, n. r.
Rs.: Maharajasa / Evukratidasa , Dioskuren mit Speeren
und Palmzweigen n. r. reitend. SNG Cop. 282;
Bopearachchi 20A var. (Nominal); Mitchiner 1, 192; HGC
12, 147 var. (Nominal).   RR! Dunkle Patina, feine
Kratzer, s-ss 60,–
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122

122 Heliokles I. Dikaios, ca. 145 - 130 v. Chr. Drachme ø
17mm (3,32g). Vs.: Drapierte Panzerbüste mit Diadem u.
böotischem Helm, verziert mit Ägis mitsamt Gorgoneion,
n. r. Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΗΛΙΟΚΛΕΟΥΣ / ΔΙΚΑΙΟΥ, Zeus
mit Strahlenkrone u. Zepter n. l. thronend, auf der Rechten
Nike mit Kranz haltend, l. unten im inneren Feld
Monogramm. Bopearachchi 4A; Mitchiner 2, 287a; HGC
12, 172.   R! ss 150,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

123

123 Heliokles I. Dikaios, ca. 145 - 130 v. Chr. Drachme ø
18mm (3,35g). Vs.: Drapierte Panzerbüste mit Diadem u.
böotischem Helm, verziert mit Ägis mitsamt Gorgoneion,
n. r. Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΗΛΙΟΚΛΕΟΥΣ / ΔΙΚΑΙΟΥ, Zeus
mit Strahlenkrone (die hier eher einer Zinnen- oder
Mauerkrone gleicht! ) u. Zepter n. l. thronend, auf der
Rechten Nike mit Kranz haltend, l. unten im inneren Feld
Monogramm. Bopearachchi 4A; Mitchiner 2, 287a;
HGC 12, 172.   R! ss 150,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

124

124 Menander I. Soter, ca. 165 - 130 v. Chr. Drachme im
indischen Standard ø 17mm (2,39g). ca. 145 - 130 v. Chr.
Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ / ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ, drapierte
Büste mit Diadem n. r. Rs.: Maharajasa tratarasa /
Menamdrasa , Athena mit Schild, verziert mit
Gorgoneion, u. Blitzbündel n. l., l. im Feld Monogramm.
Bordeaux G1 var. (Monogramm); Bopearachchi 13 var.;
Mitchiner 2, 215 var.; HGC 12, 191.   Unediertes
Monogramm! Fast vz 50,–
Dort nun in der Stadt Sagala (Sialkot) hatte der König
Milinda (Menander I.) seinen Sitz. Er war ein weiser,
erfahrener, einsichtiger und befähigter Herrscher. [...] In
ganz Indien gab es nicht einen, der dem König Milinda an
Körperkraft, Schnelligkeit, Heldenmut und Wissen
gleichgekommen wäre. (Milinda-pañha, Übers.
Nyanatiloka/Nyanaponika)

125

125 Menander I. Soter, ca. 165 - 130 v. Chr. Drachme im
indischen Standard ø 17mm (2,42g). ca. 145 - 130 v. Chr.
Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ / ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ, heroische
Büste mit Diadem, Helm, Ägis auf der l. Schulter u. Speer
in Rückansicht n. l. Rs.: Maharajasa tratarasa /
Menamdrasa , Athena mit Schild und Blitzbündel n. l., r.
unten Monogramm. Bordeaux E2; Bopearachchi 10A;
Mitchiner 2, 226c; HGC 12, 190.   RR! ss-vz 150,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

126

126 Menander I. Soter, ca. 165 - 130 v. Chr. Drachme im
indischen Standard ø 17mm (2,41g). ca. 145 - 130 v. Chr.
Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ / ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ, heroische
Büste mit Diadem, Ägis auf der l. Schulter u. Speer in
Rückansicht n. l. Rs.: Maharajasa tratarasa /
Menamdrasa , Athena mit Schild u. Blitzbündel n. l., r. im
Feld Monogramm. Bordeaux C3; Bopearachchi 7A;
Mitchiner 2, 224e; HGC 12, 187.   Gutes ss 60,–

127

127 Menander I. Soter, ca. 165 - 130 v. Chr. Drachme im
indischen Standard ø 17mm (2,27g). ca. 145 - 130 v. Chr.
Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΜΕΝΑΝΔΡΟΥ, drapierte
Panzerbüste mit Diadem u. böotischem Helm, verziert mit
Ägis, n. r. Rs.: Maharajasa tratarasa / Menamdrasa,
Athena mit Schild, verziert mit Ägis mitsamt Gorgoneion,
u. Blitzbündel n. l., r. im Feld Monogramm. Bordeaux G2;
Bopearachchi 15C; Mitchiner 2, 217b; HGC 12, 182.   Vs.
kleine Kratzer im Feld, ss-vz 60,–

128

128 Nikias Soter, ca. 130 - 125 v. Chr. AE Nominal B ø
25mm (4,79g). Vs.: [BA] ΣΙΛΕ WΣ / ΣWTHROC /
NIKIOY,drapierte Büste mit Diadem n. r. Rs.:
Maharajasa / tratarasa / Nikiasa , behelmter König auf
sich n. r. aufbäumendem Pferd. Bopearachchi 6A;
Mitchiner 3, 383a; HGC 12, 235.   Auflagen u. Kratzer,
ss 80,–
Laut R. C. Senior gehörte Nikias zu den direkten
Nachfolgern Menanders I. Für eine spätere
Regierungszeit könnten indes die griechische Legenden
der vorliegenden Bronzemünzen, bei der ganze drei
Buchstaben eckig oder kursiv gesetzt sind (C, W, O) - dies
ist sonst nur aus der indo-skythischen Münzprägung
bekannt.

129

129 Antialkidas Nikephoros, ca. 120 - 100 v. Chr. Drachme
im indischen Standard ø 16mm (2,45g). Vs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ / ΑΝΤΙΑΛΚΙΔΟΥ, drapierte
Büste mit Diadem u. Kausia n. r. Rs.: Maharajasa
jayadharasa / Amtialkidasa , thronender Zeus mit Zepter,
auf der Rechten Nike mit Palmzweig, zu seinen Füßen n. l.
stehender Elefant mit Kranz, unter dem Thron
Monogramm. Bopearachchi 13D; Mitchiner 2, 279c; HGC
12, 259.   vz 120,–
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130

130 Philoxenos Aniketos, ca. 125 - 115 v. Chr. AE Nominal
B ø 21mm (8,16g). Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΙΚΗΤΟΥ /
ΦΙΛΟΞΕΝΟΥ, Helios mit Strahlenkrone u. Zepter. Rs.:
Maharajasa / apadihatasa / Philasinasa , Nike mit Kranz
u. Palmzweig n. r., r. unten im Feld Monogramm.
Bopearachchi 12A; Mitchiner 3, 346a; HGC 12, 276.
RR! s-ss 80,–

131

131 Philoxenos Aniketos, ca. 125 - 115 v. Chr. Tetradrachme
im indischen Standard ø 27mm (9,38g). Vs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΙΚΗΤΟΥ / ΦΙΛΟΞΕΝΟΥ, drapierte
Büste mit Diadem n. r. Rs.: Maharajasa apadihatasa /
Philasinasa , behelmter König auf sich n. r.
aufbäumendem Pferd, darunter Σ u. Monogramm.
Bopearachchi 3 var.; Mitchiner 3, 338 var.; HGC 12, 267.
Unpubliziert mit diesem Monogramm! Getönt, leicht
porös, gutes ss 200,–
Bei dieser Tetradrachme handelt es sich wohl um das
zweite bekannte Exemplar, das ein X-förmiges
Monogramm neben dem Sigma abbildet, s. Gorny &
Mosch Auktion 297.1, 2023, Los 346 (= Wünsch,
Important Coins from the Collection of Klaus Grigo,
KOINON VI, 2023, S. 82 Abb. 22).

132

132 Hermaios Soter, ca. 115 - 110 v. Chr. Drachme im
indischen Standard ø 17mm (2,44g). Vs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΕΡΜΑΙΟΥ / ΚΑΙ ΚΑΛΛΙΟΠΗΣ,
drapierte u. gestaffelte Büsten des Hermaios u. der
Kalliope mit Diademen n. r. Rs.: Maharajasa tratarasa
Heramayasa / Kaliyapaya , behelmter König auf sich n. r.
aufbäumendem Pferd, hinter sich Langbogen u. Pfeil im
Köcher, r. im Feld Monogramm. Senior H1bD;
Bopearachchi 2B; Mitchiner 3, 408b; HGC 12, 288.
Leichte Kratzer auf Avers und Revers, ss-vz 120,–

133

133 Apollodotos II. Megas Soter Philopator, ca. 70 - 55 v.
Chr. Drachme im indischen Standard ø 17mm (2,35g).
Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΠΑΤΟΡΟΣ /
ΑΠΟΛΛΟΔΟΤΟΥ, drapierte Büste mit Diadem n. r. Rs.:
Maharajasa tratarasa / Apaladatasa , Athena mit Schild
u. Blitzbündel n. l., r. im Feld Monogramm. Bopearachchi
2A; Mitchiner 3, 424d; HGC 12, 392.   R! Sehr schönes
Porträt im 'östlichen Stil'! vz-st 200,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

134

134 Hippostratos Megas Soter, ca. 65 - 55 v. Chr.
Tetradrachme im indischen Standard ø 28mm (9,42g). Vs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ  ΜΕΓΑΛΟΥ  ΣΩΤΗΡΟΣ /  ΙΠΠΟΣΤΡΑΤΟΥ,
drapierte Büste mit Diadem n. r. Rs.: Maharajasa
tratarasa jayamtasa Hipustratasa , König mit Helm u.
Diadem auf sich n. r. aufbäumendem Pferd, r. unten im
Feld Monogramm, l. u. im Abschnitt Kharoshthi-
Buchstaben. Bordeaux C1; Bopearachchi 5B; Mitchiner 3,
443c; HGC 12, 450.   ss-vz 500,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

135

135 Hippostratos Megas Soter, ca. 65 - 55 v. Chr.
Tetradrachme im indischen Standard ø 29mm (8,87g). Vs.:
ΒΑΣΙΛΕΩΣ  ΣΩΤΗΡΟΣ  /  ΙΠΠΟΣΤΡΑΤΟΥ, drapierte
Büste mit Diadem n. r. Rs.: Maharajasa tratarasa
jayamtasa / Hipustratasa , behelmter König auf sich n. r.
aufbäumendem Pferd, darunter Monogramm. Bordeaux B1;
Bopearachchi 3A; Mitchiner 3, 441a; HGC 12, 449.
ss 200,–

136

136 Hippostratos Megas Soter, ca. 65 - 55 v. Chr. AE Nominal
A/B ø 22mm (9,38g). Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΣΩΤΗΡΟΣ / 
ΙΠΠΟΣΤΡΑΤΟΥ, Apollon mit geschultertem Köcher n. r.,
mit beiden Händen Pfeil prüfend. Rs.: Maharajasa / tratarasa
Hipustratasa , Dreifuß, l. davon Monogramm, r.
Kharoshthi-Buchstabe. Bordeaux F1; Bopearachchi 9A;
Mitchiner 3, 448a; HGC 12, 458.   RR! Gutes ss 160,–
Ex Sammlung Klaus Grigo.

137

INDO-SKYTHEN

137 KÖNIGREICH. Maues, ca. 85 - 70 v. Chr. AE Nominal
B ø 23mm (10,32g). Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑ/ΣΙΛΕΩΝ ΜΕ/
ΓΑΛΟΥ ΜΑΟΥ, Gottheit mit phrygischer Mütze, die
Rechte erhoben, in der Linken Elefantenziemer haltend.
Rs.: Rajatirajasa / mahatasa / Moasa , Ägis mit
Gorgoneion, darunter Monogramm. Senior 9.1; Mitchiner
5, 709; HGC 12, 540.   RR! Dunkle Patina mit Sandbelag,
ss 80,–
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138

KUSHAN

138 Wima Takto, ca. 90 - 113 n. Chr. AE Tetradrachme ø
21mm (9,58g). Vs.: BACIΛEV BACIΛEVWN
CWTHΡ ΜΕΓΑC, König mit erhobener Rechter auf n. r.
stehendem Pferd, davor Symbol. Rs.: Zeus mit Zepter u.
erhobener Rechter n. r., davor Blumentopf-Symbol, l.
Monogramm. Senior, ISCH B13.1T; Göbl, Donum Burns
53; ANS Kushan 239-44.   ss 60,–

139

KUSHAN-SASSANIDEN

139 KÖNIGLICHE EMISSIONEN. Unbestimmter König.
AE Drachme ø 17mm (4,20g). ca. 3. - 4. Jh. n. Chr. Vs.:
Bärtige Büste mit Diadem n. r. Rs.: Mit Bändern
geschmückter Feueraltar.   Dunkle Patina, ss 60,–
Die vorliegende Münze ähnelt den Bronzemünzen der
Kushan-Sassaniden (vgl. Peroz I. oder Hormizd I.), doch
trägt der auf dem Avers abgebildete Prägeherr keine
Krone!

140

HUNNEN

140 Gandhara. AE ø 13mm (1,08g). ca. 4. - 8. Jh. n. Chr. Vs.:
sa-ha  (Brahmi), Büste mit Kronhaube u. Diadem n. r. Rs.:
Brüllender Löwe n. l. sitzend. Vondrovec GC-G15.   R!
Dunkle Patina mit Sandbelag, ss 60,–

141

INDIEN

141 TAXILA. AE Kurzer 'Bent-Bar' Satamana ø 29mm
(10,99g). ca. 600/500 - 300 v. Chr. Vs.: Gepunzt mit zwei
blütenförmigen Symbolen (Kreis mit Punkt u. acht
Strahlen, die je in einem Kreis enden, an je einem Strahl
ein zusätzlicher Punkt). Rs.: Blank. Mitchiner, ACW
4069; Pieper, AICR 8.   RR! Dicker, leicht gebogener
Barren, dunkle Patina, ss 80,–
Mitchiner weist diese Serie den Staaten Kuru und
Panchala (nördlich von Delhi) zu und datiert sie vor 350
v. Chr.

142

142 Kurzer 'Bent-Bar' Satamana ø 27mm (11,58g). ca. 600/500
- 300 v. Chr. Vs.: Gepunzt mit zwei blütenförmigen
Symbolen (Kreis mit Punkt u. acht Strahlen, die je in
einem Kreis enden, an je einem Strahl ein zusätzlicher
Punkt). Rs.: Blank. Mitchiner, ACW 4070 var. (flacher
Barren).   Dicker, leicht gebogener Barren, ss 60,–

143

143 PRÄ-MAURYA, 'NARHAN'. Indo-nepalesisches
Grenzgebiet. Doppelter Karshapana ø 26mm (6,96g). ca.
600 - 500 v. Chr. Vs.: Gepunzt mit einem pentagonalen
Symbol, einem gewundenen Symbol mit Punkt u. weiteren
Kreissymbolen. Rs.: Blank. Rajgor 529 var.; Pieper, AICR
17 var.   Leicht irisierende Tönung, ss 80,–

144

144 PRÄ-MAURYA, DEKKAN. Doppelter Karshapana ø
21mm (6,57g). ca. 4. Jh. v. Chr. Vs.: "Flaschenzug"-
Symbol innerhalb von ovalem Incusum. Rs.: Blank.
Mitchiner, ACW 4081; Rajgor 505; Pieper, AICR 22;
ATEC 3898–3905.   RR! Dunkle Tönung, vz 200,–
Diese Serie wurde vermutlich in der Gegend des heutigen
Mumbai bzw. am Oberlauf des Flusses Krishna geprägt.
Mitchiner weist sie hingegen dem etwas weiter nördlich
am Fluss Narmada gelegenen Königreich Avanti zu und
datiert sie ins 6. Jh. v. Chr.

145

145 KURU JANAPADA. 'Babyal Hoard Type' 1/2
Karshapana ø 12mm (1,41g). ca. 500 - 450 v. Chr. Vs.:
Dreieckiges, Triskeles-gleiches Symbol mit Punkt im
Zentrum, in den drei Spiralarmen je ein Punkt, umgeben
von drei kreisförmigen Symbolen. Rs.: Blank. Rajgor 426
var.; Pieper, AICR 34-35 var.   R! vz 40,–
Diese Serie wird dem Königreich Kuru zugeordnet, das
am Fluss Yamuna im nördlichen Indien lag; die Ostgrenze
zum Königreich Panchala bildete der Ganges.

146

146 'Babyal Hoard Type' AE 1/2 Karshapana ø 15mm
(1,53g). ca. 500 - 450 v. Chr. Vs.: Dreieckiges,
Triskeles-gleiches Symbol mit Punkt im Zentrum u. drei
Spiralarmen, umgeben von drei kreisförmigen Symbolen.
Rs.: Blank. Rajgor 426 var. (Silber); MATEC 3699 var.
(Silber); Pieper, AICR 34 var. (Silber).   Unpubliziert als
Kupfermünze! ss 20,–
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147

147 'Babyal Hoard Type' 1/2 Karshapana ø 16mm (1,30g).
ca. 500 - 450 v. Chr. Vs.: Dreieckiges, Triskeles-gleiches
Symbol mit Punkt im Zentrum, in den drei Spiralarmen je
ein Punkt, umgeben von drei kreisförmigen Symbolen.
Rs.: Kreissymbol mit Punkt im Zentrum von dem drei
Pfeile ausgehen, umgeben von weiteren Symbolen u.
Punkten. Rajgor 428 var.; Pieper, AICR 36 var.
R! s 20,–

148

148 KASI JANAPADA. 1/2 Satamana ø 30mm (4,92g). ca.
525 - 465 v. Chr. Vs.: Mehrere Punzen, darunter zwei
"Wirbel" u. zwei "achtstrahlige Sonnen". Rs.: Mehrere
Punzen. Mitchiner, ACW 3822; 3832-36; Rajgor 711;
Pieper, AICR - (vgl. 55).   R! ss 100,–
Das Königreich Kasi mit der Hauptstadt Varanasi wurde
um 525 v. Chr. von seinem nördlichen Nachbarn, dem
Königreich Kosala erobert. Das mit Kasi verbundene
Symbol ist ein Wirbel bestehend aus vier Armen, die in
kleineren Verästelungen enden - ähnlich einem
verzweigten Hirschgeweih.

149

149 KOSALA JANAPADA. 1/4 Satamana ø 25mm (3,18g).
ca. 525 - 465 v. Chr. Vs.: Gepunzt u. a. mit
Drei-S-Symbol, Stern, Eidechse. Rs.: Punzen. Hardaker,
Kosala (1992), 30.   Getönt, ss 20,–

150

150 1/2 Satamana ø 25mm (4,26g). ca. 525 - 465 v. Chr. Vs.:
Mehrere Punzen, darunter Drei-S-Symbol. Rs.: Mehrere
Punzen, darunter zwei Kreise mit Punkten, umgeben von
etlichen Strahlen, die in kleineren Kreisen enden. Pieper,
AICR - .   Offenbar unpubliziert! ss 60,–

151

151 1/4 Satamana ø 19mm (2,24g). ca. 525 - 465 v. Chr. Vs.:
Gepunzt u. a. mit Drei-S-Symbol, Stern, Elefant. Rs.:
Punzen. Hardaker, Kosala (1992), 80.   ss 20,–

152

152 MAGHADA JANAPADA. Karshapana ø 27mm (3,45g).
ca. 546 - 462 v. Chr. Vs.: Gepunzt mit Sonne,
sechsarmigem Symbol, Pfeil u. Bogen, Rinderkopf,
Elefant. Rs.: Punzen. Gupta - Hardaker Series I, 119.
ss 60,–

153

153 Karshapana ø 27mm (3,45g). ca. 462 - 414 v. Chr. Vs.:
Gepunzt u. a. mit Sonne, sechsarmigem Symbol, Pfeil u.
Bogen, Elefant. Rs.: Blank. Mitchiner, ACW 3965-3966;
Gupta - Hardaker Series II, 285.   ss 30,–
In der Periode, aus der die vorliegende Münze stammt,
verlegten die Könige von Maghada ihre Hauptstadt von
Rajagriha nach Pataliputra (heute Patna), das auch die
nachfolgenden Dynastien der Nanda und der Maurya zum
Sitz ihres Königtums bestimmten.

154

154 Karshapana ø 19mm (3,32g). Nach 346 - ca. 321 v. Chr.
Vs.: Gepunzt u. a. mit Sonne, sechsarmigem Symbol,
Hügel bekrönt von Baum, Stier, Elefant. Rs.: Blank.
Mitchiner, ACW 4052-4054; Gupta - Hardaker Series IV,
442; Pieper, AICR 105.   ss 20,–
Diese Münze wurde unter den letzten Herrschern der
Nanda-Dynastie geprägt. Als Alexander der Große 326 v.
Chr. am Fluss Hyphasis (Beas) kehrt machte, stand er
unmittelbar an der Grenze zum Territorium der Nanda.
Laut Plut. Alex. 62.9 soll Chandragupta Maurya, der die
Nanda um 321 v. Chr. stürzte, später gemutmaßt haben,
der Makedone hätte aufgrund der Unbeliebtheit des
Nanda-Königs dessen Reich leicht unterwerfen können.

155

155 REICH DER MAURYA. Karshapana ø 15mm (3,48g).
4. Jh. v. Chr. Vs.: Gepunzt u. a. mit Sonne, sechsarmigem
Symbol, Fischen im Wasserglas. Rs.: Punzen. Mitchiner,
ACW 4065; Gupta - Hardaker Series IV, 475; Pieper,
AICR 113.   ss 20,–
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156

156 Karshapana ø 14mm (3,48g). ca. 200 - 180 v. Chr. Vs.:
Gepunzt u. a. mit Sonne, sechsarmigem Symbol, Hügel
bekrönt von Halbmond, Hund. Rs.: Punzen. Mitchiner,
ACW 4203-4205; Gupta - Hardaker Series VI, 543;
Pieper, AICR 131.   ss 50,–

157

157 Karshapana ø 15mm (3,34g). ca. 2. Jh. v. Chr. Vs.:
Gepunzt u. a. mit drei stehenden menschlichen Figuren
und drei Ovalen in einer Reihe. Rs.: Gepunzt u. a. mit drei
Ovalen in einer Reihe. Mitchiner, ACW 4195; Gupta -
Hardaker Series VII, 589; Pieper, AICR 144.   ss 20,–
Die Münzen der Gupta - Hardaker Serie VII ersetzen die
Sonne und das sechsarmige Symbol, die auf allen älteren
Maurya-Münzen erscheinen, durch andere Symbole. Einer
Theorie zufolge wurden sie von Städten ausgegeben, die
während des Niedergangs des Maurya-Reiches die
Unabhängigkeit erlangten.

158

158 Oder der Sunga. AE 1/2 Karshapana ø 15mm (4,25g). 2.
Jh. v. Chr. Vs.: Elefant n. l. auf horizontalem Indra-dhvaja, l.
im Feld Stierkopf über Swastika. Rs.: Oben l. Hügel bekrönt
von Halbmond, daneben Rinderkopf, darunter Kreuz, r.
umzäunter Baum. Mitchiner, ACW 4348-4352; Pieper,
AICR 192.   ss 20,–

159

159 DEKKAN. Mulananda, Banavasi ø 34mm (15,29g). ca.
1. - 2. Jh. n. Chr. Vs.: Rano mulanamdasa  ('des Königs
Mulanda' in Brahmi), Hügel mit acht Erhebungen. Rs.:
Baum in Umzäunung, r. unten nandipada  (ein mit Shivas
Stier Nandi verbundenes Symbol). Mitchiner, ACW
4971-4972; Mitchiner, Southern India 1, 34-41; Pieper,
AICR 618.   ss 20,–

160

KYRENAIKA

160 KYRENE. Hemidrachme ø 10mm (1,63g). ca. 480 - 435
v. Chr. Vs.: Silphionpflanze. Rs.: Kopf des Zeus Ammon
n. r. BMC 57 (Taf. VII, 7); SNG Cop. 1179 var.
(Drachme).   R! s-ss 100,–

161

ZEUGITANIA

161 KARTHAGO. 1/4 Schekel ø 14mm (1,82g). ca. 216 -
211 v. Chr. Mzst. in Bruttium. Vs.: Kopf der Tanit mit
Ährenkranz n. l. Rs.: Pferd n. r. stehend. Robinson,
NumChron 1964, S. 44 Group I; HN Italy 2017; SNG
Cop. 335-336; HGC 1, 1387.   Leichte Tönung, ss 60,–

RÖMISCHE
PROVINZIAL-
PRÄGUNGEN

162

MOESIA SUPERIOR

162 VIMINACIUM. Gordian III., 238 - 244 n. Chr. AE ø
23mm (7,61g). 242 - 243 n. Chr. Vs.: IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r.
Rs.: P M S C-OL VIM / AN IIII, stehende Moesia
zwischen Stier u. Löwe. Martin 1.32; AMNG I, 84;
Varbanov I, 119.   Dunkelgrüne Patina, vz 50,–

163

163 Gordian III., 238 - 244 n. Chr. AE ø 30mm (19,56g).
242 - 243 n. Chr. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: P M S
C-OL VIM / AN IIII, stehende Moesia zwischen Stier u.
Löwe. Martin 1.31; AMNG I, 83; Varbanov I, 118.   Fast
vz 50,–

164

164 Gordian III., 238 - 244 n. Chr. AE ø 30mm (22,01g).
242 - 243 n. Chr. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL
AVG, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: P M S
C-OL VIM / AN IIII, stehende Moesia zwischen Stier u.
Löwe. Martin 1.31; AMNG I, 83; Varbanov I, 118.
 Grüne Patina, vz 50,–



19

RÖMISCHE PROVINZIALPRÄGUNGEN

165

165 Philippus Arabs, 244 - 249 n. Chr. AE ø 29mm (21,51g).
243 - 244 n. Chr. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG,
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: P M S C-OL
VIM / AN V, stehende Moesia zwischen Stier u. Löwe.
Martin 2.09; AMNG I, 100; Varbanov I, 132.   Braune
Patina, ss-vz 50,–

166

166 Philippus Arabs, 244 - 249 n. Chr. AE ø 29mm (15,23g).
245 - 246 n. Chr. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG,
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: P M S C-OL
VIM / AN VII, stehende Moesia zwischen Stier u. Löwe.
Martin 2.14; AMNG I, 103; Varbanov I, 136.   Grüne
Patina, Vs. Doppelschlag, fast vz 50,–

167

167 Trebonianus Gallus, 251 - 253 n. Chr. AE ø 26mm
(9,05g). 251 - 252 n. Chr. Vs.: IMP C GALLVS P FELIX
AVG, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: P M S
C-OL VIM / AN XIII, stehende Moesia zwischen Stier u.
Löwe. Martin 5.12; AMNG I, 165; Varbanov I, 207 var.
Grüne Patina, ss/vz 50,–

168

MOESIA INFERIOR

168 NIKOPOLIS. Septimius Severus, 193 - 211 n. Chr. AE
ø 28mm (12,46g). Vs.: [AV KAI Λ] CEΠ SEVHPOC,
Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: NIKOΠΟΛΙΤΩΝ /
ΠΡΟC IC, Flussgott Istros n. l. lagernd, in der Rechten
Füllhorn haltend, aus dem Wasser ausfließt, die Linke auf
Baumstumpf gestützt.  Hristova/Hoeft/Jekov, The Coins of
Moesia Inferior - Nicopolis ad Istrum, 8.14.32.23;
Varbanov, GIC I, 2534 corr.   R! Gutes ss 60,–

169

THRAKIEN

169 HADRIANOPOLIS. Pseudo-autonom. AE ø 19mm
(3,31g). 3. Jh. n. Chr. Vs.: TON KTI-CTHN, Kopf des
Herakles n. r. Rs.: AΔPIANO ΠΟΛΕΙΤΩΝ, Herakles
greift mit der Linken die Hydra, die sich um sein rechtes
Bein windet, u. erhebt die Rechte mit Keule, um sie zu
erschlagen, r. daneben Köcher mit Pfeilen u. Bogen.
Jurukova Hadrianopolis 709 (V–/R670); Mouchmov
2479.   R! Grün-braune Patina, gutes ss 60,–

170

170 Caracalla, 211 - 217 n. Chr. AE ø 27mm (12,02g). Vs.:
AVT M AVRH ΑΝΤΟΝΙΝΩC, Kopf mit Lorbeerkranz n.
r. Rs.: ΑΔΡΙ−ΑΝΟ ΠΟΛΙΤΩΝ, Tyche mit Ruder in der
Rechten u. Füllhorn in der Linken n. l. Yurukova,
Hadrianopolis 324 var.; Mouchmov 2649 var.; Varbanov,
GIC II 3597-3599 var.   Dunkle Patina, fast vz 120,–

171

171 PAUTALIA. Iulia Domna, 211 - 217 n. Chr. AE ø
25mm (10,68g). Vs.: IOVΛΙΑ ΔΟ−ΜΝΑ CEB, drapierte
Büste n. r. Rs.: ΠΑΥΤΑ−ΛΙΩΤΩΝ / BOTRY /
ARΓΥ/ΡΟC / XRV/COC, STAXY, Quellnymphe n. l. an
Weinstock lagernd, umgeben von vier Knaben: oben
Bortys bei der Weinlese, l. Argyros, Erzsack tragend, r.
Chrysos, Gold waschend, im Abschnitt Stachys bei der
Getreideernte. Ruzicka, Pautalia 473; Varbanov, GIC
4922.   R! Grüne Patina, ss-vz 300,–

172

172 PERINTH. Domitian, 81 - 96 n. Chr. AE Großbronze ø
33mm (20,81g). Vs.: ΑΥΤΟΚ ΚΑΙΣΑΡ ΔΟΜΙΤΙ−
ΑΝΟΣ ΣΕΒ ΓΕΡ, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
ΠΕΡΙΝΘΙΩΝ, Homonoia mit Patera u. Füllhorn über
brennendem Altar opfernd. RPC II, 361; Schönert,
Perinthos 273 ff.; Varbanov III 33.   Braun-grüne Patina,
ss 80,–
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173

173 SERDICA. Lucius Verus, 161 - 169 n. Chr. AE ø 27mm
(9,20g). Vs.: AV KAI Λ AVREH-ΛIOC OVHROC, Kopf
mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: CE-P-Δ−ΩΝ, Flussgott Oiskos
n. r. lagernd, in der Rechten Zweig, die Linke auf Gefäß
gestützt, aus dem Wasser fließt. Ruzicka, Serdica 20;
Varbanov III 1909; Hristova-Jekov, Serdica 12.8.32.1.
Schöne Patina, vz 80,–

174

174 Caracalla, 211 - 217 n. Chr. AE ø 31mm (17,17g). Mzst.
Serdika. Vs.: AYT K M AYP CEY ANTΩNEINOC,
drapierte Panzerbüste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
OYΛΠIAC CEPDIKHC, Hera mit Patera u. Zepter n. l.
Ruzicka, Serdica 124; Varbanov, GIC III 2326;
Mouchmov 385.   Hellgrüne Patina, Vs. Druckstelle,
ss-vz 60,–

175

175 TOPIRUS. Iulia Domna, 193 - 217 n. Chr. AE ø 24mm
(7,33g). Vs.: IOVΛΙΑ ΔΟΜΝΑ, drapierte Büste n. r., l.
im Feld Gegenstempel CEB. Rs.: OVΛΠIAC-TOΠIPOC,
Kybele n. l. thronend, in  der Rechten Patera haltend, zu
ihren Füßen zwei Löwen. Mouchmov - ; Varbanov - .
RR, offenbar unpubliziert! Braune Patina, ss-vz 250,–

176

MAKEDONIEN

176 KOINON. AE ø 30mm (17,60g). Geprägt unter Gordian
III., 238 - 244 n. Chr. Vs.: ΑΛΕ−ΞΑΝΔΡΟΥ, Kopf
Alexanders d. Gr. mit langem, wallendem Haar u. Diadem
n. r. Rs.: ΚΟΙΝΟΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ / Β ΔΙC / ΝΕΩΚΟ/ΡΟΝ,
Alexander mit wehendem Mantel u. Speer auf Bukephalos
n. r. galoppierend. AMNG III 650a var.; RPC VII.2, 153
var.   Grüne Patina, leichte Korrosionsspuren, Kratzer auf
dem Revers, s-ss/s 120,–

177

177 STOBI. Iulia Domna, 193 - 217 n. Chr. AE ø 23mm
(6,06g). Vs.: AVGVSTA IVLIA, drapierte Büste n. r. Rs.:
MVNICIPI STOBEN, Jupiter n. l. mit Adler auf der
erhobenen Rechten u. Blitzbündel in der Linken. Varbanov
3918.   RR! Geglättet und patiniert, sonst vz 60,–

178

MYSIEN

178 ADRAMYTTION. Lucilla, 164 - 169 n. Chr. AE ø
23mm (8,64g). Vs.: ΛΟΥΚΙΛΛΑ ΣΕΒΑΣΤΗ, drapierte
Büste n. r. Rs.: ΑΔΡΑΜΥΤΗΝΩΝ, Poseidon n. l., den
Fuß auf einen Schiffsbug gesetzt. RPC online 413 (temp.);
Plankenhorn, Mysien 63 (dieses Exemplar!).   RR! Nur
zwei Exemplare bei RPC online! Grüne Patina, ss 50,–

179

179 Julia Domna, 193 - 211 n. Chr. AE ø 21mm (5,43g). Vs.:
ΙΟΥΛΙΑ ΣΕΒΑΣΤΗ, drapierte Büste n. r. Rs.:
ΑΔΡΑΜΥΤΗΝΩΝ, Demeter Eleusinia thonend mit
Fackel, Mohnkapsel u. Kornähren. Plankenhorn, Mysien
S. 19 Nr. 65 (dieses Exemplar!); SNG BN 49.   R! Grüne
Patina, ss 50,–

180

180 Caracalla, 211 - 217 n. Chr. AE ø 25mm (7,55g). Vs.:
ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙ Μ ΑΥΡΗ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟΣ, Büste des
jugendlichen Caracalla mit Panzer, Paludamentum u.
Lorbeerkranz r. Rs.: ΕΠΙ ΣΤΡ Π ΑΙΛ ΕΥΤΥ−ΧΟΥΣ 
ΑΔΡΑΜΥΤΗΝΩΝ, stehende Homonoia mit Füllhorn u.
Schale. Plankenhorn, Mysien S. 20 Nr. 69 (dieses
Exemplar!); AMNG S. 46 Nr. 137.   Grüne Patina,
ss 50,–

181

181 ATTAIA. Faustina minor, 145 - 175/6 n. Chr. AE
(7,82g). Vs.: ΦΑΥΣΤΕΙΝΑ − ΣΕΒΑΣΤΗ, drapierte Büste
n. r. Rs.: ΑΡΧ ΑΣΚΛΗ ΑΤΤΑΙΤΩΝ, Flussgott Makestos
n. l. gelagert, den Arm auf ein Quellgefäß gelagert.
Plankenhorn, Mysien S. 37 Nr. 11 (dieses Exemplar!).
RPC online 3007 (temp.)   R! Wohl das beste bekannte
Exemplar! Dunkelgrüne Patina, ss 60,–
Ex Numismatik Naumann Auktion 78, Wien 2019, Lot
482.
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182

182 Commodus, 177 - 192 n. Chr. AE ø 19mm (7,94g). Vs.:
ΑΥΤΟ Κ Λ ΑΥ−Ρ ΚΟΜΟΔΟ, drapierte Büste des
jugendlichen Commodus n. r. Rs.: ΑΤΤΑΙΤΩΝ, Athena
mit Schild u. Lanze opfert an einem Altar. RPC online
11606 (temp.); Plankenhorn, Mysien S. 37 Nr. 13 (dieses
Exemplar!).   R! Nur zwei Exemplare in RPC online!
Rotschwarze Patina, ss 60,–

183

183 Geta als Caesar, 197 - 209 n. Chr. AE ø 22mm (7,73g).
Vs.: Λ Χ[Ε]Π [Γ]ΕΤΑΣ ΚΑΙΣ, drapierte Büste Panzer-
büste mit Paludament n. r. Rs.: ΑΤΤΑΙΤΩΝ, Flussgott
Makestos n. l. gelagert, den Arm auf ein Quellgefäß
gelagert. SNG BN 159 (Var.); Plankenhorn, Mysien S. 39
Nr. 19 (dieses Exemplar!).   R! Dunkelgrüne Patina,
ss 60,–
Ex Numismatik Naumann Auktion 79, Wien 2019, Lot
324.

184

184 GERME. Marcus Aurelius Caesar, 138 - 161 n. Chr.
AE ø 22mm (7,23g). Vs.: ΚΑΙΣ − Μ ΑΥΡ ΒΗΡΟΣ (sic!),
Kopf n. r. Rs.: ΓΕΡ−ΜΗ−ΝΩΝ, Athena mit Schild u.
Patera n. l. stehend. RPC IV (online) 11353; Ehling 98;
Plankenhorn, Mysien S. 51 Nr. 17 (dieses Exemplar).   R!
Dunkelgrüne Patina, gutes ss 50,–

185

185 PARIUM. Pseudo-autonom. AE ø 21mm (5,48g). Unter
Valerian und Gallienus, 253 - 260 n. Chr. Vs.: PARIO
CO-NDIT, Kopf des Heros Parios n. l. Rs.: C G I H P,
Genius mit Füllhorn opfert aus Patera über Altar. SNG
Cop. 19, 281; Plankenhorn, Mysien 29 (dieses Exemplar).
Schwarzgrüne Patina, ss 50,–
Weitere Exemplare bei Agora Auctions 86, 2019, Los 113
und Savoca Numismatik Blue Auction 7, 2018, Los 742.

186

186 Gallienus, 253 - 268 n. Chr. AE ø 25mm (8,24g). Vs.: C
GALLIENVS, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
C G I H P, dreitoriger Triumphbogen mit
Elefantenquadriga u. Viktorien als Akrotere. SNG BN
1536; Plankenhorn, Mysien S. 124 Nr. 106.   Grüne
Patina, ss 60,–
Weitere Exemplare bei Agora Auctions 86, 2019, Los 113
und Savoca Numismatik Blue Auction 7, 2018, Los 742.

187

KARIEN

187 APOLLONIA SALBACE. Hadrian, 117 - 138 n. Chr.
AE ø 20mm (4,34g). Magistrat Lucius Timotheos . Vs.:
KAICAP A-Δ-RIANOC, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
ΕΠΙ Λ ΤΙΜΟΘΕΟΥ ΧΤΡ ΑΠΟ−Λ/ΛΩ−Ν, Demeter mit
Kornähren u. Zepter n. l. RPC III 2284; SNG Cop. 150.
RR, RPC verzeichnet acht Exemplare! Dunkle Patina,
ss 60,–

188

LYDIEN

188 SARDEIS. Augustus, 27 v. - 14 n. Chr. AE ø 20mm
(8,49g). Magistrat Mousaios, Homonoia-Emission mit
Pergamon , Vs.: ΣΕΒΑΣΤΟ, barhäuptiger Kopf n. r. Rs.:
[ΣΑΡ]ΔΙΑΝΩΝ ΚΑΙ ΠΕ−ΡΓΑΜΗΝΩΝ / ΜΟΥ/ΣΑΙ/ΟΣ,
der bärtige Demos von Pergamon und der unbärtige
Demos von Sardeis, beide ein Zepter haltend, beim
Handschlag. RPC I 2988; SNG Cop 54; BMC 211.
Grün-schwarze Patina, ss 150,–

189

PHRYGIEN

189 HADRIANOPOLIS SEBASTE. Septimius Severus, 193
- 211 n. Chr. AE ø 22mm (5,87g). Vs.: ΑΥΚ CEΠ
CEYH, drapierte Panzerbüste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
ΑΔΡΙ ΑΡΧ ΠΟΙΕΙ, Tyche mit Ruder u. Füllhorn n. l.
BMC 1 var.   RR! Ausdrucksstarkes Kaiserporträt!
Dunkle Patina, vz 80,–
Vgl. Nomos Obolos Web Auction 17, 2020, Los 489.
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190

190• LAODIKEIA AM LYKOS. Otacilia Severa, 244 - 248
n. Chr. AE Medaillon ø 40mm (28,09g). Im Namen des
Hohepriesters Touskianos . Vs.: ΩΤΑ ΣΕΥ−ΗΡΑ ΣΕΒΑΣ,
drapierte Büste mit Diadem vor Mondsichel n. r. Rs.:
ΑΡΧΙΕΡΕΩΣ ΤΟΥΣΚΙΑΝΟΥ ΛΑΟΔΙΚΕΩΝ / ΝΕΩΚΟ,
Zeus Laodikeos u. Nemesis, der ein Zaumzeug hält, beim
Handschlag. RPC VII Online 20762; McClean 8835;
BMC 254.   RR, im RPC Online sind nur 6 Exemplare
verzeichnet! Dunkle Patina mit Sandbelag, ss 120,–

191

191 PHILOMELION. Trajan, 98 - 117 n. Chr. AE ø 23mm
(9,57g). Magistrat Lucius Sergius Hephaistion . Vs.:
ΑΥΤ ΝΕΡΟΥ ΤΡΑΙΑΝΟC KAIS-AP ΧΓ, Kopf mit
Lorbeerkranz n. r. Rs.: ΕΠΙ Λ ΣΕΡ ΗΦΑΙCTIONOS
ΦΙΛΟ, Zeus mit Nike u. Zepter n. l. thronend. RPC III
2668; SNG Leypold 1594.   RR, RPC verzeichnet nur
sechs Exemplare! Hellgrüne Patina, ss 60,–

192

KILIKIEN

192• AIGEAI. Valerian, 253 - 260 n. Chr. AE ø 30mm
(18,56g). Vs.: ΑΥ ΚΑΙ ΠΟΥ [ΛΙΚΙ ΟΥΑΛΕΡΙΑΝΟΣ ΣΕΒ],
drapierte Büste mit Priesterdiadem u. Schlangenstab n. r.
Rs.: Zodiakalkreis, auf 12 Uhr Steinbock/Ziege, im
Zentrum Gorgoneion, in den Kreissegmenten A/I/Γ/E/Ω/N
/ N/E / N/A. Haymann, Aigeai 239.   RR! Dunkle Patina
mit Sandbelag, ss 200,–
Im Katalog von Haymann sind für diese Serie nur 2
Exemplare verzeichnet. Ein 3. Exemplar wurde unlängst
im Handel versteigert (Roma Numismatics Auction
XXVIII, London 2023, Los 455; Hammer: 1100,- GBP).

193

193 PHILADELPHIA. Maximinus Thrax, 235 - 238 n. Chr.
AE ø 32mm (14,63g). Vs.: ΑΥΤ Κ Γ Ι ΟΥΗ 
ΜΑΞΙΜΕΙΝΟΝ, drapierte Panzerbüste mit Strahlenkrone
n. r. Rs.: ΦΙΛΑΔΕΛΦΕ-WN KHTIΔOC, Zeus mit Patera
u. Zepter n. l. RPC VI online 6893; SNG Levante Suppl.
146; SNG BN 762.   Bohrversuch auf dem Avers, in
späterer Fassung, ss 100,–

194

GALATIEN

194 ANCYRA. Caracalla, 211 - 217 n. Chr. AE ø 28mm
(15,17g). Vs.: ANTΩNINOC ΠIOC AYG, drapierte
Panzerbüste mit Lorbeerkranz von hinten n. l. Rs.:
ANKYPAC / MHTROΠ, Stier n. r. SNG Aul. - .   RRR,
unpubliziert! Dunkle Patina, gutes ss 200,–
Ex Numismatik Naumann Auktion 82, Wien 2019, Los
301.Diese Bronzemünze kombiniert das Vorderseitenbild
von SNG Aul. 6175-76 mit dem nach rechts stehenden
Stier von SNG Aul. 6167; auf letzterer Münze ist
allerdings die gesamte Legende im Halbrund über dem
Tier angeordnet.

195

NÖRDLICHE LEVANTE

195 ANTIOCHIA AM ORONTES. Claudius, 41 - 54 n.
Chr. Tetradrachme ø 26mm (14,12g). Vs.: ΤΙΒΕ[ΡΙΟΣ 
ΚΛΑΥΔΙΟΣ ΚΑ]ΙΣΑΡ, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
ΣΕΒΑΣΤΟΣ ΓΕΡΜΑ−ΝΙΚΟΣ, Zeus mit Nike u. Zepter
n. l. thronend, unter der Nike ΣΩ, im Abschnitt API. RPC
4113B; Prieur 37; McAlle 233.   RR, Prieur verzeichnet
für diese Serie nur sechs Exemplare! Getönt, wenige
Auflagen, gutes ss 300,–
Ex Sammlung Michel Prieur; ex CNG Electronic Auction
437, 2019, Los 299; ex Hirsch Auktion 258, 2008, Los
2403.
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196

196• Philipp I., 244 - 249 n. Chr. Tetradrachme ø 26mm
(10,96g). 246 n. Chr. Vs.: ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΙΟYΛ 
ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΣΕΒ, drapierte Panzerbüste mit Lorbeer-
kranz n. r. Rs.: ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥΣΙΑΣ / S - C / MON
VRB, Adler mit geöffneten Schwingen u. Kranz im
Schnabel. BMC 507; Prieur 304; McAlee 899.   Dunkle
Tönung, vz 50,–

197

197• EMESA. Antoninus Pius, 138 - 161 n. Chr. AE ø 24mm
(12,06g). Vs.: [... ANTO-]NEINOC CEB [...], Kopf mit
Lorbeerkranz n. r. Rs.: EMI-CHNWN, Adler n. r. auf
Baitylos stehend, im Schnabel Kranz, r. unten im Feld A.
RPC IV Online 5782 var.; BMC 1 var.; SNG Cop. 307
var.   Dunkle Patina mit Sandbelag, ss 50,–
In Emesa wurde der Sonnengott Elagabal in Gestalt eines
Baityls verehrt, eines konischen schwarzen Steines
(womöglich ein Meteorit). Auf den unter Antoninus Pius
geprägten Bronzen wird der Kultstein erstmalig
abgebildet - später sollte Elagabal vom gleichnamigen
Kaiser (218-222) gar zum obersten Staatsgott erhoben
werden.

198

198 Antoninus Pius, 138 - 161 n. Chr. AE ø 24mm (7,89g).
Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: EM-NW, Adler n. r.
auf Baitylos stehend, im Schnabel Kranz, r. im Feld A.
RPC IV Online 5782 var.; BMC 1 var.; SNG Cop. 307
var.   Dunkle Patina, ss 50,–
In Emesa wurde der Sonnengott Elagabal in Gestalt eines
Baityls verehrt, eines konischen schwarzen Steines
(womöglich ein Meteorit). Auf den unter Antoninus Pius
geprägten Bronzen wird der Kultstein erstmalig
abgebildet - später sollte Elagabal vom gleichnamigen
Kaiser (218-222) gar zum obersten Staatsgott erhoben
werden.

199

199• HELIOPOLIS. Philipp II. als Caesar, 244 - 247 n. Chr.
AE ø 17mm (4,28g). 244 - 245 n. Chr. Vs.: M IVL
PHILIPPVS CAES, drapierte u. gepanzerte Büste n. r.
Rs.: COL / HEL zwischen zwei einander zugewandten
Legionsadlern, alles im Lorbeerkranz. RPC VIII Online
6564; Sawaya Series 55; SNG Cop. 433.   Dunkle Patina
mit Sandbelag, vz 50,–

200

PALÄSTINA

200• NEAPOLIS. Philipp I., 244 - 249 n. Chr. AE ø 27mm
(13,36g). 247 - 249 n. Chr. Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS
AVG, drapierte Panzerbüste mit Strahlenkrone n. r. Rs.:
COL SER G NEAPOL, Hygieia mit Schlange, die sie aus
einer Patera füttert n. r., ihr Gegenüber Asklepios n. l.
sitzend, in der Rechten Patera, die Linke auf von Schlange
umwundenen Stab gelehnt, darüber der Berg Garizim.
RPC VIII Online - (unassigned; ID 2224); BMC 125;
Sofaer 149; Harl 9.   Dunkle Patina mit Sandbelag,
ss 100,–

201

ARABIA

201• BOSTRA. Antoninus Pius, 138 - 161 n. Chr. AE ø
30mm (19,10g). Vs.: [AYTOKP KAIC ANTW]NINW
CEB EYCEBHC, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: TYXH
NEAC TPAIANHC BOCTRAC, Tyche mit Mauerkrone
u. Schleier, in der Rechten Speer bekrönt von Tropaion, in
der Linken Füllhorn (oder drei Getreideähren), den linken
Fuß auf schwimmenden Flussgott gestellt. RPC IV Online
6692; Kindler Bostra 2 und 2b-c; Spijkerman 5; BMC 3-4.
Dunkle Patina mit Sandbelag, ss 80,–
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202

RÖMISCHE REPUBLIK

202 AES GRAVE. Anonym, 240 - 225 v. Chr. AE Sextans ø
35mm (46,35g). ca. 230 v. Chr. Mzst. Rom. Vs.: Konvexe
Muschel, darunter Keule zwischen zwei Punkten. Rs.:
Konkave Muschel, darunter Keule. Cr. 27/9; HN Italy
322; Syd. 42; Haeberlin Taf. 29, 13 ff.; Thurlow-Vecchi
27.   Dunkelgrüne Patina, ss 400,–

203

203 ANONYME PRÄGUNGEN, 280 - 211 V. CHR..
Romano-campanische Prägung, kurz vor 269 v. Chr.
AE ø 19mm (5,03g). Vs.: Behelmter Kopf der Minerva n.
l. Rs.: ROMANO, Kopf eines gezäumten Pferdes n. r. Cr.
17/1A; Syd. 3; HN Italy 278.   Dunkle Patina, ss 200,–

204

RÖMISCHE KAISERZEIT

204 Augustus, 27 v. Chr. - 14 n. Chr. Denar ø 23mm (3,86g).
19 v. Chr. Mzst. Colonia Patricia. Vs.: CAESAR
AVGVSTVS, Kopf n. r. Rs.: OB / CIVIS / SERVATOS
im Eichenlaubkranz. RIC 77a; C. 208; BMC 378; BN
1154.   Dunkle Tönung, Kratzer auf dem Revers,
ss-vz 250,–

205

205 Agrippa, 64/3 - 12 v. Chr. AE As ø 29mm (13,44g).
Geprägt unter Caligula, 37 - 41 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: M
AGRIPPA L F COS III, Kopf mit corona rostrata n. l. Rs.:
S - C, Neptun mit Dreizack u. Delfin. RIC 58; C. 3
(Agrippa); BMC 161 (Tiberius); BN 77.   Dunkelgrüne
Patina mit Sandauflagen, ss-vz 200,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 284, München 2022, Los 627.

206

206 Caligula, 37 - 41 n. Chr. Denar ø 18mm (3,30g). 37 - 38
n. Chr. Mzst. Lugdunum. Vs.: [C CAE]SAR AVG PON
[M TR POT III COS III], Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
SPQR / P P / OB CS, im Eichenlaubkranz. RIC 28; C. 21.
R! ss 200,–

207

207 Vespasian, 69 - 79 n. Chr. Denar ø 17mm (3,20g). Mzst.
Rom. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, Kopf
mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: IVDAEA, trauernde Iudaea
sitzt n. r. an Tropaeum gelehnt. RIC 2; C. 226; BMC 35;
BN 22.   Vs. kleine Punze, ss-vz 150,–

208

208 Nerva, 96 - 98 n. Chr. AE Sesterz ø 34mm (28,93g). 97
n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M
TR P COS III P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
FORTVNA P R / S C, Fortuna mit Kornähren u. Zepter n.
l. sitzend. RIC 85; C. 80; BMC 110; BN 99.
Dunkelgrüne Patina, geglättet u. kleine Reparatur am
Hals, gutes ss 200,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, München 2013, Los
2997; ex Gorny & Mosch ST 1, 2010, Los 425.

209

209 Trajan, 98 - 117 n. Chr. Denar ø 19mm (3,14g). 102 n.
Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP CAES NERVA TRA-IAN
AVG GERM, Kopf mit Lorbeerkranz u. Gewand auf l.
Schulter n. r. Rs.: P M TR P COS IIII P P, Viktoria mit
Kranz u. Palmzweig n. l. RIC 58; C. 240; BMC 115;
Strack 48; BN 123; MIR 128b.   vz 120,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 237, München 2016, Los
1865.
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210

210 Trajan, 98 - 117 n. Chr. Denar ø 20mm (2,96g). 114 -
116 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP CAES NER TRAIANO
OPTIMO AVG GER DAC, Büste mit Lorbeerkranz n. r.
Rs.: PM TR P COS VI P P SPQR, Bonus Eventus steht
mit Patera u. Kornähren n. l. RIC 348; Strack 227; MIR
518w.   Leichte Tönung, feine Kratzer, ss-vz 200,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 284, München 2022, Los 704.

211

211 Trajan, 98 - 117 n. Chr. AE Sesterz ø 34mm (25,42g).
106 - 107 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP CAES NERVAE
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, Büste
mit Lorbeerkranz u. Ägis n. r. Rs.: SPQR OPTIMO
PRINCIPI / S C, Pax mit Olivenzweig n. l. sitzend, davor
ein mit ausgestreckten Armen kniender Daker. RIC 513;
C. 419.   Ungewöhnliche Aversbüste! Dunkelgrüne
Patina, ss-vz 150,–
Während die Ägis bei den meisten Exemplaren dieser
Serie nur am Rande der linken Schulter des Kaisers
angedeutet ist, ist sie beim vorliegenden Sesterz in einer
detaillierten Ausführung mit kleinem Medusenhaupt
wiedergegeben!

212

212 Sabina, 119(?) - 136/7 n. Chr. Denar ø 18mm (3,02g).
133 - 135 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: SABINA AVGVSTA,
drapierte Büste mit Stephane n. r. Rs.: IVNONI
REGINAE, Juno mit Patera u. Zepter n. l. RIC² 2550; C.
43; BMC 940; Strack 379.   vz 120,–

213

213 Antoninus Pius, 138 - 161 n. Chr. AE Sesterz ø 31mm
(23,50g). 147 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: ANTONINVS
AVG PI-VS P P TR P COS IIII, Kopf mit Lorbeerkranz n.
r. Rs.: Securitas mit Zepter n. l. sitzend, den Kopf auf die
Linke gestützt, flankiert von S - C. RIC 782; C. 757.
Braun-grüne Patina, ss-vz 100,–

214

214 Antoninus Pius, 138 - 161 n. Chr. AE Sesterz ø 32mm
(24,72g). 153 - 154 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.:
ANTONINVS AVG PIVS P P TR P X[VII], Kopf mit
Lorbeerkranz n. r. Rs.: LIBERT-AS COS IIII / S - C,
Libertas mit Pileus n. r. RIC 916a; C. 535; BMC 1944.
Schöne olivgrüne Patina, gutes ss 80,–

215

215 Antoninus Pius, 138 - 161 n. Chr. AE As ø 26mm
(9,25g). 147 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: ANTONINVS AVG
PIVS PP, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: TR POT COS
IIII, Pudicitia n. l., die Rechte erhoben u. mit der Linken
Schleier haltend, flankiert von S - C. RIC 702; C. 905.
Dunkle Tönung, fast vz 100,–

216

216 Divus Antoninus Pius, ab 161 n. Chr. Denar ø 18mm
(3,13g). 161 n. Chr., geprägt unter Marc Aurel. Mzst.
Rom. Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r. Rs.:
CONSECRATIO, vierstöckiger Rogus, von Quadriga
bekrönt. RIC 436; C. 164; BMC 58; MIR 274/10.   Gutes
ss 50,–

217

217 Marcus Aurelius als Caesar, 139 - 161 n. Chr. Denar ø
18mm (3,52g). 148 - 149 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.:
AVRELIVS CAE-SAR AVG PII F, Kopf n. r. Rs.: TR
POT III COS II, Minerva mit Lanze u. Schild. RIC 444;
C. 618; BMC 683.   vz 80,–

218

218 Marcus Aurelius, 161 - 180 n. Chr. Denar ø 18mm
(3,20g). 174 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: M ANTONINVS
AVG TR P XXIX, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: IMP
VII COS III, Roma mit Viktoria u. Lanze n. l. RIC 316; C.
341.   vz/ss 80,–



26

RÖMER

219

219 Lucius Verus, 161 - 169 n. Chr. AE Dupondius ø 27mm
(12,62g). 161 - 162 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP CAES L
AVREL VERVS AVG, Kopf mit Strahlenkrone n. r. Rs.:
CONCORD AVGVSTOR TR P III / COS II, Lucius
Verus u. Marc Aurel beim Handschlag, flankiert von S -
C. RIC 1293.   Grüne Patina, ss-vz 100,–

220

220 Caracalla, 197 - 217 n. Chr. Denar ø 20mm (3,04g). 213
n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT,
Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: MONETA AVG, Moneta
mit Waage und Füllhorn n. l. RIC 224; C. 165; Hill,
Severus 1356.   vz-st 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 3120.

221

221 Elagabal, 218 - 222 n. Chr. Denar ø 19mm (2,99g). 218 -
219 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP CAES M AVR
ANTONINVS AVG, drapierte Panzerbüste mit
Lorbeerkranz n. r. Rs.: VICTOR ANTONINI AVG,
Viktoria mit Kranz u. Palmzweig eilt n. r. RIC 156d; C.
289; BMC 37.   vz 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 3143.

222

222 Elagabal, 218 - 222 n. Chr. Denar ø 20mm (2,95g). 219 -
220 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP ANTONINVS AVG,
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: PROVID
DEORVM, Providentia mit Stab u. Füllhorn an Säule
lehnend, zu ihren Füßen Globus. RIC 130; C. 244; BMC
88.   vz 80,–

223

223 Iulia Maesa, 218 - 224 n. Chr. Denar ø 20mm (3,11g).
Mzst. Rom. Vs.: IVLIA MAESA AVG, drapierte Büste n.
r. Rs.: PVDICITIA, Pudicitia mit Zepter thront n. l. u.
lupft ihren Schleier. RIC 268; C. 36; BMC 76.   Leichte
Tönung, vz 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 3150.

224

224 Maximus, 235 - 238 n. Chr. Denar ø 19mm (3,37g). 235 -
236 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS
AVG, drapierte Panzerbüste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.:
VICTO-RI-A AVG, Viktoria mit Kranz u. Palmzweig n. r.
RIC 16; C. 99; BMC 105-107; MIR 13-3/B.   Fast vz 60,–

225

225 Pupienus, 238 n. Chr. Denar ø 20mm (3,27g). Mzst.
Rom. Vs.: IMP C M CLOD PVPIENVS AVG, drapierte
Panzerbüste mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: P M TR P COS II
P P, Kaiser als Togatus mit Zweig u. Parazonium. RIC 5;
C. 29; BMC 50.   Leichte Tönung, vz 350,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 284, München 2022, Los 860.

226

226 Volusian, 251 - 253 n. Chr. Antoninian ø 22mm (3,12g).
Mzst. Rom. Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG,
drapierte Panzerbüste mit Strahlenkrone n. r. Rs.: PAX
AVGG, Pax mit schräg gehaltenem Zepter hebt Rechte mit
Zweig, r. im Feld Stern. RIC 180; C. 71.   Rs. Belag,
vz-st 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 3214.

227

227 Claudius Gothicus, 268 - 270 n. Chr. Antoninian ø
19mm (2,87g). 269 - 270 n. Chr. Mzst. Mediolanum. Vs.:
IMP CLAVDIVS P F AVG, drapierte Büste mit
Strahlenkrone n. r. Rs.: FIDE-S M-ILIT / S, Fides mit
zwei Standarten n. l. RIC 149 (var.); C. 89.   Grüne Patina,
Rs. Prägeschwäche, vz 60,–
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228

228 Aurelian, 270 - 275 n. Chr. Antoninian ø 24mm (4,61g).
Vs.: AVRELIANVS AVG, drapierte Panzerbüste mit
Strahlenkrone n. r. Rs.: ORI-E-NS AVG / P, Sol mit
Globus u. ausgestreckter Rechter n. r., zu seinen Füßen ein
n. l. sitzender Gefangener. RIC 247 (Hände zum Kopf
geführt, vgl. erneut 36/26); C. 140.   Getönter Silbersud,
vz 60,–

229

229 Aurelian, 270 - 275 n. Chr. Antoninian ø 23mm (4,73g).
Mzst. Siscia. Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, drapierte
Panzerbüste mit Strahlenkrone n. r. Rs.: ORIE-NS AVG /
P, Sol mit Globus u. ausgestreckter Rechter n. r., zu seinen
Füßen ein n. l. sitzender Gefangener. RIC 247; C. 140.
Getönter Silbersud, vz 50,–

230

230 Aurelian, 270 - 275 n. Chr. Antoninian ø 22mm (3,61g).
271 n. Chr. Mzst. Mailand. Vs.: IMP AVRELIANVS
AVG, drapierte Panzerbüste mit Strahlenkrone n. r. Rs.:
CONCORDIA AVG / S, Kaiser u. Concordia beim
Handschlag. RIC 120; RIC online 1432; C. 88.   Getöntes
Silbersud, vz 60,–

231

231 Tacitus, 275 - 276 n. Chr. Antoninian ø 23mm (4,23g).
Mzst. Ticinum. Vs.: IMP C M CL TACITUS, drapierte
Panzerbüste mit Strahlenkrone n. r. Rs.: PROVIDE AVG /
Q, Providentia mit Globus u. Zepter n. l. RIC 152; BN
1656-1657.   Getönter Silbersud, fast vz 60,–

232

232 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 22mm (4,26g).
Mzst. Ticinum. Vs.: VIRTVS PR-OBI AVG, behelmte
Panzerbüste mit Strahlenkrone, Lanze u. Schild n. l. Rs.:
VIRTV-S AVG / PXXT, Mars schreitet mit Lanze u.
Tropaeum n. r. RIC 430; C. 807.   Dunkel getönter
Silbersud, vz 50,–

233

233 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 23mm (4,60g).
Mzst. Rom. Vs.: IMP PROB-VS AVG, behelmte
Panzerbüste mit Strahlenkrone, Lanze u. Schild n. l. Rs.:
ADVEN-TVS AVG / R Stern S, Kaiser reitet mit
erhobener Rechter u. Zepter in der Linken n. l., davor ein
am Boden sitzender Gefangener. RIC 157.   Dunkel
getönter Silbersud, vz 50,–

234

234 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 22mm (4,07g).
Mzst. Rom. Vs.: IMP PROB-VS AVG, behelmte
Panzerbüste mit Strahlenkrone, Lanze u. Schild n. l. Rs.:
VICTO-RIA AVG / R Blitzbündel S, Viktoria schreitet
mit Kranz u. Tropaeum n. l. RIC 214.   Dunkel getönter
Silbersud, vz 50,–

235

235 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 24mm (3,47g).
Mzst. Ticinum. Vs.: IMP C M AV PROBVS AVG,
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r. Rs.: FELICITAS
SEC / [SX]XT, Felicitas mit Caduceus u. Füllhorn n. l.
stehend. RIC 359.   Dunkel getönter Silbersud, vz 50,–

236

236 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 23mm (4,21g).
277 n. Chr. Mzst. Serdica. Vs.: IMP C M AUR PROBVS
P AVG, Konsularbüste mit Strahlenkrone u. Adlerzepter
n. l. Rs.: CLEMENTIA T-EMP / KA.A., Kaiser mit
Adlerzepter erhält von Jupiter Globus, dazwischen Stern.
RIC 838 var. (Vs.-Legende); C. 92.   Dunkel getönter
Silbersud, vz 50,–
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237

237 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 23mm (3,91g).
279 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: IMP PROB-VS AVG,
behelmte Panzerbüste mit Strahlenkrone, Lanze u. Schild
n. l. Rs.: ADVEN-TVS AVG / R Mondsichel mit Punkt C,
Kaiser reitet mit erhobener Rechter u. Zepter in der
Linken n. l., davor ein am Boden sitzender Gefangener.
RIC 157; C. 39 Aufbau S. 57 VI/1.   Dunkel getönter
Silbersud, vz 50,–

238

238 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 22mm (3,44g).
279 n. Chr. Mzst. Ticinum. Vs.: IMP C PROB AVG,
Konsularbüste mit Strahlenkrone u. Adlerzepter n. l. Rs.:
MART-I PACIF / QXXI, Mars mit Olivenzweig, Speer u.
Schild n. l. schreitend, l. im Feld I, r. Stern. RIC 508; C.
352.   Dunkel getönter Silbersud, vz 50,–

239

239 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 23mm (4,06g).
281 n. Chr. Mzst. Ticinum. Vs.: VIRTVS PROBI A-VG,
Panzerbüste mit Strahlenkrone, Helm, Lanze u. Schild n. l.
Rs.: PROVIDENT AVG / SXXI / Q, Providentia mit
Globus u. Zepter n. l., r. im Feld Stern. RIC 491; C. 486;
Aufbau S. 67 (9. Emission).   Gut erhaltener Silbersud,
vz 60,–

240

240 Probus, 276 - 282 n. Chr. Antoninian ø 22mm (3,86g).
282 n. Chr. Mzst. Ticinum. Vs.: IMP C M AUR PROBVS
AVG, Konsularbüste mit Strahlenkrone u. Adlerzepter n.
l. Rs.: SECUR PERP / IIIXXI, Securitas an Säule gelehnt
greift sich an den Kopf, r. im Feld I. RIC 525; C. 611.
Dunkel getönter Silbersud, vz 50,–

241

241 Florianus, 276 n. Chr. Antoninian ø 22mm (3,60g). Mzst.
Rom. Vs.: IMP C FLORIANVS AVG, drapierte
Panzerbüste mit Strahlenkrone n. r. Rs.: LAETITIA
FVND / [XX]IB, Laetitia mit Kranz u. Anker n. l. RIC 34;
C. 38. Gut erhaltener Silbersud, vz 50,–

242

242 Maximianus Herculius, 285 - 310 n. Chr. Antoninian ø
23mm (3,97g). Mzst. Siscia. Vs.: IMP C M A VAL
MAXIMIANVS P AVG, drapierte Panzerbüste mit
Strahlenkrone n. r. Rs.: CLEMENTIA T-EMP / A / XXI,
Kaiser erhält von Jupiter Viktoria auf Globus, darunter
Punkt. RIC 575; C. 33.   Gut erhaltener Silbersud,
vz 60,–

243

243 Constantius I. Chlorus als Caesar, 293 - 305 n. Chr. AE
Follis ø 27mm (8,47g). ca. 302 - 303 n. Chr. Mzst. Rom.
Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, Kopf mit
Lorbeerkranz n. r. Rs.: SAC MON VRB AV-GG ET
CAESS NN / RT, Moneta mit Waage u. Füllhorn, r. im
Feld Stern. RIC VI 106a.   Gut erhaltener Silbersud,
kleine Prägeschwächen, vz 60,–
Ex Gorny & Mosch Auktion 216, 2013, Los 3258.

244

244 Licinius I., 308 - 324 n. Chr. AE Follis ø 19mm (3,20g).
317 n. Chr. Mzst. Heraclea. Vs.: IMP LICI-NIVS AVG,
drapierte Büste mit Lorbeerkranz, Globus, Mappa u.
Zepter n. l. Rs.: PROVIDEN-TIAE AVGG / MHTA,
Lagertor mit drei Türmen. RIC 17.   Reste von Silbersud,
ss-vz 50,–
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245

245 Constantin I., der Große, 307 - 337 n. Chr. AE Follis ø
18mm (4,26g). 317 - 320 n. Chr. Mzst. Nikomedia. Vs.:
IMP CONSTA-NTINVS AVG, drapierte Büste mit
Lorbeerkranz, Globus, Mappa u. Zepter n. l. Rs.: IOVI
CONS-ERVATORI AVGG / SMN, Jupiter steht mit
Victoriola u. Zepter n. l., zu seinen Füßen Palmzweig, r.
im Feld Γ. RIC VII, 23 (R4).   vz 50,–

246

246 Constantin I., der Große, 307 - 337 n. Chr. AE Follis ø
21mm (3,14g). 318 - 319 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.:
CONSTA-NTINVS AVG, drapierte Panzerbüste mit Helm
n. r. Rs.: ROMAE A-ETERNAE / R P, Roma n. r. auf
Schild sitzend, einen weiteren Schild mit X / V
beschreibend, flankiert von P - R. RIC 147 (R3).   Rest
von Silbersud, vz 50,–

247

247 Constantin I., der Große, 307 - 337 n. Chr. AE ø 14mm
(1,00g). 330 n. Chr. Mzst. Konstantinopel. Vs.: POP
ROMANVS, drapierte Büste des Genius Populi Romani
mit Lorbeerkranz u. Füllhorn n. l. Rs.: CONSE,
achtstrahliger Stern im Lorbeerkranz. RIC VIII, 22; LRBC
1067.   Dunkelgrüne Patina, ss-vz/ss 60,–
Diese Serie wurde wahrscheinlich anlässlich der
dedicatio Konstantinopels als neue Residenz des Kaisers
(11. Mai 330) geprägt, s. RIC VIII, S. 442.

248

248 Helena, 306 - 329 n. Chr. AE Follis ø 18mm (2,89g). 326
- 327 n. Chr. Mzst. Siscia. Vs.: FL HELENA AVGVSTA,
drapierte Büste mit Diadem n. r. Rs.: SECVRITAS REI
PVBLICE / ·ΓSIS·, Securitas capite velato mit Zweig
lupft ihr Gewand. RIC 204.   vz 50,–

249

249 Fausta, 307 - 326 n. Chr. AE Follis ø 18mm (2,89g). 326
- 327 n. Chr. Mzst. Siscia. Vs.: FLAV MAX FAVSTA
AVG, drapierte Büste n. r. Rs.: SPES REI P-UBLICAE /
·BSIS·, Spes mit zwei Kindern in den Armen. RIC 205.
Dunkle Patina, vz 50,–

250

250 Crispus, 317 - 326 n. Chr. AE Follis ø 18mm (2,85g).
320 - 321 n. Chr. Mzst. Arles. Vs.: CRISPVS NOB
CAES, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: CAESARVM
NOSTRORVM / VO/TIS / V / TA. RIC 220.   Dunkle
Patina, vz 50,–

251

251 Constantin II. als Caesar, 317 - 337 n. Chr. AE Follis ø
19mm (3,23g). 318 - 319 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.:
CONSTANTINVS IVN NOB C, drapierte Panzerbüste
mit Lorbeerkranz n. r. Rs.: ROMAE A-ETERNAE / R T,
Roma n. r. auf Schild sitzend, einen weiteren Schild mit X
/ V beschreibend, flankiert von P - R. RIC 155 (R3).
Schöne grüne Patina, vz 50,–

252

252 Constantin II. als Caesar, 317 - 337 n. Chr. AE Follis ø
18mm (3,26g). 318 - 320 n. Chr. Mzst. Heraclea. Vs.: D N
FL CL CONSTANTINVS NOB C, drapierte Konsular-
büste mit Lorbeerkranz, Globus, Zepter u. Mappa n. l. Rs.:
PROVIDEN-TIAE CAESS / ·SMHA, Lagertor mit drei
Türmen. RIC 32.   Dunkelgrüne Patina, fast vz 50,–

253

253 Constantin II. als Caesar, 317 - 337 n. Chr. AE Follis ø
19mm (3,04g). 320 n. Chr. Mzst. Siscia. Vs.:
CONSTANTINVS IVN NOB C, drapierte Panzerbüste
mit Lorbeerkranz mit Viktoria auf Globus u. Mappa n. l.
Rs.: VIRTVS EXERCIT / S-F / ESIS*, Standarte
beschriftet mit VOT / X zwischen zwei Gefangenen. RIC
118 (R4).   Dunkelgrüne Patina, vz 50,–

254

254 Constantin II. als Caesar, 317 - 337 n. Chr. AE Follis ø
19mm (2,99g). 320 - 321 n. Chr. Mzst. Siscia. Vs.:
CONSTANTINVS IVN NOB C, Kopf mit Lorbeerkranz
n. r. Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, VOT / X im
Kranz, im Abschnitt ΔSIS*. RIC 166 (R5).
Dunkelbraune Patina, vz 50,–
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255

255 Constans I., 337 - 350 n. Chr. AE Follis ø 18mm (2,89g).
348 - 350 n. Chr. Mzst. Siscia. Vs.: D N CONSTA-NS P
F AVG, drapierte Panzerbüste mit Rosettendiadem n. r.
Rs.: FEL TEMP REPARATIO / ESIS F, Kaiser mit
Phönix u. Labarum auf n. l. fahrender Galeere stehend,
Viktoria am Ruder. RIC 207.   Dunkle Patina, vz 50,–

256

256• Constantius II. als Caesar, 324 - 337 n. Chr. AE Follis ø
19mm (3,56g). 328 - 329 n. Chr. Mzst. Nicomedia. Vs.:
CONSTANTINVS IVN NOB C, drapierte Panzerbüste
mit Diadem n. r. Rs.: PROVIDEN-TIAE CAESS /
SMNS·, Lagertor mit zwei Türmen, darüber Stern. RIC
157.   Dunkel geönter Silbersud, vz 50,–

257

257 Julian II., 360 - 363 n. Chr. AE Doppelmaiorina ø 28mm
(8,44g). Mzst. Heraclea. Vs.: D N FL CL IVLI-ANVS P F
AVG, drapierte Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.:
SECVRITAS REI PVB / ·HERACL·B, darunter Punkt,
Stier n. r. schreitend, darüber zwei Sterne. RIC VIII, 103.
Reste des Silbersuds, dunkle Tönung, vz 100,–

258

258 Julian II., 360 - 363 n. Chr. AE Doppelmaiorina ø 28mm
(6,68g). Mzst. Thessaloniki. Vs.: D N FL CL IVLI-ANVS
P F AVG, drapierte Panzerbüste mit Perlendiadem n. r.
Rs.: SECVRITAS REI PVB / TESΔ (zwischen zwei
Palmzweigen), Stier n. r., darüber Stern. RIC 225; LRBC
1696.   Dunkle Patina, vz 80,–

259

259 Jovianus, 363 - 364 n. Chr. AE Follis ø 22mm (3,11g).
Mzst. Siscia. Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, drapierte
Panzerbüste mit Perldiadem n. r. Rs.: VOT / V / MVLT /
X, im Kranz, darunter BSISC. RIC 426; LRBC 1267.
Braune Patina, vz 50,–

260

260 Jovianus, 363 - 364 n. Chr. AE Follis ø 18mm (2,75g).
Mzst. Sirmium. Vs.: D N IOVIA-NVS P F AVG,
drapierte Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: VOT / V
/ MVLT / X im Kranz, im Abschnitt B SIRM. RIC 118.
Grüne Patina, vz 50,–

261

261• Valentinian I., 364 - 375 n. Chr. AE Follis ø 18mm
(2,71g). 367 - 375 n. Chr. Mzst. Rom. Vs.: D N
VALENTINI-ANVS P F AVG, drapierte Panzerbüste mit
Rosettendiadem n. r. Rs.: GLORIA RO-MANORVM /
SM (Herz) RT, Kaiser mit Labarum n. r., mit der Rechten
einen Gefangenen greifend. RIC 23a.   vz 50,–

262

262 Valentinianus II., 375 - 392 n. Chr. AE Maiorina ø
23mm (5,26g). 378 - 383 n. Chr. Mzst. Kyzikos. Vs.: D N
VALENTINIANVS P F AVG, diademierte Panzerbüste
mit Helm, Perlendiadem, Lanze u. Schild n. r. Rs.:
GLORIA RO-MANORVM / SMKΔ, Kaiser auf n. l.
fahrender Galeere stehend, die Rechte erhoben u. den
Kopf n. r. gewandt, Viktoria am Ruder, l. im Feld Δ. RIC
14b.   Gutes ss 50,–

263

263 Aelia Flaccilla, 379 - 386 n. Chr. AE Halbcentenionalis ø
13mm (1,38g). 383 - 384 n. Chr. Mzst. Siscia. Vs.: AEL
FLAC-CILLA AVG, drapierte Büste mit Perlendiadem u.
Halskette n. r. Rs.:  Rs: SALVS REI PVBLICAE / ASIS
(Punkt), n. r. sitzende Viktoria schreibt Christogramm auf
Schild, der auf einer niedrigen Säule steht. RIC IX, 35.1;
LRBC 1560.   Hellgrüne Patina, ss 60,–

264

264 Flavius Victor, 387 - 388 n. Chr. AE ø 14mm (1,28g).
Mzst. Aquileia. Vs.: DN FL VIC-TOR P F AVG,
drapierte Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: SPES
RO-MA-NORVM / SMAQ, Lagertor mit zwei Türmen,
dazwischen Stern. RIC 55b; LRBC 1104.   Dunkelgrüne
Patina, geglättet, ss 50,–
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265

265 Flavius Victor, 387 - 388 n. Chr. AE ø 13mm (1,29g).
Mzst. Aquileia. Vs.: D N FL VIC-TOR P F AVG,
drapierte Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: SPES
RO-MA-NORVM / SMAQP, Lagertor mit zwei Türmen,
dazwischen Stern. RIC IX, 55b.1; LRBC 1004.   Grüne
Patina, ss-vz 50,–

266

266 Aelia Pulcheria, 414 - 453 n. Chr. AE ø 12mm (0,74g).
408 - 423 n. Chr. Mzst. Konstantinopel. Vs.:AEL
PVLCH-ERIA AVG, drapierte Büste n. r. Rs.: SALVS
REI PVBLICAE, Viktoria sitzt n. r. u. beschriftet Schild,
der auf einer Säule steht. RIC 420 var. (R4 - Schild mit
Christogramm); LRBC 2226.   Dunkelgrüne Patina,
ss-vz 50,–

267

267 Johannes, 423 - 425 n. Chr. AE ø 12mm (0,83g). Mzst.
Rom. Vs.: D N IOHAN-[NES P F AVG], drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: SALVS REI
[PVBLICE], Viktoria mit Tropaeum n. l. schreitend u.
Gefangenen an den Haaren packend, im Feld l.
Christogramm. RIC 1917 (R3); LRBC 834.   Dunkelgrüne
Patina, ss-vz 150,–
Der primicerius notariorum Johannes wurde am 20.
November 423 von der Senatsaristokratie in Rom zum
Kaiser ausgerufen, unterstützt vom Heermeister Castinus.
Rund eineinhalb Jahre später wurde der Usurpator indes
von den Feldherren des Theodosius II. bewzungen: Nach
deren Eroberung Ravennas wurde Johannes gefangen
genommen und nach Aquileia gebracht. Dort führte man
ihn im Mai 425 auf einem Esel um das Hippodrom, gab
ihm dem Spott der Bevölkerung und diversen Foltern
preis, und enthauptete ihn schließlich.

268

268 Johannes, 423 - 425 n. Chr. AE ø 11mm (1,34g). Mzst.
Rom. Vs.: [D N] IOHA[NN]-ES P F A[VG], drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: [VICTORI-A
AVGG] / E, Viktoria mit Kranz u. Palmzweig n. l. RIC
1910 (R4).   RR! Schwarzerüne Patina, ss 80,–

269

269 Marcian, 450 - 457 n. Chr. AE ø 11mm (1,10g). Mzst.
Kyzikos. Vs.: [D N M]ARCIANVS P F, drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: Monogramm
darunter S im Kranz, im Abschnitt CVZ. RIC 561; LRBC
2609.   Grüne Patina, ss 60,–

270

270 Avitus, 455 - 456 n. Chr. AE ø 11mm (0,90g). Mzst.
Rom. Vs.: [D N AVIT-VS P F AVG], drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: VICTOR-[IA
AVGG], Viktoria mit Kranz u. Palme n. l., im Feld l. S.
RIC 2413 (R5); C. 8.   Grüne Patina, ss 80,–
Der aus gallorömischem Senatsadel stammende Fl.
Eparchius Avitus wurde am 9. Juli 455 bei Arles zum
Kaiser proklamiert. Im vorherigen Monat hatte Geiserich
Rom geplündert. Da die Vandalen wohl auch die
Metallreserven der städtischen moneta geraubt hatten,
sind nur wenige Münzen des Avitus aus Rom und Mailand
erhalten. Eine Hungersnot und der Versuch, die
kaiserlichen Geldprobleme durch den Verkauf von
Bronzestatuen zu lindern, die die Plünderung Roms
überstanden hatten, beschleunigten den Sturz des Avitus.
Am 17. Oktober 456 unterlag er bei Piacenza dem
Heermeister Ricimer und kam wenig später zu Tode.

271

271 Avitus, 455 - 456 n. Chr. AE ø 12mm (1,24g). Mzst.
Rom. Vs.: [D N AVIT]-VS [P F AVG], drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: [VICTOR-I]A
AVGG, Viktoria mit Kranz u. Palme n. l., im Feld l. S.
RIC 2413 (R5); C. 8.   Dunkelgrüne Patina, Ausbruch am
rechten Rand, fast ss 80,–

272

272 Majorian, 457 - 461 n. Chr. AE ø 12mm (1,36g). Mzst.
Mediolanum. Vs.: D N MAIORIANVS [P F AVG],
drapierte Büste mit Perlendiadem n. r. Rs.: VICTORI-[A
AVGG] / MD, Viktoria mit Kranz u. Palmzweig n. l. RIC
2641; LRBC 583.   Schwarzgrüne Patina, gutes ss 120,–
Majorian, ein Offizier aus dem Illyricum, wurde am 28.
Dezember 457 in Ravenna zum Kaiser ausgerufen.
Majorian führte einen erfolgreichen Feldzug gegen die
Westgoten in Gallien, scheiterte aber beim Versuch, von
Hispanien aus gegen die Vandalen in Africa zu ziehen.
Wie sein Vorgänger kam auch Majorian in einer
Auseinandersetzung mit Ricimer ums Leben: Der
Heermeister besiegte ihn bei Dertona in Ligurien und ließ
ihn am 7. August 461 auf grausame Weise hinrichten.

273

273 Libius Severus, 461 - 465 n. Chr. AE ø 10mm (0,71g).
Mobile militärische Münzstätte? Vs.: Drapierte Büste n. r.
Rs.: Monogramm im Kranz. RIC 2715 var.   R! Schwarze
Patina, s-ss 80,–
Das Monogramm dieser ungewöhnlichen Prägung findet
sich auf den Bronzen von Ricimers Schattenkaiser Libius
Severus. Auf dem Avers scheint allerdings kein Porträt des
Kaisers, sondern die Büste eines weiblichen Mitglieds des
Herrscherhauses dargestellt zu sein. Für ein
Vergleichsstück s. Pecunem Online Auctions 5, 2013, Los
382 (dieses aber, anders als das vorliegende Exemplar,
mit deutlich erkennbarem Perlendiadem).
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274

274 Anthemius, 467 - 472 n. Chr. AE ø 11mm (0,91g). Mzst.
Rom. Vs.: [D N A]NTH[EMIVS P F AVG], drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: Monogramm im
Kranz. RIC 2858 (R4).   Dunkelgrüne Patina, ss 80,–

275

275 Zeno, 474 - 491 n. Chr. Tremissis ø 16mm (1,48g). Mzst.
Konstantinopel. Vs.: D N ZENO PERP AVG, drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: VICTORIA
AVGVSTORVM / CONOB, Viktoria mit Kranz u.
Kreuzglobus, r. unten im Feld Stern. RIC X, 914; Depeyrot
108/4.   Gold! Überprägungsspuren, ss-vz 250,–

1,5:1 1,5:1

276

276 Zeno, 474 - 491 n. Chr. AE ø 8mm (0,61g). Mzst.
Thessaloniki. Vs.: [D N Z]ENO, drapierte Panzerbüste mit
Perlendiadem n. r. Rs.: Monogramm im Kranz. RIC
958-960.   Dunkelgrüne Patina, Rs. dezentriert, ss 60,–

1,5:1 1,5:1

277

277 Iulius Nepos, 474 - 475 n. Chr. AE ø 8mm (0,56g). Mzst.
Mediolanum. Vs.: [D N IVL NEPOS P F AVG], drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: Monogramm. RIC
3222 (R4); C. 2.   Dunkelgrüne Patina, ss 80,–

1,5:1 1,5:1

278

278 Iulius Nepos, 474 - 475 n. Chr. AE ø 8mm (0,66g). Mzst.
Mediolanum. Vs.: [D N IVL NEPOS P F AVG], drapierte
Panzerbüste mit Perlendiadem n. r. Rs.: Monogramm. RIC
3222 (R4); C. 2.   Dunkelgrüne Patina, ss 80,–

1,5:1 1,5:1

279

279 Basiliscus, 475 - 476 n. Chr AE ø 8mm (0,61g). Mzst.
Konstantinopel. Vs.: Drapierte Büste mit Perlendiadem n.
r. Rs.: Monogramm. RIC 1014-1015 var. (Monogramm).
RR! Dunkle Patina, ss 80,–
Basiliscus wurde am 9. Januar 475 Kaiser, nachdem sein
Vorgänger Zeno vor einer Palastverschwörung fliehen
musste. Der neue Machthaber ernannte seinen Sohn
Marcus zum Caesar und später zum Augustus, seine
Gemahlin Aelia Zenonis zur Augusta. Im August 476
wurde er jedoch durch den nach Konstantinopel
zurückgekehrten Zeno gestürzt: Obwohl dieser ihnen
Schonung versprach, soll er Basiliscus und seine Familie
in einer Festung in Kappadokien dem Hungertod
preisgegeben haben.

280

280 Basiliscus und Marcus, 476 n. Chr AE ø 11mm (1,31g).
Mzst. Kyzikos. Vs.: BASI [...], drapierte Büste mit
Diadem n. r. Rs. Monogramm. LRBC 2283; Sear 4404A.
Schwarze Patina, ss 80,–

1,5:1 1,5:1

281

281 Aelia Zenonis, 476 n. Chr AE ø 9mm (0,47g). Mzst.
Konstantinopel. Vs.: [A ZEN-ONIS], drapierte Büste mit
Perlendiadem n. r. Rs.: Monogramm. RIC 1018 (R2).
Dunkle Patina, ss 80,–

282

282 'Isis-Fest' AE Follis ø 17mm (2,45g). Geprägt unter
Konstantin I. dem Großen, ca. 314 - 315 n. Chr. Vs.: IMP
CONSTANTINVS P F AVG, drapierte Panzerbüste mit
Lorbeerkranz n. r. Rs.: VOTA PUB-LI-CA, Anubis n. r.
auf Galeere sitzend. Ramskold, JNG 66, 2016, 11 (Ø5/R4;
Group 2).   RR, das fünfte bekannte Exemplar!
Dunkelgrüne Patina, ss 500,–
Vgl. Roma Numismatics May Auction, London 2013, Los
1638. Das Isisfest, oder navigium Isidis, wurde jährlich
am 5. März in Rom gefeiert. Da Isis als Schutzherrin der
Schifffahrt verehrt wurde, wurde aus diesem Anlass ein
geweihtes Schiff ausgesandt. Anubis wurde während der
Feierlichkeiten von Priestern verkörpert, die Masken des
Gottes trugen (Apul. met. 11, 11).
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283

283 Anastasius I., 491 - 518 n. Chr. AE 40 Nummi ø 38mm
(17,47g). 512 - 517 n. Chr. Mzst. Konstantinopel. Vs.: D
N ANASTA-SIVS PP AVG, drapierte Panzerbüste mit
Perlendiadem n. r. Rs.: Großes M, darüber Kreuz, darunter
B, seitlich je ein Stern, im Abschnitt CON. DOC 1, 23b;
MIBE 1, 27; Sear 19; Sommer, MBR² 1.15.   Dunkle
Patina, Vs. Prägeschwäche, ss 150,–

284

284 Iustinian I., 527 - 565 n. Chr. Solidus ø 20mm (4,39g).
542 - 548 n. Chr. Mzst. Konstantinopel. Vs.: D N
IVSTINI-ANVS [PP AVG], Panzerbüste mit Helm,
Perlendiadem, Schild u. Kreuzglobus. Rs.: VICTORI-A
AVGGG I / CONOB, Viktoria mit Staurogrammstab u.
Kreuzglobus, r. im Feld Stern. DOC 1, 9j; MIBE 1, 7;
Sear 140; Sommer, MBR² 4.3.   Gold! ss-vz 200,–

285

285 Iustinian I., 527 - 565 n. Chr. AE 40 Nummi ø 39mm
(19,56g). 541 - 542 n. Chr. Mzst. Konstantinopel. Vs.: D
N IVSTINI-ANVS PP AVG, Panzerbüste mit Helm,
Perlendiadem, Kreuzglobus u. Schild, r. im Feld Kreuz.
Rs.: Rs.: A/N/N/O / X/V / CON, großes M, darüber
Kreuz, darunter B. DOC 1, 40b; MIBE 1, 95a; Sear 163;
Sommer, MBR² 4.20.   Schwarzbraune Patina, ss 50,–

286

286 Iustinian I., 527 - 565 n. Chr. AE 40 Nummi ø 35mm
(21,37g). 546 - 547 n. Chr. Mzst. Konstantinopel. Vs.: D
N IVSTINI-ANVS PP AV, Panzerbüste mit Helm,
Perlendiadem, Schild u. Kreuzglobus, r. im Feld Kreuz.
Rs.: A/N/N/O - X/X / CON, großes M, darüber Kreuz,
darunter E. DOC 1, 45e; MIBE 1, 95a; Sear 163; Sommer,
MBR² 4.20.   Dunkelgrüne Patina, Schrötlingsfehler,
ss 100,–

287

287 Mauricius Tiberius, 582 - 602 n. Chr. Leichter Solidus
(23 Siliquae) ø 20mm (4,25g). 583/84 - 602 n. Chr. Mzst.
Konstantinopel. Vs.: [D] N mAVRC TIb PP AVG,
Panzerbüste mit Helm, Perlendiadem, Schild u.
Kreuzglobus, r. im Feld Stern. Rs.: [VICTORI]-A
AVGGG H / CONOB, Viktoria mit Staurogrammstab u.
Kreuzglobus, r. im Feld Stern. DOC 1, 7g; Sear 481;
Sommer, MBR² 7.10.   Gold! st 200,–

288

288• Revolte der Heraclii, 608 - 610 n. Chr. AE 40 Nummi ø
31mm (10,79g). 610 n. Chr. Mzst. Alexandretta? Vs.: d m
N ERA[CLIO CONSVLII], bekrönte Konsularbüsten des
Heraclius senior u. iunior, darüber Kreuz. Rs.: A/N/N/O -
X/III / [ΑΛΕΞΑΝΔ], großes M, darüber Kreuz, darunter
A. DOC 2, 17; MIBE 2, 16b; Sear 723; Sommer, MBR²
10.6.   Dunkelgrüne Patina, Prägeschwächen, ss 60,–

289

289• Heraclius, 610 - 641 n. Chr. Solidus ø 20mm (4,45g).
639 - 641 n. Chr. Mzst. Konstantinopel.  Vs.: Heraclonas,
Heraclius u.  Heraclius Constantinus, alle mit
Kreuzkronen u. Kreuzgloben. Rs.: VICTORIA AVGV E /
CONOB, Stufenkreuz, l. im Feld Monogramm. DOC 2,
43d; Sear 769; Sommer, MBR² 11.34.   Gold! Raue
Oberfläche, Vs. Prägeschwächen, ss-vz 250,–



34

BYZANZ

290

290 Constans II., 641 - 668 n. Chr. Leichter Solidus (23
Siliquae) ø 19mm (4,24g). 651 - 654 n. Chr. Mzst.
Konstantinopel. Vs.: D N CONSTAN-TINVS PP AV,
drapierte Büste (großer Kopf mit Langbart) mit
Kreuzkrone u. Kreuzglobus. Rs.: VICTORIA AVGV S /
BoGK, Stufenkreuz. DOC 2, 24c; MIB 3, 44; Sear 979;
Sommer, MBR² 12.33.   Gold! R! Prägeschwächen,
ss-vz 200,–

291

291 Leo VI. der Weise, 886 - 912 n. Chr. AE Follis ø 28mm
(8,03g). Mzst. Konstantinopel. Vs.: + LEOn bAS-ILEVS
ROm´, Büste mit Kreuzkrone u. Akakia. Rs.: + LEOn / En
ΘEO bA/SILEVS R/OmEOn. DOC 3, 8; Sear 1729;
Sommer, MBR² 34.5   Dunkelgrüne Patina, ss-vz 50,–

292

292 Romanos I. Lekapenos, 920 - 944 n. Chr. AE Follis ø
28mm (6,63g). 931 - 944 n. Chr. Mzst. Konstantinopel.
Vs.: + RWmAn' bAS-ILEVS RWm', Halbfigur mit
Kreuzkrone, Labarum u. Kreuzglobus. Rs.: + RWmA/n'
En ΘEW bA/SILEVS RW/mAIWn.   Dunkelgrüne Patina,
Prägeschwäche, gutes ss 50,–

293

293 Anonymer Follis, geprägt unter Johannes I. AE Follis ø
23mm (5,51g). ca. 970 - 976 n. Chr. Mzst. unsicher. Vs.:
[+ EMMA]-NO-[VHΛ / IC -] XC, Christusbüste mit
Kodex. Rs.: [+ IhSVS /] XRISTVS / bASILEV / bASILE'.
DOC 3, A1; Sear 1793; Sommer, MBR² 40.1.   Schwarze
Patina, ss 120,–

294

294 Romanos III. Argyros, 1028 - 1034 n. Chr. AE Follis ø
32mm (10,42g). Mzst. unsicher. Vs.: + E[MMA]-NOVHΛ
/ IC - XC, Christusbüste mit Kodex. Rs.: IS - XS /
bAS-ILE / bAS-ILE, Stufenkreuz. DOC 3, S. 676-681
Class B; Sear 1823; Sommer, MBR² 40.4.   Schwarzgrüne
Patina, Vs. Doppelschlag, ss 120,–

295

295 Alexios I. Komnenos, 1081 - 1118 n. Chr. Billon-Aspron
Trachy ø 28mm (4,20g). Postreform, 1092 - 1093 n. Chr.
Mzst. Konstantinopel. Vs.: IC - XC, thronender Christus
mit Kodex. Rs.: AΛΕΞ-IW ΔECΠ, Halbfigur des Kaisers
mit Kreuzzepter u. -globus. DOC 4,1, 25a; Sear 1918;
Sommer, MBR² 59.17.   Raue Oberfläche, Vs. prägeschwach,
ss-vz 60,–

296

296 BULGARISCHES REICH. Ivan II. Asen, 1218 - 1241
n. Chr. Billon-Aspron Trachy ø 29mm (2,48g). 1230 - ca.
1241 n. Chr. Mzst. Ochrida. Vs.: IC - XC, frontale
Christusbüste mit Kodex. Rs.: IW A C +b N b F CB A T b
I ΔHMHTPIE in zwei Kolumnen, Ivan II. mit Kreuzzepter
u. Hl. Demetrios mit Schwert halten gemeinsam Stab mit
Sternaufsatz. DOC 4,2, 2; Dochev Taf. 5.1; Raduchev -
Zhekov 1.2.2; Youroukova - Penchev 35 f.; Lianta, LBC
478.   R! Dunkelgrüne Patina, gelocht, Vs. Prägeschwächen,
ss 50,–
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297

297 RESTAURIERTES REICH. Andronikos II. und
Michael IX. Palaiologoi, 1295 - 1320 n. Chr.
Hyperpyron ø 24mm (3,94g). 1295 - 1305 n. Chr. Mzst.
Konstantinopel. Vs.: Stadtmauer von Konstantinopel mit
vier Toren, darin Brustbild Mariens als Orans, seitlich
davon Δ über Π. Rs.:  A/[N/Δ/P/NI/K/C X/M/O Π/A/]Λ,
Christus segnet die beiden knienden Kaiser, l. der bärtige
Andronikos, r. der unbärtige Michael, seitlich vom Kopf
Christi IC - XC. DOC 5, 239-241 mit S. 135 Nr. 2; Sear 2396;
LPC 62.1; Sommer, MBR² 80.1.   Gold! Prägeschwächen,
ss-vz 100,–

298

298 Andronikos III. Palaiologos, 1328 - 1341 n. Chr. AE
Assarion ø 22mm (1,70g). Mzst. Konstantinopel. Vs.:
Florales Krückenkreuz, l. unten Punkt. Rs. AYTOK RO,
Anronikos mit Kreuzzepter u. Akakia. DOC 5, 908; Sear
2481; LPC 126,13; Sommer, MBR² 82.3.   Dunkelgrüne
Patina, s-ss 50,–

299

299 SIEGEL. Byzantinische Bleisiegel. ø 17mm (3,62g). ca.
6. - 8. Jh. n. Chr. Vs.: + ΑΓ ΑΝΔΡΕΑΣ (retrograd),
drapierte Büste mit Nimbus, geschultertem Kreuz u.
erhobener Rechter n. l. Rs.: [+ ΧΟ]ΝΣΤ[ΑΝ]ΤΙΑ[ΝΥΣ]
(?), Monogramm, darüber Kreuz.   RRR! Braune Patina,
ausgefranster Rand, ss-vz 150,–
Die Beischrift bezeichnet die nimbierte Halbfigur als den
Heiligen Andreas (hagios Andreas). Das geschulterte
Kreuz nimmt folglich darauf Bezug, dass der Apostel zur
Zeit Neros im achäischen Patras gekreuzigt wurde - laut
der Legende an einem Kreuz mit schrägen Balken
(Andreaskreuz). Im Jahr 357 wurden die Reliquien des
Andreas nach Konstantinopel überführt und dort in der
Apostelkirche beigesetzt. Da die Buchstaben retrograd
und teils barbarisiert sind, könnte das vorliegende Siegel
im kleinasiatischen Hinterland oder in der Randgebieten
des Byzantinischen Reiches entstanden sein. Es handelt
sich ferner erst um das zweite bekannte Exemplar dieses
Siegeltyps, s. Gorny & Mosch Auktion 160, München
2007, Los 2840!

300

300 Byzantinisches Bleisiegel. ø 22mm (13,75g). ca. 6. - 8.
Jh. n. Chr. Vs.: Frontale Büste mit langem Bart u. Nimbus,
flankiert von zwei Kreuzen. Rs.: AΓIOY / ΦΙΛW/NOC.
RRR, offenbar unpubliziert! Dunkelgraue Patina mit
hellem Belag, ss-vz 60,–
Ausgehend von der Beschriftung des Siegels dürfte auf
dessen Vorderseite Philon von Alexandria (ca. 20 v. - 50
n. Chr.) dargestellt sein.

VÖLKER-
WANDERUNG

1,5:1 1,5:1

301

301 OSTGOTEN. Odoaker, 476 - 493 n. Chr. AE Nummus
ø 9mm (0,67g). Mzst. Ravenna. Vs.: Drapierte u.
barhäuptige Panzerbüste n. r. Rs.: Monogramm. RIC X
3502; BMC Vandals S. 45,10-11; MEC 64.   RR! Dunkle
Patina, s-ss 120,–

302

302 AE Doppelter Follis ø 34mm (18,05g). 6. Jh. n. Chr.
Wiederverwendeter Sesterz des Augustus. Vs.:
Barhäuptiger Kopf n. r., l. im Feld die Wertmarke
LXXXIII. Rs.: Unklar. MIB I - ; MEC -.   RR! Dunkle
Patina, ge 300,–
Ex Inasta Auction 93, 26.04.2021, Los 442.Für ein
Vergleichsstück s. Bertolami Fine Arts E-Live Auction 36,
2016, Los 1030.

303

303• Athalarich, 527 - ca. 530 n. Chr. AE 10 Nummi ø 20mm
(4,11g). Mzst. Rom. Vs.: INVICT-A ROMA, drapierte
Büste der Roma mit Helm, Ohrring u. Halskette n. r. Rs.:
D N / ATHAL/ARICVS / REX, darunter Wertzeichen X,
alles im Kranz. MIB 78; BMC Vandals 57-59; Metlich 86;
MEC 133.   Dunkle Patina mit Sandbelag, ss 100,–
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1,5:1 1,5:1

304

304 Athalarich, 527 - ca. 530 n. Chr. AE Nummus ø 8mm
(0,57g). Mzst. Ravenna. Vs.: Drapierte Büste mit
Perlendiadem n. r. Rs.: Monogramm. Kraus 93; Wroth
Taf. VIII, 17.   Dunkelgrüne Patina, ss 80,–

305

305 Baduila, 541 - 552 n. Chr. AE ø 10mm (0,70g). Vs.:
Drapierte Büste des Anastasius I. mit Diadem n. r. Rs.:
Monogramm im Kranz. Wroth Taf. XI, 14 f.   Dunkle
Patina, ss 80,–

306

306 GERMANEN? Pb ø 35mm (32,04g). ca. 4. - 5. Jh. n.
Chr. Vs.: Drapierte Büste mit kurzem Bart u.
Perlendiadem n. r. Rs.: Blank.   RRR, offenbar
unpubliziert! Schwarzgrüne Patina, fast vz 150,–

MISCELLAN

307

NEUZEITLICHE NACHAHMUNGEN
ANTIKER MÜNZEN

307 NEUZEITLICHE NACHAHMUNGEN ANTIKER
MÜNZEN. Nachguss. AE ø 37mm (43,20g). Datierte
Replik der Dekadrachme des Kimon . Vs.: Wagenlenker
ein Viergespann n. l. lenkend, bekränzt von Nike, im
Abschnitt Tropaion, daneben 1977. Rs.: Kopf der
Arethusa von vier Delfinen umspielt n. l.   Zarte Tönung,
fast vz 100,–

308

308 Nachguss. AE ø 34mm (43,19g). Datierte Replik der sog.
Demarateion-Dekadrachme . Vs.: Wagenlenker ein
Viergespann n. r. lenkend, die Pferde bekränzt von Nike,
im Abschnitt n. r. springender Löwe, daneben 1977. Rs.:
ΣΥ−ΡΑ−ΚΟΣ−ΙΟΝ, Kopf der Arethusa von vier Delfinen
umspielt n. r.   Zarte Tönung, fast vz 100,–

309

GEWICHTE

309 BYZANZ. Quadratisches Handelsgewicht zu 3 Unzen.
AE ø 27mm (47,65g). 4. - 6. Jh. n. Chr. Vs.: Kreuz. Rs.:
Γ − Γ.   Dunkelgrüne Patina, intakt 60,–

310

310 Rundes Münzgewicht. AE 4 Nomismata ø 23mm
(13,21g). 5. - 6. Jh. n. Chr. Rundes Münzgewicht mit
erhabenem Rand. Auf der Vs. inscribiert N - Δ, darüber
Kreuz. Rs.: Konzentrische Kreise.   Dunkelgrüne Patina,
intakt 40,–

311

311 Kugelzonengewicht. AE ø 37mm (122,60g). 5. - 7. Jh. n.
Chr. H 1,8cm ø 3,7cm. Auf der Oberseite in Silber
eingelegtes Zeichen für Libra und K.   Dunkelgrüne
Patina, intakt 200,–
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312

312 Makedonien. AE 4. / 3. Jh. v. Chr. Mittelbronzen von
Alexander d. Gr. und Philipp III. Vs.: Apollonkopf. Rs.:
Reiter.   60 Stück! Alle mit schöner grüner Patina,
ss 1.500,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

313

314

314 Indien. ca. 5. - 4. Jh. v. Chr. LOT: a) TAXILA, vier
'punch marked'-Münzen mit diversen Symbolen (2.87 g,
2.95 g, 3.07 g, 4.72 g). b) MAGHADA JANAPADA, 1/32
Karshapana, möglicherweise eine zeitgenössische
Imitation (0.07 g).   5 Stück! ss 50,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

315

315 Indien. REICH DER SUNGA. AE 1/8 Karshapana ca.
143 - 75 v. Chr. Mzst. Vidisa. a) Vs.: Mehrere Punzen.
Rs.: Gepunzt mit drei Ovalen in einer Reihe. (1,83 g, 11
mm) b) Vs.: Mehrere Punzen. Rs. Unklare Punze. (0,78 g,
10 mm) Mitchiner 9, 1179; Mitchiner, ACW 4333-4347.
2 Stück! ss 50,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

313 Indien. ca. 6. - 5. Jh. v. Chr. LOT: a) MAGHADA
JANAPADA, Vs.: Gepunzt u. a. mit sechsarmigem
Symbol, Elefant, fünf Punkten, Quadrat. Rs.: Blank.
(Mitchiner, ACW 3879ff. 546 - 462 v. Chr. 3,38 g, 23
mm) b) MAGHADA JANAPADA, Vs.: Gepunzt u. a. mit
Sonne, sechsarmigem Symbol, viergeteiltem Quadrat. Rs.:
Blank. (Mitchiner, ACW 3930. 546 - 462 v. Chr. 3,42 g,
22 mm) c) KASI JANAPADA, Vs.: Mehrere Punzen. Rs.:
Blank. (Mitchiner, ACW 3830ff. 600 - 525 v. Chr. 4,75 g,
28 mm)   3 Stück! s-ss 50,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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316

316 Sigloi Persisches Reich, ca. 5. Jh. v. Chr.   16 Stück! Alle
mit interessanten Punzen! Tönung, s-ss 300,–
Ex Sammlung Gert Cleff, Wuppertal.
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE /
SOLD AS IS, NO RETURN.

317

317

317 Griechische Münzen. AE 4. - 1. Jh. v. Chr. Obole, Selge
(2) und Lykaonien (1). AE Alexander III., Apollonia
(Illyrien) und Apameia.   6 Stück! Braune und grüne
Patina, ss-vz, vz 100,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

318

318 Griechische Silbermünzen. Triobol, Terina, ca. 400 - 356
v. Chr. HGC 1771; Didrachme Tarent, Vlasto 666, 302 -
280 v. Chr.; Obol, Syrakus, Herrschaft der Deinomeniden,
485 - 466 v. Chr., HGC 1371; Tetrobol Euböa, 2. Jh.
v.Chr., HGC 1525; AE Karthago, ca. 310 - 280 v. Chr.   5
Stück! Tönung oder Patina, ss 120,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

319

319 Griechische Silbermünzen. Tetradrachme Antigonos III.
Doson, 229 - 221 v. Chr. (Subaerat!); Drachme Sasaniden,
Ardashir III, 628 - 630 n. Chr.   2 Stück! Tönung,
ss 120,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

320

320 Griechische Bronzemünzen. AE 3. / 2. Jh. v. Chr. Olbia
(2), Kopf des Borysthenes / Köcher. Etenna (1), Aulock
Pisidien, 425 - 429.   3 Stück! Braune und grüne Patina,
ss 60,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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321

321 Griechische Kleinbronzen. AE 4. / 3. Jh. v. Chr.
Kleinbronzen nordwestkleinasiatischer Städte: Abydos,
Birytis, Kyme usw.   40 Stück! Grüne Patina, s, ss 200,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

322

322 Griechische Bronzemünzen mit Gegenstempeln. AE 4. /
3. Jh. v. Chr. Mittelbronzen mit verschiedenen
Gegenstempeln, z.B. Weintrauben, Eulen und anderes.
23 Stück! Grüne Patina, s, ss 120,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

323

323 Griechische Bronzemünzen. Östlicher Mittelmeerraum,
3. Jh. v. Chr. - 2. Jh. n. Chr. Ptolemaios II., AE-Hemibol;
AE Arados, HGC 90; AE 1. jüdischer Aufstand; Laodikeia
ad Mare, pseudo-autonom unter Antoninus Pius.   2
Stück! Tönung, ss 60,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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324

324 Kolonialbronzen. AE 2. / 3. Jh. n. Chr. Pisidien,
Termessos , verschiedene Nominale, darunter auch eine
Großbronze (7); Seleukia am Kalykadnos, Philippus
Arabs (1); Ephesus, Lucius Verus (1), Lucius Verus und
Marcus Aurelius neben dem Kultbild der Artemis Ephesia.
RPC 3083.   9 Stück! Braune und grüne Patina, ss-vz,
vz 150,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

325

325

325 Kolonialbronzen von Viminacium. AE 3.Jh. n. Chr.
Verschiedene Kaiser der 1. Hälfte des 3.Jhs. n. Chr.:
Philippus Arabs, Gordian III., Traianus Decius, Hostilian.
11 Stück! Grüne Patina, s-ss, ss 100,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

326

326 Kolonialbronzen. AE 2. / 3. Jh. Bronzemünzen
verschiedener Städte, überwiegend Kleinasien.   36 Stück!
Mit Bestimmungszetteln! Grüne Patina, ss 400,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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327

327 Denare. AE 2. / 3. Jh. n. Chr. Überwiegend AE-Animae
verschiedener Kaiser von Vespasian und Trajan bis
Caracalla.   15 Stück! Meist mit schöner, grüner Patina,
ss 300,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

328

328 Denare. AE 2. / 3. Jh. n. Chr. Überwiegend AE-Animae
verschiedener Kaiser von Vespasian und Trajan bis
Caracalla.   15 Stück! Meist mit schöner, grüner Patina,
ss 450,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

329

329 Römische Münzen. AE 2. - 4. Jh. n. Chr. Denare von
Elagabal (1), Alexander Severus (1), Maximinus Thrax
(1), Antoniniane (7) der 2. Hälfte des 3. Jhs. n. Chr..
darunter Gallienus (3). Spätantike AE (4)   14 Stück!
Braune und grüne Patina, meist vz 200,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

330

330 Nero. Kleine Sammlung. 54 - 68 n. Chr. Denar: Vs.:
Nero und Agrippina, gegenständige Büsten. Rs.: Kranz.
(RIC 2) / Tetradrachme Antiochia: Rs. Adler. / As: Rs.:
Viktoria.   3 Stück! s-ss 500,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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331

331 Römische Münzen. AE 2. Hälfte 3. Jh. bis 4. Jh. n. Chr.
Fein getönte Antoniniane von Probus (2) uns Carinus (1),
Follis von Jovianus (1) und Galerius (1). Außerdem
barbarische Nachahmung (1).   6 Stück! Meist vz 100,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

332

332 Spätantike Bronzemünzen. AE Kontantinische Zeit,
Anfang 4. Jh. n. Chr. Folles: Vs. verschleierter Kopf des
Konstantin. Rs. meist Sol in Quadriga aufsteigend.   12
Stück! Alle mit schöner brauner Patina, ss 150,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

333

333 Spätantike Bronzemünzen. AE Meist 4. Jh. n. Chr.
Darunter einige Folles der Konstantinssöhne mit exzellent
erhaltenem Silbersud und etwas Grünspanbelag, vz (8).
Außerdem ein kaiserliches Bleisiegel des Alexios I.
Komnenos , 1081 - 1118 n.Chr., DO 88; Zacos 102.   16
Stück! s, ss, teils vz 100,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

334
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334

334 Spätantike Bronzemünzen. Sammlung Minimi! AE 5.
Jh. n. Chr. Kleinmünzen verschiedener Kaiser und
Herrscher der Völkerwanderungszeit.   30 Stück! Grüne
und braune Patina, s, ss 300,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

335

335 Byzanz. AE 6. / 7. Jh. n. Chr. 20 Nummi Tiberius
Constantinus  (5,54g), DOC 61b; 12 Nummi Iustin II.
(4,76g) DOC 188; 20 Nummi Heraclius (3,38g), DOC
262.   3 Stück! Dunkelgrüne Patina, ss, ss-vz 80,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

336

336

336 Diverses. 1. - 3. Jh. n. Chr. Sestos, Nero RPC 1744;
Makedonien, Amphipolis, Artemis / Europa; Sesterz des
Maximinus Thrax.   3 Stück! Alle mit schöner grüner
Patina! ss 100,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE /
SOLD AS IS, NO RETURN.

337

337 Diverses. AE 1. - 4. Jh. n. Chr. Denare (7), darunter
Clodius Albinus (2), Drachme Parther (1), Antoninian des
Trajanus Decius (1), AE des Konstantin I. und des
Theodosius I. Paduaner Caligula.   12 Stück! Meist mit
schöner, grüner Patina, ss 150,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!



44

LOTS

338

338 Tesserae, Token u. ä. mit Kaiserdarstellungen.
Römische Kaiserzeit, 2. - 3. Jh. n. Chr. Darunter
Tonabformung eines Medaillons aus Pergamon mit dem
Brustbild des Caracalla und drei Tempeln auf der Rs.
(SNG France 5, 2229; BMC Mysia S. 156, 327), weiterhin
ein Münzfälscherförmchen aus Stein für einen
spätseverischen Denar, außerdem eine gelochte Bleitessara
mit dem Abruck eines Antoninian des Gordian III., u.a.m.
6 Stück! s-ss 60,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

339

339 Diverses. AE 6. Jh. v. Chr. - 12. Jh. n. Chr. Gemisch
verschiedenster antiker AE-Münzen, darunter Tarsos mit
Zeus und Tyche, AE Etruscilla Viminacium (1), Punier
(1), Kgr. Bosporus; Keltiberer, Gades (Herakleskopf/Zwei
Fische). Byzanz (2)   10 Stück! Meist mit schöner, grüner
Patina, s, s-ss 150,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

340

340 Diverses. AE 6. Jh. v. Chr. - 12. Jh. n. Chr. Gemisch
verschiedenster Münzen, darunter Obol, Milet (1), Obol
Baktrien (Falsum), AE Kgr. Makedonien (2),
Provinzialprägungen, Byzanz.   12 Stück! Meist mit
schöner, grüner Patina, ss 150,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

341
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341 Sammlung römische Bleimarken. AE 1./ 2. Jh. n. Chr.
Schöne Auswahl von runden Bleimarken mit Buchstaben,
zeichen und Götterfiguren. Darunter auch ein Hahn in
nach dem Vorbild der archaischen Münzen von Himera.
38 Stück! Patina, s-ss 200,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

341

342

342 Diverses. Zwei Marktgewichte aus Smyrna, 3. - 1. Jh. v.
Chr., jeweils mit Dreifuß und Inschrift auf der Vorderseite.
Außerdem Kleinbronze aus Magensia am Sipylos, RPC
online 9935 und pseudo-autonome Prägung aus Perinth.   4
Stück! Dunkelgrüne Patina, ss, ss-vz 120,–
Ex Sammlung P.Weiß.
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

343

343

343 Blei-Siegel. AE 8. - 12. Jh. n. Chr. Mittelbyzantinisch. Vs.
Maria (2) und Heiliger (1). Rs. Schrift. ø 26, 20 und
13mm.   3 Stück! Alle mit schöner grüner Patina,
ss 150,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

344

344 Große Sammlung Bleiplomben und Siegel. AE 3. - 10.
Jh. n. Chr. Konische Bleiplomben der späteren Kaiserzeit,
darunter ein schönes und seltenes Stück mit sitzender
Tyche (von Antiochia?) mit kraulendem Flussgott.
Außerdem eine große Bleimarke (ø 3,3cm) mit einem nach
links schreitenden Löwen und der Beischrift
[Α]ΛΕΞΑΝΔΡΟ[Υ] / [...]. Dazu mehrere byzantinische
Bleisiegel.   15 Stück! Interessant! Patina, ss 200,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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345

345 Große Sammlung Bleisiegel. Überwiegend mittel-
byzantinisch, 7. - 10. Jh. n. Chr.   ca. 100 Stück!
Bleipatina, s-ss 150,–
A large collection of byzantine seals 246 pieces
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

346

346 Große Sammlung Bleisiegel. Überwiegend mittel-
byzantinisch, 7. - 10. Jh. n. Chr.   ca. 246 Stück!
Bleipatina, s-ss 250,–
A large collection of byzantine seals 246 pieces
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

347

347
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347

347 Byzantinische Bleisiegel. AE 7- 11. Jh. n. Chr. Früh- bis
mittelbyzantinische Bleisiegel in guten Erhaltungen. Oft
beidseitig Monogramme, teils mit Heiligendarstellungen.
50 Stück! Patina, s-ss 300,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

348

348 Sammlung Bronzegewichte. AE Spätantik / früh-
byzantinisch, 4. - 7. Jh. n. Chr. Sammlung Kleingewichte,
meist rechteckig mit 1 bis 4 Punktkreisen. Außerdem
mehrere kleiner Kugelzonengewichte.   114 Stück! Grüne
Patina, ss 120,–
Collection of roman lead weights. 2nd / 3rd century AD. 5
pieces
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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349

349

349 Große Sammlung byzantinischer Bronzegewichte. AE
Meist 6. - 8. Jh. n. Chr. Quadratische und scheibenförmige
Bronzegewichte. Alle mit eingeritzen oder eingelegten
Maßangaben, darunter ein großes, scheibenfömiges
Exemplar zu fünf Unciae (Γ- S) (157g, ø 4,8cm), 4 Stück
zu drei Unciae und kleiner Exemplare.   21 Stück! Schöne
und repräsentative Auswahl! Patina, ss 300,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

350

350 Drei frühbyzantinische quadratische Handelsgewichte.
AE 6. - 7. Jh. n. Chr. Bronzeguss mit Gravur und
Silbereinlagen. a) Zu 3 Unzen 34x34mm (80,80g). Kreuz
zwischen zwei Kreispunkten und Γ• − Γ. b) Zu 2 Unzen
28x28mm (53,40g). Kreuz zwischen zwei Kreispunkten
und Γ• − Β. c) Zu 1 Unze 25x25mm (26,72g). Kreuz,
darunter Γ• Α.   3 Stück! Dunkle Patina, Silbereinlagen
teilweise verloren, sonst intakt 600,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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351

351 Drei frühbyzantinische runde Gewichte, davon zwei
Handels- und ein Münzgewicht. AE 6. - 7. Jh. n. Chr.
Bronzeguss mit Zentrierungspunkt und profiliertem
Außenrand sowie teilweise gestichelter Gravur. a) Zu 6
Unzen ø 50mm (149,16g). Zwischen zwei
Ornamentbändern Γ• S. b) Zu 3 Unzen ø 39mm (81,42g).
Zwischen Kreuz und Stern Γ• Γ. c) Zu 3 Nomisma ø
23mm (13,31g). Zwischen zwei Ornamentbändern Ν• Γ.
3 Stück! Dunkle Patina, intakt 600,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

352

352 Ein Kugelzonengewicht und drei quadratische
Handelsgewichte. AE (80,16g). Bronzeguss mit Gravur und
teilweise mit Silbereinlagen. a) Kugelzonengewicht zu 3
Unzen H 21, ø 26mm (82,20g). Spätantik, 3. - 5. Jh. n. Chr.
Oben Γ• Γ. b) Zu 3 Unzen 35x36mm (80,70g). Γ• Γ. c) Zu
3 Unzen 33x34mm (80,65g). Kreuz auf Stern, darunter
Γ• Γ. c) Zu 1 Unze 24x25mm (25,49g). Kreuz, darunter
Γ• − Α. Quadratische Handelsgewichte frühbyzantinisch, 6.
- 7. Jh. n. Chr.   4 Stück! Dunkle Patina, Silbereinlagen
teilweise verloren, sonst intakt 400,–
Vgl. zum Beispiel Die Welt von Byzanz. Europas östliches
Erbe. Ausstellung München (2004) S. 362 f. Nr. 816-817
u. 819.
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!
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353

353 Sammlung Bleigewichte. Römische Kaiserzeit, 2. / 3. Jh.
n. Chr. Litra , 431g, Quadratisch, 6,3 x 7,8cm (mit
Handhabe). Vs. erhaben Schrift ΧΟΥΛΠ/ΝΣΟΛ/ΟΝΟΣ.
Rs. flach mit Stempel ΣΟΛΟΝΟΣ; Hemilitron , 218g, 5,6
x 6,7c, (mit Handhabe) Quadratisch mit erhabenem,
schräg gerippten Rand. Im Feld Inschrift und auf der
Handhabe Stempel. Auf der Rückseite [...]ΥΡΤΕ/
[...]ΙΜΟΣ/[...]ΓΟΡΑ. 1/4 Mina  148g, Seitenlänge 5,6cm.
Dreieckig mit erhabenem Rand. Vs. Wertangabe, Rs. glatt.
Uncia  26,35g, 3,2 x 4,2. Rechteckig mit erhabenem Rand.
Auf der Vs. Nominalangabe A. Rs. ΔΟ/ΜΕΤ. 8 Unciae ?
191g, 4,3 x 3,7. Rechteckig. Auf der Vs. Nominalangabe
H.   5 Stück! ss 100,–
Collection of roman lead weights. 2nd / 3rd century AD. 5
pieces
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

354

354 Römisches quadratisches Bleigewicht mit
Magistratennennung zu 4 Unzen. 111,03g. 47x43mm. 2.
- 3. Jh. n. Chr. Schräger Rand. Vs.: Δ. Rs.: VP EY/ΛO
CE/AΛO[...].   Beige Pleipatina, intakt 200,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

355

355 Historische Münzsammlung aus dem 18. Jh. in
originalen Kartontabletts. AE Sammlung von Silber-
und Bronzemünzen der römischen Kaiserzeit von
Augustus bis Valens. Alle in gefaltetem Papier verpackt
und auf zeitgenössischen Tablets. Mit handgeschriebenen
Katalog und Widmung an Carolus von Poellnitz von
1784.   109 Stück! Interessantes Dokument der frühen
Münzsammelleidenschaft! s, ss 250,–
VERKAUFT WIE BESEHEN, KEINE RÜCKGABE! /
SOLD AS VIEWED, NO RETURN!

OBJEKTE
LITERATUR

356 ANTIKE ALLGEMEIN. Münzkataloge Hirsch.
1955-1982. Konvolut Kataloge Auktionshaus Hirsch, Nr.
7-116, 118-130. Dazu Katalog Brakteaten 6.10.1965 und
Auktion Bayerische Vereinsbank 4.-7.12.1979.   126
Stück! 10,–

357 Konvolut Münzkataloge. Rauch 1971-1973, Nr. 6-12;
Münzen und Medaillen Basel 1961-1973, Nr. 23-25, 28,
41, 43, 45, 47, 48; Leo Hamburger 1932, Nr. 94;
Rosenberg 1928-1934, Nr. 63, 65, 66, 71, 73, 80;
Schulman 1963-1973, Nr. 237-241, 243-250, 253-256;
Lanz 1978-1983, Nr. 15, 18-23, 25; Helbing 1902-1943,
17.-24.11.1902, 9.5.1910, 12.6.1930, Nr. 63, 65, 69, 70,
72-76, 78, 82-85, 88.   66 Stück! 10,–

358 Konvolut Münzkataloge und Lagerlisten. Peus
Lagerlisten Münzen 1968-1972, Nr. 3, 8, 9, 11, 12, 14-23,
25, 29, 30; Lagerliste numismatische Literatur 1971;
Kataloge 1962-1973, Nr. 263-265-277, 282. Schlessinger
1933-1935, Nr. 10, 12, 13; Helbing 1930-1943,
12.6.1930, Nr. 75, 84, 88; Hess 1979-1983, Nr. 248-250,
253; Leu 1972-1973, Nr. 2-4, 6-9; Hess-Leu 1961-1969,
11./12.10.1961, 12./13.4.1962, 4.4.1963, 16./17.10.1963,
Nr. 24-33, 34-44.   76 Stück! 10,–

359 Konvolut Münzkataloge. Hess-Leu 1964-1971, Nr. 27
(2x), 31, 35, 39, 44 (2x), 45-50; Kastner 1972-1976, Nr.
1, 4-13; Peus 1965-1973, Nr. 265-270, 272-277, 282;
Kress 1942-1973, Nr. 86, 87, 89, 90, 92, 94-98, 101, 102,
104-109, 111-113, 116-118, 124-138, 140-157.   93
Stück! 10,–
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MÜNZSCHRÄNKE UND -KÄSTEN

MÜNZSCHRÄNKE
UND -KÄSTEN

360

360 Zwei Schubladen-Schatullen für Münzen. H 170 x B
375 x T 290 mm. Firma Safe, edle Klavierlackoptik, mit je
sechs herausnehmbaren, mit blauem Stoff bezogenen,
eckigen Schubfächern. Größe der Schubfächer: 2x für 15
Münzen bis 55 mm Durchmesser.4x für für 24 Münzen bis
46 mm Durchmesser.2x für 28 Münzen bis 40 mm
Durchmesser.1x für 48 Münzen bis 33 mm Durchmesser,
z.B. für 10 Euro- oder 20 Euro-Stücke.2x für 40 Münzen
bis 30 mm Durchmesser.1x für 70 Münzen bis 26 mm
Durchmesser, z.B. für 2 Euro-Stücke.   2 Stück! Neupreis
für zwei Schatullen mit Schubfächern ca. 440,- !
Gebraucht, Lack mit kleinen, oberflächlichen Kratzern,
Schlüssel fehlen. 50,–
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1009

1009 Heinrich VI. bis Interregnum, 1190 - 1273. Pfennig o.J.
(um 1245 - 1250). Königsbrustbild nach rechts mit
vorgehaltenem Lilienzepter im Wulstreif / Zwei Vögel
beidseits eines Stabes über einem Giebel, außen Perlreif
mit Lilien besteckt. Slg. Erlanger 31. Erlanger 71. Fund
Hersbruck 18. 0,95 g.   Dunkle Tönung, übliche
Prägeschwäche, winziger Schrötlingsriss am Rand, sehr
schön 30,–
Ex Sammlung Dr. K.G.

1010

1010 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J., Nürnberg.
Löwe in Wulstreif schreitet nach links / Zwei stehende
Löwen um Kreuzstange. Slg. Erlanger 32. Erlanger 74.
Fund Hersbruck 19. 0,86 g.   Attraktive Tönung, winzige
Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 50,–

1011

1011 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J., Nürnberg.
Löwe schreitet nach links / Brustbild des Königs mit zwei
Lilienzeptern von vorne. Fund Hersbruck 34. Slg.
Erlanger 28. Slg Bonhoff 2023. 0,83 g.   Attraktive
Tönung, winzige Prägeschwäche, winzige Schrötlings-
risse, minimal justiert, fast vorzüglich 40,–
Ex Sammlung Dr. K.G.

1012

1012 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J., Nürnberg.
Löwe in Wulstreif schreitet nach links / Zwei stehende
Löwen um Kreuzstange. Erlanger 74. Fund Hersbruck 19.
Slg. Erlanger 32. 0,93 g.   Attraktive Tönung, winzige
Prägeschwäche, winziger Schrötlingsriss am Rand, sehr
schön 40,–

1013

1013 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J., Nürnberg.
Löwe schreitet nach links / Brustbild des Königs mit zwei
Lilienzeptern von vorne. Fund Hersbruck 34. Slg.
Erlanger 28. Slg Bonhoff 2023. 0,73 g.   Attraktive
Tönung, winzige Prägeschwäche, winzige Schrötlings-
risse, sehr schön- vorzüglich 30,–
Ex Sammlung Dr. K.G.

1014

1014 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J., Nürnberg.
Löwe schreitet nach links / Brustbild des Königs mit zwei
Lilienzeptern von vorne. Fund Hersbruck 34. Slg.
Erlanger 28. Slg Bonhoff 2023. 0,85 g.   Attraktive
Tönung, winzige Prägeschwäche, winzige Schrötlings-
risse, sehr schön 25,–

1015

1015 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J., Nürnberg.
Löwe in Wulstreif schreitet nach links / Zwei stehende
Löwen um Kreuzstange. Erlanger 74. Fund Hersbruck 19.
Slg. Erlanger 32. 0,94 g.   Dunkle Tönung, winzige
Prägeschwäche, winziger Randausbruch, sehr schön 20,–

1016

1016 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J. (um 1240 -
1268), Nürnberg. Löwe schreitet nach links / Brustbild des
Königs mit zwei Lilienzeptern von vorne. Fund Hersbruck
34. Slg. Erlanger 28. Slg Bonhoff 2023. 0,86 g.
Attraktive Tönung, winzige Prägeschwäche, winzige
Schrötlingsrisse, gutes sehr schön 25,–
Ex Sammlung Dr. K.G.

1017

1017 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J. (um 1245 -
1250), Nürnberg. Gekröntes Brustbild mit vorgehaltenem
Lilienzepter nach rechts in Wulstreif / Zwei aufsteigende
Vögel, in der Mitte ein dreigeteilter Stab über einem
Giebel, außen Perlreif mit Lilien besteckt. Erlanger 71.
Fund Hersbruck 18. Slg. Erlanger 31. 0,91 g.   Dunkle
Tönung, winzige Prägeschwäche, winziger Randausbruch,
winzige Schrötlingsfehler, gereinigt, sehr schön 50,–
Ex Sammlung Dr. K.G.

1018

1018 Friedrich II., 1212 - 1250. Dünnpfennig o.J. (wohl um
1260 - 1270), Nürnberg. Löwe schreitet nach links /
Brustbild des Königs mit zwei Lilienzeptern von vorne.
Fund Hersbruck 34. Slg. Erlanger 28. Slg Bonhoff 2023.
0,84 g.   Attraktive Tönung, winzige Prägeschwäche,
winzige Schrötlingsrisse, minimal justiert, gutes sehr
schön 25,–



55

MITTELALTER UND DEUTSCHLAND

1019

1019 Ludwig II. von Bayern, 1268-1273. Pfennig o.J.,
Nürnberg. Brustbild mit kronenähnlicher Bedeckung von
vorne, umher vier Rosetten in Bögen, abwechselnd mit
Lilien / Kopf von vorne mit Stirnreif, aus dem zwei mit
Lilienblättern besteckte Büffelhörner herauswachsen und
eine Lilie umschließen. Fund Hersbruck 35. Slg Bonhoff
2026. Slg. Erlanger 38. 0,96 g.   R! Kräftige Tönung,
übliche Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich 25,–

1020

1020 Ludwig II. von Bayern, 1268-1273. Pfennig o.J.,
Nürnberg. Brustbild mit kronenähnlicher Bedeckung von
vorne, umher vier Rosetten in Bögen, abwechselnd mit
Lilien / Kopf von vorne (mit Stirnreif?), aus dem zwei
Büffelhörner herauswachsen und eine Lilie umschließen.
Fund Hersbruck 35. Slg Bonhoff 2026. Slg. Erlanger 38.
0,81 g.   R! Kräftige Tönung, übliche Prägeschwäche, sehr
schön 25,–

1021

1021 Ludwig II. von Bayern, 1268-1273. Pfennig o.J.,
Nürnberg. Brustbild mit kronenähnlicher Bedeckung von
vorne, umher vier Rosetten in Bögen, abwechselnd mit
Lilien / Kopf von vorne (mit Stirnreif?), aus dem zwei
Büffelhörner herauswachsen und eine Lilie umschließen.
Fund Hersbruck 35. Slg Bonhoff 2026. Slg. Erlanger 38.
0,87 g.   R! Kräftige Tönung, übliche Prägeschwäche, sehr
schön 25,–

1022

1022 Ludwig II. von Bayern, 1268-1273. Dünnpfennig o.J.,
Nürnberg. Brustbild mit kronenähnlicher Bedeckung von
vorne, umher vier Rosetten in Bögen, abwechselnd mit
Lilien / Kopf von vorne (mit Stirnreif?), aus dem zwei
Büffelhörner herauswachsen und eine Rosette
umschließen. Fund Hersbruck vgl. 35. Slg Bonhoff vgl.
2026. Slg. Erlanger vgl. 38. 0,90 g.   R! Kräftige Tönung,
übliche Prägeschwäche, gutes sehr schön 25,–

1023

SACHSEN

1023 Friedrich IV. der Streitbare, 1381-1428. Groschen o.J.,
Freiberg. Sogenannter "Meißner Groschen". Schreitender
Meißner Löwe mit einfachen Schweif nach links, im
linken Feld gotischer Buchstabe / Lilienkreuz in Vierpass.
Krug vgl. 588.3. Mehner vgl. 5.18. 2,55 g.   Überdurch-
schnittliche Erhaltung Attraktive Tönung, übliche
Prägeschwäche, fast vorzüglich 30,–

1024 1:1,3

SCHWÄBISCH HALL, Königliche Münzstätte.

1024 Heller o.J. (13./14. Jahrhundert). Sogenannter
"Händleinheller". Hand, keine Beizeichen / Gabelkreuz, in
den Gabeln jeweils eine Kugel.   7 Stücke.
Prägeschwäche, sehr schön 70,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1025

SPEYER

1025 Otto III., 983 - 1002. Pfennig o.J. Sogenannter
"Marienpfennig". Stilisiertes Kirchengebäude mit spitzem
Giebel, in Perlkreis mit Umschrift SPIRA CIVITAS /
Kreuz, in den Winkeln je eine große und zwei kleine
Kugeln mit Umschrift + SCA MARIA. Dbg. 836. Ehrend
2.7. 0,90 g.   Feine Tönung, übliche Prägeschwäche, sehr
schön 30,–

1026

1026 Otto III., 983 - 1002. Denar o.J. (um 1300). Beischlag zum
sogenannten "Otto-Adelheid-Pfennig" , wahrscheinlich
slawischer oder friesischer Beischlag. Kreuz, in dessen
Winkeln die Buchstaben O-D-D-O (für Otto III.) / Stilisierte
Holzkirche mit spitzem Giebel, in Perlkreis. 0,82 g.   Feine
Tönung, übliche Prägeschwäche, sehr schön 40,–
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1027

TRIER

1027 Erzbischof Poppo von Babenberg, 1016-1047. Denar
o.J., Trier. Mit dem Titel von König Heinrich III., 1039 -
1046. HEINRI [...] X, Kreuz, in den Winkeln jeweils V,
umgeben von Perlkreis / PODDO [...], großes A, darunter
ein Punkt. Kluge (Salier) 17.14. Weiller 48. Dbg. 466.
1,18 g.   Feine Eichentönung, übliche Prägeschwäche,
sehr schön 80,–
Nach den Ermittlungen von Raymond Weiller kommt der
Typ in Funden vor, die nach 1028 verborgen werden. Der
auf der Münze genannte HEINRICVS REX ist somit
Heinrich III. Er tritt das Amt des Königs erst nach dem
Tod seines Vaters Konrad II. im Jahr 1039 an, war jedoch
auf dessen Wunsch bereits 1025 zum (Mit-)König gewählt
und 1028 gekrönt worden.

1028

TÜBINGEN

1028 Pfennig o.J. (wahrscheinlich 13. Jahrhundert.). Kreuz in
Perlkreis / Stilisierte Kirche mit drei Türmen und
Kirchengiebel. Nau (Staufer) vgl. 200.3. 0,66 g.
RR! Attraktive Tönung, übliche Prägeschwäche,
sehr schön 30,–
Ex GM 226 (2014), 4186.

1029

1029 Pfennig o.J. (wahrscheinlich 13. Jahrhundert.). Kreuz /
Stilisierte Kirche mit drei Türmen und Kirchengiebel. Nau
(Staufer) vgl. 200.3. 0,56 g.   RR! Attraktive Tönung,
übliche Prägeschwäche, sehr schön 30,–
Ex GM 226 (2014), 4186.

1030

ULM, Königliche Münzstätte

1030 Friedrich II., 1212 - 1250. Brakteat o.J. (um 1220 -
1250). Gekröntes Brustbild von vorne zwischen
Blütenzweig und Turm mit Spitzdach, in Wulstreif.
Klein/Ulmer (CC) 136. Slg. Bonhoff 1863. Häberle -
Cahn 186. Berger 2598. Slg. Wüthrich 303. 0,43 g.
Herrlich irisierende Tönung, winziger Schrötlingsriss am
Rand, vorzüglich - Stempelglanz 60,–

MITTELALTER
EUROPA / ALTE
WELT

1031

FRANKREICH

1031 Phillipp II. August, 1180 - 1223. Denier tournois
(Turnosegroschen) o.J., Tours. + PHILLIPVS RE, Kreuz / +
SCS MARTINVS, Burg. Laf. 193. Dupl. 176. 0,99 g.
Attraktive Tönung, übliche Prägeschwäche, sehr schön 25,–

1032

1032 Philipp IV le Bel, 1285 - 1314. Denier tournois
(Turnosegroschen) o.J. (um 1290 - 1295), Tours. Kreuz in
zwei Registern Umschrift / Burg umgeben von Umschrift
und Kreis aus zwölf heraldischen Lilien. Duplessy vgl.
214. Lafaurie vgl. 218. Ciani v. 201. 3,06 g.   Attraktive
Tönung, am Rand beschnitten, sehr schön 25,–

1033

1033 METZ, BISTUM. Johannes I., 1225 - 1239. Denar o.J.,
Metz. Hüftbild mit Mitra und Krummstab nach links,
seitlich Buchstaben seines Namens / Kreuz, in den
Winkeln abwechselnd Halbmond und Sternchen.
Wendling vgl. II/E/m/16. Serrure vgl. 7./8. 0,77 g.
Kräftige Tönung, winzige Prägeschwäche, fast sehr
schön 50,–

1034

NIEDERLANDE

1034 FRIESLAND. Bruno III., von Friesland, 1038-1057.
Denar o.J. (um 1050 - 1057), Leeuwarden. Geprägt im
Namen von König Heinrich III., 1028 - 1056. Gekrönter
Kopf nach rechts mit Zepter / Eine Zeile Schrift zwischen
zwei pelletierten Balken. Kluge vgl. 297. Dbg. 502. Ilisch
21.14 var. 0,47 g.   Feine Tönung, winziger Randaus-
bruch, gutes sehr schön 40,–
Ex Sammlung Dr. K.G.
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1035

1035 Bruno III., von Friesland, 1038-1057. Denar o.J. (um 1050
- 1057), Leeuwarden. Geprägt im Namen von König
Heinrich III., 1028 - 1056. Gekrönter Kopf nach rechts mit
Zepter / Eine Zeile Schrift zwischen zwei pelletierten
Balken. Kluge vgl. 297. Dbg. 502. Ilisch 21.14 var. 0,56 g.
Kräftige Tönung, übliche Prägeschwäche, gutes sehr
schön 40,–
Ex Sammlung Dr. K.G.

1036

SERBISCHES REICH

1036 Stefan Uros II. Milutin, 1282 - 1321. Grosso o.J. Der
Heilige Stefan und der König halten gemeinsam eine
Fahne / Thronender Christus. Dazu 2 x mittelalterliche
Silbermünzen Ungarn, 1 x 1 Para 1868 und 1 x Ungarn
Bela III. Kupfermünze (Schüsselchen). Jovanovic vgl. 2.
5 Stücke. Irisierende Tönung, sehr schön 40,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1037

SPANIEN

1037 MALLORCA. Jakob II., 1276 - 1311. Billion-Dobla o.J.
Gekrönter Kopf von vorne in Perlkreis / Großes Kreuz in
Perlkreis. Crusafont 307. 1,14 g.   Attraktive Tönung,
winzige Prägeschwäche, winziger Schrötlingsriss am
Rand, gutes sehr schön / sehr schön 50,–
Ex Sammlung Dr. K.G.

1038

UNGARN

1038 Slawonien. Bela IV., 1235 - 1270. Denar o.J. (um 1268).
Sogenannter "Marderdenar". Marder nach links zwischen
zwei Sternen / Doppelkreuz, das Sonne und Mond teilt,
sowie zwei gekrönte Köpfe, die sich gegenüberstehen.
Rengjeo 98. 0,90 g.   Attraktive Tönung, übliche
Prägeschwäche, sehr schön 25,–

1039

Unbestimmt

1039 LOT o.J. 1 x mittelalterliches Pilgerzeichen beidseitig
Blume. Dazu 1 x Obol und 1 x Denar.   3 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen 30,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

KREUZFAHRER

1040

LATEINISCHER OSTEN

1040 HERZOGTUM NEOPATRIA. Johann II. Angelus
Comenus, 1303 - 1318. Denar o.J. Kreuz, umgeben von
Umschrift / Stilisierte Burg, umgeben von Schrift, darüber
Kreuz. Metcalf (Crusaders / Latin East) 1131. 1,03 g.
RR! Dunkle Tönung, winzige Prägeschwäche, winziger
Schrötlingsriss, sehr schön 100,–

1041

1041 ZYPERN. Heinrich II., 1285 - 1324. Denar o.J. Kreuz
mit je einem Punkt in jedem Feld, umgeben von
Schriftkreis (+ hENRI: REI: DE) / Schreitender Löwe
nach links, umgeben von Schriftkreis (+ IRLm: ED'
ChIPR). CCS 66c. Tziambazis 29 var. Metcalf 727ff. 0,67
g.   Dunkle Tönung, übliche Prägeschwäche, gutes sehr
schön 50,–
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1042 1:1,3

1042 Anonym Bleimarke o.J. Verschiedene Motive, darunter
auch Akkon sowie Portraitabbildungen.   19 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen 100,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1043

1043 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Verschiedene Motive,
darunter einige mit Jerusalemkreuz und auch
Portraitabbildungen.   10 Stücke. Verschiedene
Erhaltungen 75,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1044

1044

1044 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Verschiedene Motive,
darunter einige mit Jerusalemkreuz und auch
Portraitabbildungen.   10 Stücke. Verschiedene
Erhaltungen 75,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1045 1:1,3

1045 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Verschieden Motive,
darunter Jerusalemkreuze und auch Portraitabbildungen.
7 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 40,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1046

1046 Anonym Bleimarke o.J., Jerusalem oder Akkon. Mitch.
vgl. 2432. 2,80 g.   2 Stücke. Graue Bleipatina, sehr schön
 30,–
Ex GM 282 (2021), 4002. Gekauft wie besehen, keine
Rückgabe / Sold as is, no return.

1047

1047 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierte Person (?)
neben zwei Kreuzen / Abstrakte geometrische Symbole,
darunter Kreuze. 12,5 mm. Mitchiner vgl. 2432. 2,29 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1048

1048 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Kopf von vorne,
daneben Kreuz / Jerusalemkreuz. 13,5 mm. 2,27 g.
Attraktive Tönung, sehr schön-vorzüglich 10,–
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1049

1049 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Ring, vier S und vier
Kugeln umher / Jerusalemkreuz. 14 mm. 2,66 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1050

1050 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Ring, vier S und vier
Kugeln umher / Jerusalemkreuz. 13 mm. 3,27 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1051

1051 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Ring, vier S und vier
Kugeln umher / Jerusalemkreuz. 13,5mm 3,14 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1052

1052 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Ring, vier S und vier
Kugeln umher / Jerusalemkreuz. 15,5 mm. 2,99 g.   Attraktive
Tönung, winziger Randausbruch, sehr schön 10,–

1053

1053 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Ring, vier S und vier
Kugeln umher / Jerusalemkreuz. 14,5mm 3,09 g.   Attraktive
Tönung, winziger Randausbruch, sehr schön 10,–

1054

1054 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Ring, vier S und vier
Kugeln umher / Jerusalemkreuz. 13 mm. 3,29 g.
Attraktive Tönung, gutes sehr schön 10,–

1055

1055 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), zwischen
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 19 mm. 2,38 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1056

1056 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), zwischen
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13 mm. 2,37 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1057

1057 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), zwischen
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13 mm. 2,43 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1058

1058 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13,5 mm. 2,78 g.
Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1059

1059 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13 mm. 2,40 g.
Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1060

1060 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13,5 mm. 2,37 g.
Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1061

1061 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13 mm. 2,35 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–
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1062

1062 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13 mm. 2,37 g.
Attraktive Tönung, gutes sehr schön 10,–

1063

1063 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 14 mm. 2,27 g.
Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1064

1064 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13 mm. 2,37 g.
Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1065

1065 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13,5 mm. 2,44 g.
Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1066

1066 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13,5 mm. 2,41 g.
Attraktive Tönung, winziger Randausbruch, sehr schön -
vorzüglich 10,–

1067

1067 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 12 mm. 2,17 g.
Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1068

1068 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf von
vorne mit Haaren (oder Strahlengloriole), umgeben von
Kreuzen / Unbestimmte Zeichen (möglicherweise
stilisiertes Kastell), daneben Kreuze. 13 mm. 2,59 g.
Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1069

1069 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
14,5 mm. 3,77 g.   Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1070

1070 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
13 mm. 3,15 g.   Attraktive Tönung, winziger Randaus-
bruch, gutes sehr schön 10,–

1071

1071 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen. 14 mm.
3,55 g.   Attraktive Tönung, sehr schön - vorzüglich 10,–

1072

1072 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
12,5 mm. 3,22 g.   Attraktive Tönung, gutes sehr
schön 10,–

1073

1073 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
13 mm. 3,35 g.   Attraktive Tönung, gutes sehr schön 10,–

1074

1074 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
12 mm. 3,68 g.   Attraktive Tönung, sehr schön 10,–
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1075

1075 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
13 mm. 3,54 g.   Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1076

1076 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
13 mm. 3,27 g.   Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1077

1077 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Jerusalemkreuz /
Langkreuz, in den Winkeln jeweils Pfeile nach innen.
13 mm. 2,93 g.   Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1078

1078 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierte Person (?)
von vorne, daneben Kreuz / Unbestimmte Zeichen
(möglicherweise stilisiertes Kastell), daneben Kreuze.
13,5 mm. 3,30 g.   Attraktive Tönung, sehr schön 10,–

1079

1079 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf (?)
von vorne, daneben Kreuz / Unbestimmte Zeichen
(möglicherweise stilisiertes Kastell), daneben Kreuze.
14,5 mm. 3,06 g.   Dunkle Tönung, winziger Randaus-
bruch, sehr schön 10,–

1080

1080 Anonym Bleimarke o.J. (um 1189). Stilisierter Kopf (?)
von vorne, daneben Kreuz / Unbestimmte Zeichen
(möglicherweise stilisiertes Kastell), daneben Kreuze.
13 mm. 2,84 g.   Dunkle Tönung, sehr schön -
vorzüglich 10,–

DEUTSCHE
MÜNZEN UND
MEDAILLEN BIS
1871

1081

BAYERN

1081 Maximilian II. Emanuel, 1679 - 1726. Silbermedaille
o.J. (um 1690), unsigniert. Auf die Wahl von Kaiser
Leopold I., 1658 - 1705, in Augsburg zum deutschen
König. Brustbild in Kurmantel nach rechts / Von Kurhut
bekröntes Wappenoval, zwischen gekreuzten
Lorbeerzweigen. Glatter Rand. 18 mm. Witt. 1513. Forster
233. Slg. Mont. 1248. 2,33 g.   Herrliche Tönung,
vorzüglich - Stempelglanz 50,–
Ex GM 238 (2016), 3018.

1082

1082 Maximilian II. Emanuel, 1679 - 1726. 15 Kreuzer 1691,
München. Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach
rechts / Von Kurhut bekröntes und verziertes Wappen-
oval, darunter durch Wertzahl XV in Kartusche geteilte
Jahreszahl, Kurhut zwischen zwei sechsstrahligen Sternen,
Jahreszahl zwischen zwei Rauten. Walzenprägung. Hahn
191 var. Witt. 1662 var. 5,95 g.   Irisierende Tönung,
winzige Stempelfehler, gutes vorzüglich 50,–

1083

1083 Maximilian II. Emanuel, 1679 - 1726. Silbermedaille
1976. Auf seinen 200. Todestag. Kopf nach rechts / Von
Kurhut bedeckter Wappenschild, behängt mit Orden vom
Goldenen Vlies, gehalten von zwei Löwen, darunter kleine
Stadtansicht Münchens. Glatter Rand. 42 mm. 39,99 g.
Feine Eichentönung, Stempelglanz 25,–
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1084

1084 Karl Albert, 1726-1745. 30 Kreuzer 1731, München.
Kopf nach rechts / Schreitender Löwe nach links mit
Schwert in der Rechten, hält von Kurhut bekröntes und
von Ordenskollane behängtes Wappenoval, darunter durch
Wertzahl in Kartusche geteilte Jahreszahl. Walzenprägung
Witt. 1940. Hahn 246. 7,29 g.   Kräftige Tönung, fast
vorzüglich 75,–

1085

1085 Karl Albert, 1726-1745. (seit 1742 Kaiser Karl VII. ) 3
Kreuzer (Groschen) 1733, München. Antikisierend
geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts / Von
Kurhut bedecktes Wappenoval behängt mit
Ordenskollane, darunter durch Wertzahl in Kartusche
geteilte Jahreszahl. Walzenprägung. Witt. 1945. Hahn
243. var. 1,49 g.   R! Feine Tönung, winzige
Prägeschwäche, sehr schön 25,–

1086

1086 Karl Albert, 1726-1745. (seit 1742 Kaiser Karl VII. ) 3
Kreuzer (Groschen) 1740, München. Auf das
Reichsvikariat. Sogenannter "Vikariatsgroschen".
Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts /
Nimbierter Doppeladler mit von Kurhut bekröntem
Wappenoval als Brustschild, darunter durch
Ordenskollane geteilte Wertangabe. Walzenprägung. Witt.
1961. Hahn 262. 1,44 g.   Feine Tönung, sehr schön -
vorzüglich 30,–

1087

1087 Karl Albert, 1726-1745. (seit 1742 Kaiser Karl VII. ) 3
Kreuzer (Groschen) 1740, München. Auf das
Reichsvikariat. Sogenannter "Vikariatsgroschen".
Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach rechts /
Nimbierter Doppeladler mit von Kurhut bekröntem
Wappenoval als Brustschild, darunter durch
Ordenskollane geteilte Wertangabe. Walzenprägung. Witt.
1961. Hahn 262. 1,44 g.   Kräftige Tönung, sehr schön -
vorzüglich / gutes sehr schön 25,–

1088

1088 Maximilian III. Josef, 1745 - 1777. Silbermedaille 1747,
von Franz Schega. Auf die Hochzeit mit Maria Anna von
Sachsen. Gestaffelte Brustbilde des Paares nach rechts,
darunter Signatur F.A.S / Kniende Bavaria nach rechts vor
Pyramide mit neun Zeilen Schrift, darin Chronogramm,
oben strahlendes Gottesauge, unten Signatur SCHEGA F.
Laubrand. 35 mm. Mers. 1842. 17,47 g.   Sehr selten.
Feine Tönung, Druckstelle, Felder geglättet, fast sehr
schön 150,–

1089

1089 Maximilian III. Josef, 1745 - 1777. Madonnentaler 1776
A, Amberg. Geharnischtes und drapiertes Brustbild nach
rechts, darunter Münzzeichen A, Umschrift geteilt
zwischen U. und B. / In Wolken thronende
Mondsichelmadonna von vorne mit Krone, Zepter und
Kind vor Strahlengloriole, darunter Jahreszahl. Erhabene
Randschrift. Hahn 330. Dav. 1953. 27,85 g.   Leicht
justiert, Prägeschwäche, Henkelspur, sehr schön 30,–
Ex GM 282 (2021), 4027.

1090

1090 Karl Theodor, 1777 - 1799. 3 Kreuzer (Landmünze)
1794, München. Büste nach rechts / Von Kurhut bekrönte
und mit Ordenskollane behängte Wappenkartusche,
zwischen geteilter Wertangabe, darunter geteilte
Jahreszahl. Hahn 339. Witt. 2375. 1,26 g.   Präge-
schwäche, sehr schön - vorzüglich 15,–

1091

1091 Maximilian IV. (I.) Josef, 1799 - 1825. 20 Kreuzer 1809,
München. Kopf nach rechts / Gekrönter Wappenschild,
zwischen gekreuztem Lorbeer- und Palmzweig, darunter
geteilte Jahreszahl und Wertzahl. Laubrand. AKS 50. J.
11. 6,60 g.   Feine Eichentönung, minimal justiert, fast
vorzüglich 30,–
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1092

1092 Ludwig I., 1825 - 1848. AE Heller 1829, München.
Bekrönter Wappenschild in Raute / Wertangabe und
Jahreszahl in Raute. AKS 95. 0,64 g.   Selten in dieser
Erhaltung Feine Tönung, fast Stempelglanz 20,–

1093

1093 Ludwig I., 1825 - 1848. Doppeltaler (2 Vereinstaler) zu 3
1/2 Gulden 1838, München. Geschichtsdoppeltaler. Auf
die Einteilung des Königreichs auf geschichtlicher
Grundlage. Kopf nach rechts, darunter Signatur / Sechs
Zeilen Schrift und Jahreszahl, umher die Namen der acht
bayerischen Provinzen jeweils in Lorbeerkranz. Vertiefte
Randschrift. Thun 76. Dav. 582. AKS 99. J. 67. Kahnt
103. 37,08 g.   Winzige Randfehler, fast vorzüglich 150,–

1094

1094 Maximilian II., 1848 - 1864. AE Heller 1853, München.
Wertangabe und Jahreszahl in drei Zeilen / Gekrönter
Wappenschild, umgeben von Eichenkranz. Riffelrand
AKS 162. J. 55. 0,72 g.   Prachtexemplar! Feine Tönung,
Stempelglanz 20,–

1095

1095 Maximilian II., 1848 - 1864. AE Heller 1854, München.
Wertangabe und Jahreszahl in drei Zeilen / Gekrönter
Wappenschild, umgeben von Eichenkranz. Riffelrand 0,65
g.   Prachtexemplar! Feine Tönung, Stempelglanz 20,–

1096

1096 Maximilian II., 1848 - 1864. Kreuzer 1861, München.
Wertangabe und Jahreszahl in drei Zeilen, in Eichenkranz /
Gekrönter Wappenschild. AKS 156. J. 93. 0,85 g.   Selten
in dieser Erhaltung. Feine Tönung, winzige Kratzer und
Stempelfehler, vorzüglich - Stempelglanz 25,–

1097

1097 Maximilian II., 1848 - 1864. Gulden 1862, München.
Kopf nach rechts, darunter Signatur / Wertangabe und
Jahreszahl in drei Zeilen, in Eichenkranz. Vertiefte
Rändelung. AKS 151. J. 82 10,54 g.   Attraktive Tönung,
minimal berieben, winzige Randfehler, gutes sehr
schön 20,–

1098

1098 Ludwig II., 1864 - 1886. Silbermedaille o.J. (um 1870),
von J. Ries. Preis des Landwirtschaftlichen Vereins in
Bayern für Landwirtschaft und Gewerke. Pflug auf einem
Stück Ackerland nach rechts / Fünf Zeilen Schrift,
umgeben von Erntekranz und Weinranken, unten Signatur.
Glatter Rand. 35,5 mm. Hauser 665. 18,48 g.   Herrliche
Tönung, minimal berieben, winzige Kontaktstellen,
Stempelglanz 30,–

1099 1:1,3

1099 Ludwig II., 1864 - 1886. Silbermedaille o.J. (um 1870),
von J. Ries. Preis des Landwirtschaftlichen Vereins in
Bayern für Landwirtschaft und Gewerke. Pflug auf einem
Stück Ackerland nach rechts / Fünf Zeilen Schrift,
umgeben von Erntekranz und Weinranken, unten Signatur.
Glatter Rand. 47,5 mm. Witt. vgl. 2489. Hauser 663 var.
58,21 g.   Herrliche Tönung, winzige Kontaktstellen,
Stempelglanz aus Erstabschlag 50,–



��

��������	
��
��	���	
��������	���	����

1100

���� �����������	������ !"	���#	$	�%�&'	���	
��

����
������
��
���

����
� 

�� �����
������ 

�� ���

��
� ��

��
�
��

�� �����
���  ���
� !���� ���� "���
������������
#��� #���
� $�%�
��&
��
�������'�(� )��	

�����*��+�(,����
-+(�������������
��(�#��*������� ,�(.

��������	�
�����
�	����

1101 1:1,3

���� ��!(��	 ���'"	 �%�)	 $	 �%��'	 ��
���

����
� /#
����	
��
�
�
�����0� ����(� #��� 1�� 2�
���� ���
�����
�
3"�4
������
�3�� &��� 5����
����� ��� 

�� 6��7
�� 2��
��
8��'����
��
�� "����	��
� ����� �����(� 
�����
�� ��������� $
6
��9��
�� :�;;
������
(� �
����
�� #��� *<
�� �
��9��
�
)9<
�(� ��� �	�������� �����'�� ��
�  ���
�*���� ��� *<
�
&
��
��� 6����
�� 1��
�� ,-(,� ���� =�����>� +�� ���
����

�
#
�	��

�
(� '��	��
�?������������;��
������

�������@��


�� A

�'���
�� ��<�
� 2��
��
����
�����
�� ���� 

�� ��
:
�����
��� ��
7�
�� -�+�� &
�*����� B����� ++(+�� ��
C�����@�
������D��������������
�(�#��*������� B,(.

���� ������������ ������ ����� ���� ��������� � � !����"
� ���
#��$����"����������"��%�&�'( $&��� �	��)���'�����

1102

���- )��� �� E� ��E�������� =��  ��
'� �� 2�
�*
�� ��-,� �����
�(

�*��-�E��'
�������,����
���B�����)	��*+,�'��
������9��F
#��*������� -�(.

��'��&�� *��� +�����"
� '��"�� ,-�'"�� �� .� �/��� ��� ��
� "/
�����"�

1103

����������	
�
�����
�

���+ -� .� /	 0���!��+."	 ��1)	 $	 ��&)'	 &����

����
� ���
2�;'
����'�� �B-+(� #��� 6�:�� C
���
��� ��'� �
��
�� G�
�
6
���������
��"����	��
�������
����(�
�����
�����������C�$
G���
��

� ���
����
� /"���

�	���0� ��
� 6
����� ���
�����'���'
�� #��� ������
��(� ��� �	�������� 
��
� &
��

�����'���6����
��1��
���������"
���
��
������������:����
�+B�� -B(��� ��� � � 223	 
��	 4 ��/	 
���� '� !
��
� G9����(
#��*������� +�(.

1104

����������	
�
��������

���� 0���!��+.	-� .� /	�'"	���)	 $	��51'	+�6�9���
���B���?6(
29����	
���� ��������,����674��4���	 �'8'	 6�4��	 �8	 �
6
���������
����
�
��;�
��
��"����	��
�������
����(�
�����
�
���**
���
�� ?�6�� $� 6
��9��
�� %�;;
�<�;;
�F
�����
(� ������
�
��!
�
��
�
���
�  ���
�*���(����
��:
��*���
��� 2�������
�� H
������ +��� #�� ������ ���� #���� /?6� ���

=��
�;�������0��(,B������223�2�@'���
�G9����(����9�� -�(.



65

DEUTSCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN BIS 1871

1105

1105 Friedrich II., 1740 - 1786. Zinnmedaille (mit Kupferstift)
1779, von Reich. Auf den Frieden von Teschen. Die
uniformierten Büsten Kaiser Josephs II. und Friedrichs II.
gegeneinander, im Abschnitt zwei Zeilen Schrift / Unter
Strahlendreieck zwei Säulen, gekrönt mit der Kaiserkrone
bzw. der preußischen Königskrone und mit den
angelehnten Schilden von Frankreich und Russland.
Glatter Rand. Ca. 46mm Olding 710. Slg. Marienb. 4783.
F. u. S. 4492. Slg. Henckel 1787. 30,05 g.   Mit altem
Unterlagezettel. Feine Tönung, vorzüglich 30,–

1106

1106 Friedrich Wilhelm II., 1786 - 1797. AE Messingmedaille
1791, unsigniert (von A.F. König). Auf Ahmed Asmi
Efendi, zweiter osmanischer Gesandter im Königreich
Preußen, anlässlich seines Besuches in Berlin. Brustbild
nach links / Sechs Zeilen Schrift, im Abschnitt Jahreszahl.
Glatter Rand. Ca. 32mm Slg. Marienburg 7455. F. u. S.
4555. Slg. Henckel 1923. 8,61 g.   Feine Eichentönung,
vorzüglich 50,–

1107

1107 Friedrich Wilhelm III., 1797 - 1840. AE Bronzemedaille
1840, von Henri Francois Brandt. Auf seinen Tod. Kopf
nach links, im Halsabschnitt Signatur / Eine Zeile Schrift,
umgeben von Schriftkreis. Glatter Rand. Ca. 45mm
Lehnert 81. Olding 387. Bolzenthal 168. 54,04 g.   Mit
altem Unterlagezettel. Auflage: 3.790 Exemplare. Feine
Tönung, sehr schön 25,–
Geschenk für die Angehörigen der Leibgarde (Garde
Corps).

1108

1108 Friedrich Wilhelm IV., 1840 - 1861. 1/2 Silbergroschen
1855 A, Berlin. Kopf nach rechts / Wertangabe und
Jahreszahl in vier Zeilen, darunter Münzzeichen A. Glatter
Rand Olding 324. AKS 88. J. 76. 1,02 g.   Pracht-
exemplar. Feine Tönung, Stempelglanz 25,–
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1109

1109 Wilhelm I., 1861 - 1888. Vereinstaler 1861 A, Berlin.
Sogenannter "Krönungstaler". Gestaffelte Büste des
Herrscherpaares in Krönungsornat nach rechts, darunter
Münzzeichen A / Preußenadler in Kreuz aus gekrönten
Chiffren. Vertiefte Randschrift Kahnt 385. Thun 265.
Dav. 778. AKS 116. J. 87. 18,47 g.   Feine Tönung,
winzige Kratzer, gutes vorzüglich aus Erstabschlag 50,–

1110 1:3

1110 Wilhelm I., 1861 - 1888. Zinn-Steckmedaille 1866, von
F. König. Erinnerung an die preußischen Siege im
Bruderkrieg des Jahres 1866. Sitzende Borussia vor
Fahnen mit Zepter und Schild, darüber gekrönter
preußischer Wappenschild, darunter Signatur / Gekrönter
preußischer Adler auf Armaturen sitzend, umgeben von
gemischtem Lorbeer- und Eichenkranz, darunter
Jahreszahl. Glatter Rand. 60 mm. Inhalt: 8 lose, kolorierte
Bilder mit Gefechtsdarstellungen und Beschreibungen des
Gefechts auf der Rückseite; die Deckelinnenseiten sind
mit schwarzem Leder ausgekleidet. Preßler 470. 49,10 g.
RR! Vorzüglich 100,–
Die Bilderserie zeigt u.a. die Schlacht bei Königsgrätz
und das Gefecht von Aschaffenburg.

1111 1:2

1111 1:2

1111 Wilhelm I., 1861 - 1888. Zinn-Steckmedaille 1870, von
F. König. Erinnerung an die glorreichen Siege des Jahres
1870. Brustbild mit Lorbeerkranz nach rechts / Bekrönte
Germania thront von vorne mit Zepter und Schild, umher
Eichenkranz mit zehn Schilden mit den Namen der
deutschen Staaten. Inhalt: 8 lose, kolorierte Bilder mit
Schlachtszenen und Beschreibungen der Schlachten auf
der Rückseite, die Deckelinnenseiten sind mit schwarzem
Leder ausgekleidet. 61 mm. Preßler 471. 43,63 g.   Feine
Tönung, fast vorzüglich 30,–

1112

1112 Wilhelm I., 1861 - 1888. Vereinstaler 1871 A, Berlin.
Sogenannter "Siegestaler". Kopf nach rechts, darunter
Münzzeichen A / Thronende Borussia von vorne, im
Abschnitt Jahreszahl. Vertiefte Randschrift. Kahnt 390.
Dav. 785. Thun 272. AKS 118. J. 99. 18,47 g.   Herrliche
Tönung, minimal berieben, sehr schön-vorzüglich 25,–

1113 Friedrich III., 1888. AE Versilberte Bronzemedaille
1888, wohl von Loos. Auf seinen Tod. Kopf nach rechts,
darunter Signatur L / Briefzettel mit drei Zeilen Schrift,
rechts daneben Palmenzweig. Glatter Rand. 40,5 mm.
26,51 g.   Feine Tönung, gutes vorzüglich 20,–

1113
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1114 1:1,5

BRAUNSCHWEIG - CALENBERG -
HANNOVER

1114 Georg Ludwig, 1698 - 1727. 2 Mariengroschen 1708 HB,
Clausthal. Heiliger Andreas mit Kreuz von vorne, darunter
Jahreszahl / Wertangabe und Signatur H. B (Münzmeister
Heinrich Bonhorst) in fünf Zeilen. Welter 2201. Müseler
10.5.50. 1,06 g.   Mit altem Unterlagezettel. Feine
Eichentönung, minimal gewellt, fast sehr schön  20,–

1115

DEUTSCHER ORDEN

1115 Maximilian I. von Österreich, 1590 - 1618. Reichstaler
1610, Hall. Stehender Hochmeister zwischen Wappen und
Turnierhelm / Turnierritter in Wappenkreis, im Feld
geteilte Jahreszahl. Prokisch 61. Dudik 189. Neumann 97.
Dav. 5849. 28,83 g.   Besserer Jahrgang. Attraktive
Tönung, gehenkelt, sehr schön 100,–

1116 1:1,3

FRANKFURT AM MAIN, Stadt

1116 AE Bronzemedaille 1848, von L. Held und G. Loos. Auf
das 50. Dienstjubiläum von Alexander Freiherr von
Vrints-Berberich. Büste nach rechts, darunter Signatur /
Zehn Zeilen Schrift, darunter Jahreszahl, umgeben von
Eichenkranz. Glatter Rand. 50,5 mm. Wurzbach 9195.
J.u.F. 1041. 71,65 g.   Feine Tönung, winziger Randfehler,
winzige Kratzer, gutes vorzüglich 20,–

1117

1117 Vereinstaler 1862, Frankfurt am Main. Gekrönter
Frankfurter Adler, darunter Jahreszahl / Brustbild der
Frankofurtia nach rechts, im Armabschnitt vertiefte
Signatur. Vertiefte Randschrift. Thun 144. Dav. 652. AKS
10. Kahnt 170. J. 42b. 18,26 g.   Attraktive Tönung, fast
sehr schön / sehr schön 25,–

1118

1118 Zinnmedaille 1862, von Hartwig. Auf das Erste Deutsche
Bundesschießen. Frankfurter Stadtwappen, umgeben von
Ranken / Hut auf gekreuzten Gewehren, umgeben von
Eichenkranz, darunter Signatur. Glatter Rand. 40 mm. J. u.
F. 1307. Slg. Peltzer 1077. 29,77 g.   Feine Tönung,
winzige Kratzer, gutes vorzüglich 30,–
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1119

HATZFELD (-WILDENBURG-CROTTORF)

1119 Melchior von Hatzfeldt-Gleichen, 1630-1658.
Vergoldete Bronzemedaille 1678, von J. van Dishoecke.
Geharnischtes Brustbild von vorne, darunter Signatur /
Das gekröntes Wappen von Girlanden umgeben, darunter
neun Zeilen Schrift und Rosette. Glatter Rand. 49 mm. F.
u. S. 3763. 44,24 g.   R! Feine Tönung, gutes sehr schön,
mit altem Unterlagezettel 75,–
Geprägt auf Veranlassung des Freiherrn Franz von
Nesselrode, 1635 - 1707.

1120

KÖLN, Stadt

1120 Ratszeichen 1730, Köln. Großer Kelch, darunter
Jahreszahl / Einfach behelmter und gezierter
Wappenschild, gehalten von zwei Löwen. Erhabene
Randschrift. Weiler 1784. Noss 617. 5,50 g.   Mit
Kupferstift. Kräftige Tönung, knappes sehr schön 25,–

1121

1121 Eisengussmedaille 1880, von Sayner Hütte.
Ausweismedaille des Kölner Dombauvereins von 1842.
Auf das Fest zur Domweihe am 15. Oktober 1880.
Domturmstumpf mit Baukran / Kreuzblume in
Eichenkranz, darunter Jahreszahl. 30 mm. Weiler 2696a.
9,63 g.   Mit Original-Öse, geschwärzt, sehr schön -
vorzüglich 20,–

1122

LÜBECK, Stadt

1122 AE Bronzemedaille 1879, von W. Mayer (Stuttgart). Für
Verdienstvolle Leistungen auf dem Gebiet der
Geflügelzucht des Vereins für Geflügelzucht Lübeck.
Lübecker Doppeladler / Fünf Zeilen Schrift in
Eichenkranz mit Jahreszahl, unten Signatur. Glatter Rand.
39,5 mm. Röhl 460.02. 24,63 g.   Attraktive Tönung,
vorzüglich 20,–

1123

MAINZ, Stadt

1123 AE Bronzemedaille 1894, von Mayer. Reichsadler in
Vierpass / Stadtansicht, umgeben von den Portraits
berühmter Persönlichkeiten der Stadt Mainz, darunter
zwei gekreuzte Gewehre. Glatter Rand. 36 mm. Steulmann
7. Slg. Peltzer 1437. 17,47 g.   R! Prägeglanz. Feine
Tönung, vorzüglich 25,–
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1124

NÜRNBERG, Stadt

1124 AE Rechenpfennig o.J. (Erste Hälfte 16. Jahrhundert).
Reichsapfel in Perlkreis / Weckenschild in Perlkreis.
2,12 g.   Kräftige dunkle Tönung, übliche Prägeschwäche,
winziger Randausbruch, gering erhalten 10,–

1125

1125 Kreuzer 1798, Nürnberg. Stehende Noris halblinks mit
Stadtschild opfert an Brandaltar / Wertangabe und
Jahreszahl unter Girlande. Kellner 392. Slg. Erlanger 822.
0,71 g.   Prachtexemplar. Selten in dieser Erhaltung.
Feine Tönung, Prägeschwäche, fast Stempelglanz 25,–

1126 1:1,3

1126 Medaille (Jeton, AE-versilbert) 1817, von Thomas
Stettner (Loos, Nürnberg). Sogenannter "Hungertaler".
Auf die Hungersnot 1816 / 1817. Trauernde Mutter mit
Kindern, im Abschnitt Wertangabe / Balkenwaage, im
Abschnitt Jahreszahl und Signatur in zwei Zeilen. Glatter
Rand. 33,5 mm. Slg. Brett. 2006f. Erlanger 4. 8,62 g.
Mit altem Beschreibungszettel. Feine Tönung, winzige
Korrosionsspuren, sehr schön /  sehr schön-vorzüglich 15,–

1127

PFALZ - NEUBURG

1127 Philipp der Streitbare, 1503-1548. Zinngussmedaille
1528, von Matthes Gebel. Auf Philipp den Streitbaren und
seine militärischen Erfolge im Kampf gegen die Türken.
Geharnischtes Schulterbild nach rechts / Zweifach
behelmter und gezierter Wappenschild, links oben
Jahreszahl in lateinischer Schreibweise. Glatter Rand. Ca.
42,7mm Stemper Vgl. 89. Habich Vgl. 985. Pollard Vgl.
719. 26,52 g.   Wohl 1. Hälfte 19. Jahrhundert, mit
altem Unterlagenzettel Attraktive Eichentönung, minimal
gewellt, winzige Kratzer, vorzüglich 100,–

1128

REGENSBURG, Stadt

1128 Rudolf II., 1576 - 1612. Pfennig (zu 1/84 Reichstaler)
1599, Regensburg. Münzmeister Erhard Scherl.
Stadtwappenkartusche / Kartusche, in der Mitte Reichsapfel
mit Wertzahl, im Feld geteilte, mindere Jahreszahl
Beckenbauer vgl. 4532. 0,95 g.   Kräftige Tönung, übliche
Prägeschwäche, vorzüglich - Stempelglanz 30,–
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1129

SACHSEN, Kurfürsten und Albertiner

1129 August, 1553 - 1586. Engelsgroschen 1564 HB, Dresden.
Sogenannter "Schreckenberger". Stehender Engel von
vorne hält sächsischen Wappenschild, im Feld geteilte
Jahreszahl, oben in der Umschrift Signatur HB(ligiert)
(Münzmeister Hans Biener) / Zwei stehende Engel halten
Meißener Schild vor sich. Keilitz/Kahnt 103. Kohl 50.
4,00 g.   Attraktive Tönung, kleines Zainende, gelocht,
sehr schön - vorzüglich 40,–
Ex GM 230 (2015), 3196.

1130

1130 Friedrich August II., 1733 - 1763. 2/3 Taler (Gulden)
1747, Dresden. Auf die Vermählung seines Sohnes
Friedrich Christian mit Prinzessin Antonia von Bayern.
Emporsteigender Engel mit Fackel / Sieben Zeilen Schrift.
Glatter Rand. 34 mm. Slg. Merseb. 1882. Kohl 532. Kahnt
657. 13,66 g.   Attraktive Eichentönung, sehr schön 150,–

1131

1131

1131 Xaver, 1763 - 1768. Silbermedaille 1764, von J.L.
Oexlein. Auf Sachsens Wohlstand. Drei Grazien stehen
nebeneinander und halten Medaillons mit den Porträts von
Xaver, seiner Gemahlin und Friedrich August, auf der
Plinte Signatur, im Abschnitt der mit Blumen
geschmückte kursächsische Wappenschild / Ceres mit
Merkurstab und Füllhorn von vorne in blühender
Landschaft, im Hintergrund die Stadtansicht von Dresden,
im Abschnitt lateinische Jahreszahl. Glatter Rand. 43,5 mm.
Slg. Mers. 1898. 21,81 g.   Mit altem Unterlagezettel
Attraktive Tönung, winziger Schrötlingsriss am Rand, gutes
sehr schön 80,–

1132

1132 Friedrich August III. / I., 1763 - 1827. 1/6 Taler 1763
EDC, Leipzig. Geharnischtes und drapiertes Brustbild
nach rechts / Gekrönter Doppelwappenschild, darunter
Wertzahl und Signatur E.D.C. (Münzmeister Ernst
Dietrich Croll), links oben Jahreszahl. Schräger Riffelrand
Kahnt. 566. 5,15 g.   Kräftige Tönung, schön / fast sehr
schön 20,–
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1133

1133 Anton, 1827 - 1836. Konventionstaler 1831 S, Dresden.
Auf die neue Verfassung. Gestaffelte Köpfe von König
Anton und Kronprinz Friedrich August nach rechts /
Schriftrolle mit Aufschrift, zwischen gekreuzten Lorbeer-
und Eichenzweig, darunter Münzzeichen S. Vertiefte
Randschrift. Kahnt 440. AKS 84. Thun 314. J. 65. Dav.
869. 27,98 g.   Feine Tönung, winzige Kratzer, sehr schön
- vorzüglich 125,–
Ex GM 230 (2015), 3210.

1134

1134 Johann, 1854 - 1873. AE Bronzemedaille 1856, von H.
Lorenz. Auf den Tod von Friederike Henriette Sophie
Armgarde von Helldorff. Brustbild mit Witwenschleier
nach links, im Armabschnitt Signatur / Sechs Zeilen
Schrift, in Efeukranz, umgeben von Schriftkreis. Glatter
Rand. Ca. 48mm Slg. Wurzbach -. Slg. Merseb. -. 42,93 g.
Prachtexemplar. In altem Etui, feine Tönung, winzige
Korrosionsspuren, Stempelglanz 30,–
Geb. Gräfin von Hohenthal, Ehefrau von Ferdinand
Heinrich von Helldorff, Stiftshauptmann zu Wurzen und
Domherr von Merseburg.

1,5:1 1,5:1

1135

SACHSEN - GOTHA (- ALTENBURG)

1135 Friedrich II., 1691 - 1732. Miniatursilbermedaille 1694,
von Chr. Wermuth. Belorbeerte Büste nach rechts,
darunter Signatur C.W. / Brennendes Herz in
Schlangenring, darunter Jahreszahl. Glatter Rand. 8 mm.
Wohlfahrt 94005. Slg. Merseb. 3137. 0,63 g.   Feine
Tönung, sehr schön - vorzüglich 60,–

1136

SACHSEN - COBURG - GOTHA

1136 Ernst I., 1806 - 1844. AE Bronzemedaille 1832, von F.
Helfricht. Auf das 25. Regierungsjubiläum. Kopf des
Herzogs nach links, darunter Signatur / Acht Zeilen
Schrift, umgeben von Eichenkranz. Glatter Rand. Ca.
33mm Grasser S 413. Slg. Merseb. - (vgl. 3292 in Silber)
22,35 g.   Feine Tönung, winzige Korrosionsspuren, gutes
vorzüglich 30,–
Gestiftet von der Coburger Bürgerschaft.

1137

SCHLESWIG - HOLSTEIN - SONDERBURG

1137 Alexander, 1622 - 1627. Reichstaler 1627, Sonderburg
oder Reinfeld. Dreifach behelmter und gezierter
Wappenschild, links oben Jahreszahl / Acht Zeilen Schrift,
darüber Münzmeisterzeichen (Münzmeister Johann
Lilienthal). Lange vgl. 560. Dav. vgl. 3717. 25,19 g.
Galvano , wohl des 19. Jahrhundert. Feine Tönung,
winzige Prägeschwäche, Randfehler, knappes sehr
schön 25,–
Die Rückseite des originalen Talers ist mit dem
Rückseitenstempel des Talers von 1626 geprägt worden,
daher die Bezeichnung Zwittertaler.
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1138 1:1,3

WÜRZBURG, STADT

1138 Zinnmedaille 1845, von Ludwig Piltz. Auf das Deutsche
Gesangfest. Weibliche Person mit Lorbeerzweig neben
Sockel mit Lyra und Notenblatt, im Abschnitt Datum in
zwei Zeilen / Fünf Zeilen Schrift in Weintraubenkranz.
Glatter Rand. 30,5 mm. Wurzbach vgl. 9891 (dort als
Bronzemedaille) 11,48 g.   Feine Tönung, winzige
Stempelfehler, vorzüglich - Stempelglanz, mit altem
Zettel 25,–

GEMISCHTE LOTS

1139 Lot Zinnabgüsse von Münzen vom 16. bis zum 17.
Jahrhundert, größtenteils in Talergröße, darunter viele
sehr und äußerst seltene Stücke .   46 Stücke. Wohl 1.
Hälfte 19. Jahrhundert. Verschiedene Erhaltungen, mit
alten Unterlagezetteln 200,–
Sammlung aus adligem Besitz.Gekauft wie besehen, keine
Rücknahme / Sold as is, no return.

1140 1:1,5

1140 Lot Diverse Kleinmünzen und Jetons vom 16. bis zum 18.
Jahrhundert, darunter etwas Silber. Dazu byzantinischer
Follis des Theophil aus Konstantinopel (S.1667, DOC15).
13 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 80,–
Ex GM 299 (2023), 4651.Gekauft wie besehen, keine
Rückgabe! Sold as is, no return.

1141 1:3

1141 Lot 3 x deutsche Zinnmedaille des 19. Jahrhunderts, 1 x
auf die Vermählung Marie Henriettes von Österreich mit
Leopold I. von Belgien (1853, von Hart), 1 x auf die
Enthüllung des Luther-Denkmals in Worms (1868, von
Assmann) und 1 x zur Erinnerung an die Krönung von
Wilhelm I. 1861. Dazu 1 x niederländische
Bronzemedaille Wilhelm IV. Friso, auf seine Ernennung
zum Stadthalter 1747, mit altem Zettel und 1 x mattierte
Medaille des Viehzuchtverband Mittelfranken (ca. erste
Hälfte des 20. Jahrhunderts) sowie 1 x Silbermedaille von
Loos (um 1800). Außerdem 1 x französischer Jeton Henri
IV. von Navarra und Frankreich mit altem
Beschreibungszettel.   7 Stücke. Um vorzüglich, teils
besser 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1139
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1142

REICHSKLEINMÜNZEN

1142 10 Pfennig 1917. Großer Reichsadler in Perlkreis /
Wertangabe und Jahreszahl in drei Zeilen. J. 298Z. 3,24 g.   R!
Schrötlingsverwechslung. Dunkle Tönung, vorzüglich 80,–
Ex GM 269 (2020), 1444.

1143

1143 AE 2 Pfennig 1876 H, Darmstadt. Kleiner Reichsadler,
darunter doppeltes Münzzeichen H / Große Wertzahl. J. 2.
3,34 g.   Besserer Jahrgang. Feine Tönung, sehr schön -
vorzüglich 20,–

1144 1:3

1144 Gemischte Lots Lot Silbermünzen. 147 x 1/2 Mark (J.
16) und 139 x Mark (J. 9 und 17), 1874 - 1919.
Zusammen rund 1.045 g Silber fein.   ca. 287 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen, auch bessere. 750,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1145 1:3

1145 Gemischte Lots Lot 5 Pfennig 1874 - 1922 (J. 3, 12 und
297), darunter 117 x Kriegs- und Ersatzwährung 1.
Weltkrieg, dazu 1 x Protektorat Böhmen und Mähren 20
Heller 1941 (J. 621). Zusammen rund 1.380 g.   ca. 555
Stücke. Verschiedene Erhaltungen 175,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1146 1:3

1146 Gemischte Lots Lot 10 Pfennige 1874 - 1922 (J. 4, 13,
298 und 299), darunter 91 x Kriegs- und Ersatzwährung 1.
Weltkrieg, einige bessere Erhaltungen.   ca. 474 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen 100,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1147 1:2

1147 Gemischte Lots Lot 20 Pfennig bis 1 Mark, 1874 - 1915,
darunter viele Mark-Stücke, dazu 1 x 1/4 Rupie 1891 (J.
711). Enthält zusammen rund 90 g Silber fein.   23
Stücke. Verschiedene Erhaltungen 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
Mit kleinem Überblickszettel.
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1148 1:2

1148 Gemischte Lots Lot Pfennig bis Mark, 1891 - 1912, viele
Mark- und 10-Pfennig-Stücke, darunter 1 x 10 Pfennig
1891 G und 1 x 1892 G.   23 Stücke. Bessere Jahrgänge.
Verschiedene Erhaltungen 40,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
Mit kleinem Überblickszettel.

1149 1:1,3

1149 Gemischte Lots Lot 2 Pfennig bis 3 Mark, 1875 - 1915.
Dazu 2 x Kriegsgeld Stadt Witten und Gotha sowie 1 x
Sachsen Mark 1921 (J. N55).   9 Stücke. Verschiedene
Erhaltungen 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1150

REICHSSILBERMÜNZEN

1150 BADEN. Friedrich I., 1856-1907. 5 Mark 1903 G,
Karlsruhe. Kopf nach rechts, darunter Münzzeichen G /
Großer Reichsadler, darunter Wertangabe, rechts mittig
Jahreszahl. Vertiefte Randschrift J. 33. 27,57 g.   Feine
Tönung, winzige Kratzer, gutes sehr schön 20,–

1151

1151 BAYERN. Otto II., 1886-1913. 5 Mark 1907 D,
München. Kopf nach links, darunter Münzzeichen D /
Großer Reichsadler. J. 46. 27,70 g.   Sehr schön 25,–

1152

1152 Otto II., 1886-1913. Lot 1 x 5 Mark 1903 D (J. 46) und 1
x 3 Mark 1913 D (J. 47). Zusammen rund 40 g Silber fein.
2 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 30,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.



75

DEUTSCHLAND AB 1871

1153

1153 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 5 Mark 1908 D,
München. Kopf nach links, darunter Münzzeichen D /
Großer Reichsadler, darunter Wertangabe, rechts mittig
Jahreszahl. J. 46. 27,70 g.   Feine Eichentönung, minimal
berieben, gutes sehr schön / fast vorzüglich 25,–

1154

1154 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 5 Mark 1911 D,
München. Auf seinen 90. Geburtstag. Kopf nach rechts,
darunter Münzzeichen D und Jubiläumsdaten / Großer
Reichsadler. J. 50. 27,75 g.   Feine Eichentönung,
zaponiert, winzige Kratzer, gutes vorzüglich 50,–

1155

1155 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 3 Mark 1911 D,
München. Kopf nach rechts, darunter Münzzeichen D und
Lebensdaten / Großer Reichsadler, darunter Wertangabe,
rechts mittig Jahreszahl. J. 49. 16,65 g.   Prachtexemplar.
Feine Eichentönung, Stempelglanz 50,–

1156

1156 Luitpold, Prinzregent, 1886-1912. 3 Mark 1911 D,
München. Auf seinen 90. Geburtstag. Kopf nach rechts,
darunter Münzzeichen D / Großer Reichsadler. J. 49.
16,64 g.   Feine Tönung, zaponiert, vorzüglich 25,–

1157

1157 Ludwig III., 1913-1918. 3 Mark 1914 D, München. Kopf
nach links, darunter Münzzeichen D / Großer Reichsadler.
J. 52. 16,68 g.   Feine Tönung, winzige Kontaktstellen,
vorzüglich - Stempelglanz 30,–

1158

1158 Ludwig III., 1913-1918. 3 Mark 1914 D, München. Kopf
nach links, darunter Münzzeichen D / Großer Reichsadler,
darunter Wertangabe, rechts mittig Jahreszahl. J. 52. 16,62
g.   Feine Eichentönung, sehr schön - vorzüglich / gutes
vorzüglich 20,–

1159

1159 HAMBURG. Freie und Hansestadt. 5 Mark 1901 J,
Hamburg. Einfach behelmter und gezierter Wappenschild,
gehalten von zwei Löwen, darunter Münzzeichen J /
Großer Reichsadler. Dazu 1 x 3 Mark 1911 J (J. 64). J. 65.
2 Stücke. Um sehr schön 40,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
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1160

1160 PREUSSEN. Wilhelm I., 1861-1888. 5 Mark 1876 A,
Berlin. Kopf nach rechts, darunter Münzzeichen A /
Kleiner Reichsadler. J. 97. 27,44 g.   Feine Tönung,
minimal berieben, sehr schön 25,–

1161

1161 Friedrich III., 1888. 5 Mark 1888 A, Berlin. Kopf nach
rechts, darunter Münzzeichen A / Kleiner Reichsadler.
J. 99. 27,77 g.   Herrliche Eichentönung, minimal
berieben, winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich -
Stempelglanz 100,–

1162

1162 Wilhelm II., 1888-1918. 3 Mark 1910 A, Berlin. Auf die
Jahrhundertfeier der Universität Berlin. Gestaffelte Köpfe
nach links / Großer Reichsadler in neuer Zeichnung.
J. 107. 16,64 g.   Kräftige Tönung, fast vorzüglich 20,–

1163

1163 Wilhelm II., 1888-1918. 3 Mark 1911 A, Berlin. Auf die
Jahrhundertfeier der Universität Breslau. Gestaffelte
Büsten nach links, im Feld rechts Münzzeichen A / Großer
Reichsadler in neuer Zeichnung. J. 108. 16,64 g.   Feine
Eichentönung, winzige Kontaktstellen, vorzüglich -
Stempelglanz 40,–

1164

1164 Wilhelm II., 1888-1918. 3 Mark 1911 A, Berlin. Auf die
Jahrhundertfeier der Universität Breslau. Gestaffelte
Büsten nach links, im Feld rechts Münzzeichen A / Großer
Reichsadler in neuer Zeichnung. J. 108. 16,65 g.   Dunkle
Tönung, winzige Kontaktstellen, vorzüglich -
Stempelglanz 40,–

1165

1165 Wilhelm II., 1888-1918. 3 Mark 1913 (A), Berlin. Auf
die Befreiungskriege. Dazu 1 x Südafrika 3 Pence 1896
(KM 3). Zusammen rund 16g Silber fein. J. 110. 18,04 g.
2 Stücke. Feine Tönung, vorzüglich 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1166

1166 Wilhelm II., 1888-1918. 2 Mark 1904 A, Berlin. Kopf
nach rechts, darunter Münzzeichen A / Großer
Reichsadler. J. 102. 11,06 g.   Attraktive Tönung, sehr
schön 15,–
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1167 1:1,3

1167 Wilhelm II., 1888-1918. Lot 5 Mark. 1 x 1901 (A) 200
Jahre Königreich (J. 105), 1x 1907 A (J. 104) und 1 x
1913 A (J. 114), sämtlich Berlin. Zusammen rund 75 g
Silber fein.   3 Stücke. Um vorzüglich 75,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1168 1:1,5

1168 Wilhelm II., 1888-1918. Lot 2 Mark. 2 x 1901 (A) 200
Jahre Königreich (J. 105) und 2 x 1913 A
Befreiungskriege (J. 109), dazu 1x 1/2 Mark 1913 A (J.
16). Zusammen rund 42,5 g Silber fein.   5 Stücke.
Zumeist vorzüglich oder besser 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1169

1169 Wilhelm II., 1888-1918. Lot 1 x 3 Mark 1914 A (J. 113)
und 2 x 2 Mark 1901 (A) und 1913 A (J. 105 und 111).
Zusammen rund 35 g Silber fein.   3 Stücke. Vorzüglich
oder besser 30,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1170

1170 Wilhelm II., 1888-1918. Lot 3 Mark. 1913 und 1914.
Zusammen rund 30 g Silber fein. J. 112 und 113.
2 Stücke. Um vorzüglich oder besser 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1171

1171 SACHSEN. Albert, 1873 - 1902. 5 Mark 1875 E,
Dresden. Kopf nach rechts, darunter Münzzeichen E /
Kleiner Reichsadler. J. 122. 27,44 g.   Kräftige Tönung,
fast sehr schön 25,–

1172

1172 Albert, 1873 - 1902. 5 Mark 1901 E, Muldenhütten. Kopf
nach rechts, darunter Münzzeichen E / Großer
Reichsadler. J. 125. 27,55 g.   Kräftige Tönung, sehr
schön 25,–
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1173

1173 WÜRTTEMBERG. Wilhelm II., 1891-1918. 5 Mark
1903 F, Stuttgart. Kopf nach rechts, darunter
Münzzeichen F / Großer Reichsadler. J. 176. 27,69 g.
Attraktive Tönung, winzige Kratzer, sehr schön -
vorzüglich 25,–

1174

1174 Wilhelm II., 1891-1918. 5 Mark 1908 F, Stuttgart. Kopf
nach rechts, darunter Münzzeichen F / Großer
Reichsadler. J. 176. 27,75 g.   Kräftige Tönung, winzige
Kratzer, knapp vorzüglich 30,–

1175

1175 Wilhelm II., 1891-1918. 3 Mark 1911 F, Stuttgart. Auf
die Silberne Hochzeit. Gestaffelte Köpfe nach rechts,
darunter Münzzeichen F, Querstrich von H mittig / Großer
Reichsadler. J. 177a. 16,67 g.   Feine Eichentönung, gutes
vorzüglich (aus Erstabschlag) 35,–

1176

1176 Wilhelm II., 1891-1918. 3 Mark 1912 F, Stuttgart. Kopf
nach rechts, darunter Münzzeichen F / Großer
Reichsadler. J. 175. 16,62 g.   Feine Tönung, winzige
Kontaktstellen, vorzüglich 20,–

1177 1:1,5

1177 GEMISCHTE LOTS. Lot 2 Mark. 1877 - 1913,
darunter Baden, Bayern und Preußen und viele bessere
Erhaltungen. Zusammen rund 80 g Silber fein. 88,42 g.
8 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 75,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1178

1178 Lot 3 Mark. 1 x Baden 1910 G (J. 39) und 1 x Preußen
1913 A Befreiungskriege (J. 109). Zusammen rund 30 g
Silber fein.   2 Stücke. Sehr schön - vorzüglich 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
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1179

1179 Lot 3 Mark. 1 x Württemberg 1911 F Silberhochzeit (J.
177a) und 1 x Preußen 1913 A Befreiungskriege (J. 110).
2 Stücke. Beide vorzüglich oder besser 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1180 1:2

WEIMARER REPUBLIK

1180 KURSMÜNZEN. Lot 5- und 10 Reichspfennig, 1924 -
1936 (J. 316 und 317), dazu 1 x Provinz Westfalen 50
Millionen Mark (J. N. 23a). Zusammen rund 307 g.   ca.
84 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 30,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1181 1:2

1181 1:2

1181 Lot 5 und 10 Rentenpfennig, 1923 - 1924 (J. 308 und
309), dazu 7 x 50 Pfennig, 1919 - 1921 (J. 301).
Zusammen rund 271 g.   ca. 86 Stücke. Verschiedene
Erhaltungen 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1182

1182 Reichsmark 1926 J, Hamburg. Reichsadler, darunter
Jahreszahl / Wertangabe und Münzzeichen J in
Eichenkranz. J. 319. 5,08 g.   Sehr schön 30,–
Ex GM 282 (2021), 4145.

1183

1183 GEDENKMÜNZEN. 5 Reichsmark 1925 D, München.
Auf die Jahrtausendfeier der Rheinlande. J. 322. 24,94 g.
Feine Tönung, fast vorzüglich / vorzüglich 50,–

1184

1184 3 Reichsmark 1930 D, München. Auf den Weltflug des
"Graf Zeppelin" 1929. J. 342. 14,97 g.   Feine Tönung,
gutes vorzüglich 30,–
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1185

1185 3 Reichsmark 1930 D, München. Auf den 700. Todestag
von Walther von der Vogelweide. J. 344. 15,05 g.   Feine
Tönung, minimal berieben, vorzüglich 30,–

1186

1186 3 Reichsmark 1930 D, München. Auf die Rheinland-
räumung. J. 345. 15,00 g.   Feine Tönung, minimal
berieben, vorzüglich 25,–

1187

1187 3 Reichsmark 1932 G, Karlsruhe. Auf den 100. Todestag
von Johann Wolfgang von Goethe. J. 350. 15,05 g.   Feine
Tönung, winzige Belagreste, minimal berieben, gutes
vorzüglich aus Erstabschlag 50,–

1188

DRITTES REICH

1188 2 Reichsmark 1939 E, Muldenhütten. Kopf von
Hindenburg nach rechts, links im Feld Münzzeichen E /
Reichsadler mit Hakenkreuz, im Feld geteilte Wertangabe.
Vertiefte Randschrift J. 366. 8,01 g.   Besserer Jahrgang.
Feine Tönung, winzige Belagreste, vorzüglich 20,–

1189 1:2

1189 Lot 2 und 5 Reichsmark. Darunter auch 1 x
Garnisonskirche mit Datum. Zusammen rund 210 g Silber
fein.   24 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 100,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1190 1:1,3

1190 Lot 2 Pfennig bis 5 Reichsmark, 1934 - 1939 (J. 355 -
367), darunter viele bessere Erhaltungen. Dazu 1 x 2
Reichsmark 1926 A (J. 320) und 1 x 10 Pfennig 1945 F (J.
375). Enthalten rund 65 g Silber fein.   21 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen 40,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
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1191 1:2

1191 Lot 5 und 10 Reichspfennig, 1937 - 1939 (J. 363 und
364), dazu 1 x Freie Stadt Danzig 10 Pfennig 1932 (J.
D13). ca. 44 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1192

1192 SAARLAND. Silbermedaille 1935, von F. Kölle. Auf den
Anschluss des Saarlands. Stehender Bergarbeiter mit
Grubenlampe von vorne, im Abschnitt Signatur / Karte des
Saarlands. Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT.
FEINSILBER. 36 mm. Müseler 15.3.49a. 21,54 g.
Attraktive Tönung, mattiert, vorzüglich 20,–

1193

ALLIIERTE BESETZUNG

1193 Reichspfennig 1945 F, Stuttgart. Große Wertzahl, darunter
Münzzeichen F / Reichsadler, darunter Jahreszahl.
J. 373b. 1,79 g.   Kräftige Tönung, sehr schön -
vorzüglich 20,–

1194

B R D

1194 DM Währung bis 2001. 5 Deutsche Mark 1951 D,
München. Bundesadler / Große Wertzahl, darunter Jahres-
zahl und Münzzeichen D. J. 387. 11,13 g.   Feine Tönung,
winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 20,–

1195

1195 DM Währung bis 2001. 5 Deutsche Mark 1951 G,
Karlsruhe. Bundesadler / Große Wertzahl, darunter
Jahreszahl und Münzzeichen G. J. 387. 11,22 g.   Feine
Tönung, winzige Kontaktstellen, Stempelglanz 25,–

1196

1196 DM Währung bis 2001. 5 Deutsche Mark 1961 D,
München. Bundesadler / Große Wertzahl, darunter
Jahreszahl und Münzzeichen D. J. 387. 11,16 g.   Feine
Tönung, zaponiert, vorzüglich 20,–

1197

1197 DM Währung bis 2001. 5 Deutsche Mark 1963 G,
Karlsruhe. Bundesadler / Große Wertzahl, darunter
Jahreszahl und Münzzeichen G. J. 387. 11,21 g.   Feine
Tönung, zaponiert, vorzüglich-Stempelglanz 20,–
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1198

1198 DM Währung bis 2001. 5 Deutsche Mark 1964 J,
Hamburg. Auf den 150. Todestag von Johann Gottlieb
Fichte. J. 393. 11,20 g.   Feine Tönung, minimal berieben,
vorzüglich-Stempelglanz 20,–

1199

1199 DM Währung bis 2001. 5 Deutsche Mark 1968 D,
München. Auf den 150. Geburtstag von Max von
Pettenkofer. Variante Nr. 2 (Kopf und Kissen mattiert). J.
398. 11,15 g.   Auflage: ca. 1000 - 2000 Exemplare)
Polierte Platte mit winzigen Kontaktstellen 20,–

1200

1200 DM Währung bis 2001. Deutsche Mark 1968 J,
Hamburg. Bundesadler, darunter Jahreszahl und
Münzzeichen J / Wertangabe in drei Zeilen, darunter
Jahreszahl. J. 385. 5,45 g.   Feine Tönung, winzige
Kratzer, fast Stempelglanz 15,–

1201 1:3

1201 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 10 Deutsche
Mark, Gedenkmünzen, 1972 - 1997. Zusammen rund 446
g Silber fein.   46 Stücke. Zaponiert und um vorzüglich -
Stempelglanz, einige Polierte Platte 200,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1202 1:3

1202 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 14 x 10
Deutsche Mark Olympiade 1972 in München (J. 402 -
405), dazu 1x 10 DM Frauenkirche (J. 460) und 100
Schilling 1976 Olympiade Innsbruck (KM 2928).
Zusammen rund 160 g Silber fein.   16 Stücke.
Vorzüglich - Stempelglanz, teils besser 80,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1203 1:2

1203 DM Währung bis 2001. Lot Diverse Kleinmünzen von 1
Pfennig bis 5 Deutsche Mark, Nominalwert zusammen
rund 165 DM. Dazu 1 x 10 Euro Münze auf 100 Jahre
U-Bahn (J. 491).   161 Stücke. Verschiedene
Erhaltungen 80,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1204 1:2

1204 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 5 Deutsche
Mark, Gedenkmünzen, 1969 - 1979. Zusammen rund
140 g Silber fein.   20 Stücke. Zaponiert, vorzüglich -
Stempelglanz, einige Polierte Platte 70,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
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1205 1:2

1205 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 14 x 10
Deutsche Mark Olympiade 1972 in München. Zusammen
rund 135 g Silber fein.   14 Stücke. Zumeist Stempelglanz
und Polierte Platte 65,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1206 1:2

1206 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 10 Deutsche
Mark Olympiade1972 in München. Zusammen rund 106 g
Silber fein. J. 401 - 405.   11 Stücke. Vorzüglich oder
besser 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1207 1:2

1207 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 5 Deutsche
Mark, Serie 1951 - 1974, zusammen rund 98 g Silber fein.
J. 387.   14 Stücke. Vorzüglich - Stempelglanz 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1208 1:2

1208 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 5 Deutsche
Mark, Gedenkmünzen 1968 - 1978 (J. 394 - 421).
Zusammen rund 125 g Silber fein.   18 Stücke.
Vorzüglich - Stempelglanz oder besser 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
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1209 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 5 Deutsche
Mark, Gedenkmünzen 1973 - 1979 (J. 411 - 425).
Zusammen rund 91g Silber fein.   13 Stücke.
Stempelglanz oder besser 45,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1210 1:2

1210 DM Währung bis 2001. Lot Anlagesilber. 10 Deutsche
Mark, Gedenkmünzen, 1998 - 1999, 925/1000 Silber.
Zusammen rund 72 g Silber fein.   5 Stücke. Zaponiert,
vorzüglich - Stempelglanz oder besser 30,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1211 1:2

1211 1:2

1211 DM Währung bis 2001. Lot Bessere Jahrgänge oder
Fehlprägungen. 5 Pfennig bis 2 Deutsche Mark, darunter
3 x 5 Pfennig und 1 x 10 Pfennig 1967 G sowie 1 x 2
Deutsche Mark 1964 G (Planck), dazu 4 x 1 Pfennig
(DDR) besserer Jahrgänge und 1 x Danzig 5 Pfennige
1928.   20 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1212 1:1,3

1212 DM Währung bis 2001. Lot 5 Deutsche Mark. 1960 -
1963. Zusammen rund 28 g Silber fein. J. 387.   4 Stücke.
Zaponiert, vorzüglich 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1213

1213 DM Währung bis 2001. Lot 5 Deutsche Mark. 3 x 1967
F Humboldt (J. 395). Zusammen rund 21 g Silber fein.
33,50 g.   3 Stücke. Um vorzüglich oder besser 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1209
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1214 1:1,3

1214 DM Währung bis 2001. Lot 1 x 5 Deutsche Mark
Raiffeisen (J. 396), 2 x 5 Deutsche Mark Albrecht Dürer
(J. 410) und 1 x 5 Deutsche Mark Kopernikus (J.411).
Dazu 2 x 1/2 Dollar 1964 Kennedy (KM 202). Zusammen
rund 50 g Silber fein.   6 Stücke. Vorzüglich -
Stempelglanz 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1215

1215

DDR

1215 Lot Pfennig bis 5 Mark (Hertz), darunter 1 x Pfennig 1949
E (J. 1501). Viele bessere Erhaltungen und Jahrgänge.   10
Stücke. Verschiedene Erhaltugen 30,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1216 1:1,3

1216 Lot Seltene Jahrgänge oder bessere Erhaltungen. 3 x 1
Pfennig 1965 A, 2 x 5 Pfennige (PP) 1982 A, 1984 A, 3 x
10 Pfennige 1963 A, 1983 A, 1984 A und 2 x 20 Pfennige
1987 A (PP) sowie 1980 A und 2 x 50 Pfennig 1980 A.
12 Stücke. Zaponiert, vorzüglich - Stempelglanz 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
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1217

GEPLANTES KÖNIGREICH POLEN

1217 10 Fenigow 1917 F, Stuttgart. Gekrönter polnischer Adler,
darunter doppeltes Münzzeichen F / Große Wertzahl,
darunter Jahreszahl. J. 606b. 3,62 g.   Attraktive Tönung,
fast vorzüglich 15,–

1218

1218 Fenig 1918 F, Stuttgart. Gekrönter polnischer Adler,
darunter doppeltes Münzzeichen F / Große Wertzahl,
darunter Jahreszahl. J. 604. 2,02 g.   Attraktive Tönung,
winzige Prägeschwäche, vorzüglich 15,–

1219

STADT GENT

1219 AE Lot 50 Cent. 1915, Gent. Stehender Löwe nach links /
Große Wertzahl in Raute. J. 612b.   2 Stücke. Beide
zaponiert und um sehr schön-vorzüglich 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1220

DEUTSCHE KOLONIEN

1220 DEUTSCH OSTAFRIKA. AE Pesa 1890 (A), Berlin.
Gekrönter Reichsadler, darunter Jahreszahl / Arabische
Schrift in Lorbeerkranz. J. 710. 6,47 g.   Feine Tönung,
zaponiert, winzige Kontaktstellen, fast Stempelglanz 20,–

1221

1221 AE Pesa 1891 (A), Berlin. Gekrönter Reichsadler,
darunter Jahreszahl / Arabische Schrift in Lorbeerkranz. J.
710. 6,46 g.   Feine Tönung, zaponiert, vorzüglich 15,–

1222

1222 Rupie 1890 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,68 g.   Feine Tönung,
zaponiert, winzige Kontaktstellen, gutes vorzüglich aus
Erstabschlag 75,–

1223

1223 Rupie 1890 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,57 g.   Feine Tönung,
fast sehr schön 20,–

1224

1224 Rupie 1892 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,58 g.   Feine Tönung,
schön - sehr schön 20,–

1225

1225 Rupie 1893 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,61 g.   Attraktive
Tönung, winzige Kratzer, gutes sehr schön 30,–
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1226

1226 Rupie 1894 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,55 g.   Seltener
Jahrgang. Feine Tönung, schön - sehr schön 80,–

1227

1227 Rupie 1897 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,62 g.   Feine Tönung,
sehr schön 25,–

1228

1228 Rupie 1898 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,51 g.   Feine Tönung,
scharf gereinigt, ansonsten schön - sehr schön 15,–

1229

1229 Rupie 1902 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 713. 11,61 g.   Feine Tönung,
Kontaktstellen, sehr schön - vorzüglich 30,–

1230

1230 Rupie 1904 A, Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen A in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 713. 11,58 g.   Feine Tönung, fast sehr schön 20,–

1231

1231 Rupie 1905 A, Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen A in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 713. 11,67 g.   Feine Tönung, Randfehler, sehr schön -
vorzüglich 20,–

1232

1232 Rupie 1905 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,55 g.   Feine Tönung, Kratzer, kleiner Randfehler,
ansonsten sehr schön 20,–

1233

1233 Rupie 1906 A, Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen A in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 713. 11,63 g.   Feine Tönung, zaponiert, winzige
Kratzer, sehr schön - vorzüglich 20,–
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1234

1234 Rupie 1906 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,65 g.   Feine Tönung, sehr schön - vorzüglich 20,–

1235

1235 Rupie 1907 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,66 g.   Feine Tönung, sehr schön - vorzüglich 25,–

1236

1236 Rupie 1907 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,59 g.   Feine Tönung, Belagreste, sehr schön -
vorzüglich 20,–

1237

1237 Rupie 1908 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,59 g.   Feine Tönung, gutes sehr schön 25,–

1238

1238 Rupie 1910 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,63 g.   Feine Tönung, zaponiert, kleine Kratzer, gutes
sehr schön 20,–

1239

1239 Rupie 1911 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,57 g.   Feine Tönung, feine Kratzer, winzige
Randfehler, schön - sehr schön 15,–

1240

1240 Rupie 1912 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,60 g.   Attraktive Tönung, fast sehr schön 20,–

1241

1241 Rupie 1913 A, Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen A in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 713. 11,63 g.   Feine Tönung, Kratzer, sehr schön 20,–
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1242

1242 Rupie 1913 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,60 g.   Feine Tönung, sehr schön 25,–

1243

1243 Rupie 1914 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe und Jahreszahl in drei Zeilen, darunter
Münzzeichen A, zwischen gekreuzten Palmzweigen.
Riffelrand J. 722. 11,62 g.   Feine Tönung, winzige
Kratzer, vorzüglich / vorzüglich-Stempelglanz 60,–

1244

1244 Rupie 1914 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier Zeilen,
zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J. 713.
11,63 g.   Feine Tönung, Brand- oder Korrosionsspuren,
ansonsten sehr schön 15,–

1245

1245 1/2 Rupie 1891 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft
mit Jahreszahl. Riffelrand. J. 712. 5,74 g.   Feine Tönung,
Kratzer, fast sehr schön 20,–

1246

1246 1/2 Rupie 1897 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft
mit Jahreszahl. Riffelrand. J. 712. 5,78 g.   Besserer
Jahrgang. Feine Tönung, sehr schön 20,–

1247

1247 1/2 Rupie 1901 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft
mit Jahreszahl. Riffelrand. J. 712. 5,75 g.   Besserer
Jahrgang. Feine Tönung, fast sehr schön 20,–

1248

1248 1/2 Rupie 1906 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 721. 5,76 g.   Seltener Jahrgang. Brandexemplar,
ansonsten gutes sehr schön 25,–

1249

1249 1/2 Rupie 1912 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 721. 5,76 g.   Feine Tönung, Kratzer, sehr schön 20,–

1250

1250 1/2 Rupie 1913 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 721. 5,79 g.   Feine Tönung, gutes sehr schön 25,–
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1251

1251 1/4 Rupie 1891 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild Kaiser
Wilhelms II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wappenschild der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft mit
Jahreszahl. Riffelrand. J. 711. 2,92 g.   Herrliche Tönung,
winzige Kratzer, fast vorzüglich aus Erstabschlag 30,–

1252

1252 1/4 Rupie 1891 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft
mit Jahreszahl. Riffelrand. J. 711. 2,91 g.   Feine Tönung,
sehr schön aus Erstabschlag 20,–

1253

1253 1/4 Rupie 1898 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft
mit Jahreszahl. Riffelrand. J. 711. 2,90 g.   Feine Tönung,
sehr schön 20,–

1254

1254 1/4 Rupie 1901 (A), Berlin. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wappen der Deutsch-Ostafrikanischen Gesellschaft
mit Jahreszahl. Riffelrand. J. 711. 2,90 g.   Feine Tönung,
sehr schön 20,–

1255

1255 1/4 Rupie 1904 A, Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen A in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 720. 2,92 g.   Feine Tönung, winzige Kontaktstellen,
gutes vorzüglich 30,–

1256

1256 1/4 Rupie 1906 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmzweigen. Riffelrand. J.
720. 2,88 g.   Feine Tönung, fast sehr schön 15,–

1257

1257 1/4 Rupie 1909 A, Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen A in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 720. 2,92 g.   Feine Tönung, minimal berieben, sehr
schön 20,–

1258

1258 1/4 Rupie 1910 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 720. 2,90 g.   Feine Tönung, sehr schön 20,–

1259

1259 1/4 Rupie 1913 A, Berlin. Behelmtes Brustbild von Kaiser
Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach links /
Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen A in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 720. 2,91 g.   Feine Tönung, sehr schön 20,–

1260

1260 1/4 Rupie 1913 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 720. 2,93 g.   Feine Tönung, Kratzer, sehr schön 15,–
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1261

1261 1/4 Rupie 1914 J, Hamburg. Behelmtes Brustbild von
Kaiser Wilhelm II. in Uniform des Garde du Corps nach
links / Wertangabe, Jahreszahl und Münzzeichen J in vier
Zeilen, zwischen gekreuzten Palmenzweigen. Riffelrand.
J. 720. 2,90 g.   Feine Tönung, sehr schön 20,–

1262

1262 10 Heller 1908 J, Hamburg. Wertangabe und
Münzzeichen J zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone,
im Feld geteilte Jahreszahl. J. 719. 6,20 g.   Feine Tönung,
sehr schön 20,–

1263

1263 10 Heller 1909 J, Hamburg. Wertangabe und
Münzzeichen J zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone,
im Feld geteilte Jahreszahl. J. 719. 6,24 g.   Feine Tönung,
gutes sehr schön 25,–

1264

1264 10 Heller 1911 A, Berlin. Wertangabe und Münzzeichen
A zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone, im Feld
geteilte Jahreszahl. J. 719. 6,12 g.   Attraktive Tönung,
sehr schön 20,–

1265

1265 10 Heller 1910 J, Hamburg. Wertangabe und
Münzzeichen J zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone,
im Feld geteilte Jahreszahl. J. 719. 6,19 g.   Feine Tönung,
gutes sehr schön 25,–

1266

1266 10 Heller 1914 J, Hamburg. Wertangabe und
Münzzeichen J zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone,
im Feld geteilte Jahreszahl. J. 719. 6,18 g.   Attraktive
Tönung, sehr schön 20,–

1267

1267 AE 5 Heller 1909 J, Hamburg. Wertangabe und
Münzzeichen J in Lorbeerkranz / Große Kaiserkrone,
darunter Jahreszahl. J. 717. 17,89 g.   Attraktive Tönung,
winzige Schrötlingsfehler und Korrosionsspuren, fast sehr
schön 20,–

1268

1268 5 Heller 1913 A, Berlin. Wertangabe und Münzzeichen A,
zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone, im Feld geteilte
Jahreszahl. J. 718. 3,10 g.   Feine Tönung, sehr schön -
vorzüglich 20,–

1269

1269 5 Heller 1913 J, Hamburg. Wertangabe und Münzzeichen
J zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone, im Feld geteilte
Jahreszahl. J. 718. 3,03 g.   Feine Tönung, gutes sehr
schön 20,–

1270

1270 5 Heller 1914 J, Hamburg. Wertangabe und Münzzeichen
J zwischen Lorbeerzweigen / Kaiserkrone, im Feld geteilte
Jahreszahl. J. 718. 3,13 g.   Feine Tönung, winzige
Kratzer, fast vorzüglich 25,–
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1271

1271 AE 5 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe und
Münzzeichen T in Lorbeerkranz / Krone (nicht
modifiziert) über Jahreszahl und D.O.A. J. 723. 4,44 g.
Attraktive Tönung, leichte Prägeschwäche, zaponiert,
winziger Doppelschlag, fast sehr schön 25,–

1272

1272 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit
geschwungenem L (erstes L unvollständig), in Kranz /
Große Krone über Jahreszahl, DOA und Münzzeichen T.
J. 724a. 11,57 g.   R! Attraktive Tönung, vorzüglich 50,–

1273

1273 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit
geschwungenem L (erstes L vollständig) , in Kranz /
Große Krone über Jahreszahl, DOA und Münzzeichen T.
J. 724b. 11,38 g.   R! Feine Tönung, winziger Schrötlings-
fehler, fast vorzüglich 50,–

1274

1274 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit
geschwungenem L (erstes L unvollständig), in Kranz /
Große Krone über Jahreszahl, DOA und Münzzeichen T.
J. 724b. 11,40 g.   Dunkle Tönung, leichte Prägeschwäche,
vorzüglich 40,–

1275

1275 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Große Krone, darunter
Jahreszahl und DOA / Wertangabe in Lorbeerkranz,
geschwungenes LL (unvollständig). Messing. Mit
Gegenstempel M (für Mozambik) der portugiesischen
Besatzung. J. zu 724b. 11,05 g.   R! Sehr schön -
vorzüglich 30,–
Ex GM 270 (2020), 2860.

1276

1276 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit
geschwungenem L (erstes L unvollständig), in Kranz /
Große Krone über Jahreszahl, DOA und Münzzeichen T.
J. 724b. 11,61 g.   Attraktive Tönung, leichte Präge-
schwäche, sehr schön - vorzüglich 30,–

1277

1277 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit geradem L,
in Kranz / Große Krone über Jahreszahl, DOA und
Münzzeichen T. J. 725b. 10,88 g.   Attraktive Tönung,
leichte Prägeschwäche,  gutes sehr schön 25,–

1278

1278 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit
geschwungenem L (erstes L unvollständig), in Kranz /
Kleine Krone über Jahreszahl, DOA und Münzzeichen T.
J. 726b. 12,55 g.   Attraktive Tönung, leichte
Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 25,–
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1279

1279 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit geradem L,
in Kranz / Kleine Krone über Jahreszahl, DOA und
Münzzeichen T. J. 727a. 9,28 g.   Feine Tönung, leichte
Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 40,–

1280

1280 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit geradem L,
in Kranz / Kleine Krone über Jahreszahl, DOA und
Münzzeichen T. J. 727a. 10,59 g.   Feine Tönung, leichte
Prägeschwäche, fast vorzüglich 30,–

1281

1281 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit geradem L,
in Kranz / Kleine Krone über Jahreszahl, DOA und
Münzzeichen T. J. 727a. 12,08 g.   Feine Tönung, leichte
Prägeschwäche, gutes sehr schön 30,–

1282

1282 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit geradem L,
in Kranz / Kleine Krone über Jahreszahl, DOA und
Münzzeichen T. J. 727a. 10,87 g.   Feine Tönung, leichte
Prägeschwäche, sehr schön 25,–

1283

1283 AE 20 Heller 1916 T, Tabora. Wertangabe mit geradem L,
in Kranz / Kleine Krone über Jahreszahl, DOA und
Münzzeichen T. J. 727b. 11,34 g.   Dunkle Patina, gutes
sehr schön 20,–

1284 AE Lot Deutsch-Ostafrika und Notmünzen aus Tabora.
Darunter 1/2 Heller bis 20 Heller, 1 x Pesa 1891, 1 x Pesa
1892 und 1 x 1/4 Rupie 1906 A.   10 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen 40,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1285

1285 Silbermedaille 1911, von L.Chr. Lauer, Nürnberg. Auf die
Entsendung des Kanonenboots Panther während der
zweiten Marokkokrise (sog. Panthersprung nach Agadir).
Brustbild des Staatssekretärs des Äußeren Alfred von
Kiderlen-Wächter halbrechts / Ansicht des Kanonenboots
vor Agadir. Randpunze SILBER 990. 32 mm. Wurzb. -.
18,07 g.   Feine Tönung, vorzüglich 150,–
Ex GM 271 (2020), 1039.

1286

WESTFALEN

1286 10000 Mark 1923. Kopf des Freiherrn vom Stein nach
links / Springendes Ross nach links, im unteren linken
Feld Wertangabe in zwei Zeilen, unten Jahreszahl. Glatter
Rand. Durchmesser 44,5mm J. N. 20a. 30,28 g.   Feine
Tönung, zaponiert, Stempelglanz 20,–

1284 1:1,5
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1287 1:2

1287 AE Lot Kleine Sammlung: 50 Pfennig bis 50 Millionen
Mark, 1921 - 1923. J. N9ff.   18 Stücke. Zumeist
vorzüglich oder besser 80,–
Ex Slg. A.K.Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold
as is, no return.

1288

1288 Lot 1 x 5 Mark 1921 (32 mm, J. N. 9) und 1 x 50
Millionen Mark (44 mm, J. N. 27), zusammen rund 36g.
2 Stücke. Beide mit winzigen Kontaktstellen und um
vorzüglich 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1289

NOTMÜNZEN

1289 Braubach (Hessen). 10 Pfennig o.J. Kleingeldersatzmarke
des Vorschussverein Braubach. Einseitig durchgeprägt
und gelocht. Frenzel 55.2. Menzel 3393.2. 1,27 g.   Fast
vorzüglich 25,–
Ex GM 269 (2020), 1467.

1290 1:1,3

LOTS

1290 AE Lot Kleinmünzen Kaiserreich, Weimarer Republik
und Drittes Reich. Darunter 267 x 1 Pfennig (J. 1 und 10),
5 x 1 Pfennig (J. 300), 211 x 2 Pfennig (J. 2 und 11), 431
x 1 Renten- bzw. Reichspfennig (J. 306 und 313), 166 x 2
Renten- bzw. Reichspfennig (J. 307 und 314), 216 x 1
Reichspfennig (J. 361) und 146 x 2 Reichspfennig (J.
362). Zusammen rund 3.535 g Gesamtgewicht.
Fundgrube!   Über 1.400 Stücke. Verschiedene
Erhaltungen 250,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
Enthält kleinen Überblickszettel.

1291 1:3

1291 Lot Sammlungsrest. Kaiserreich bis DDR, darunter viel
Kaiserreich und Weimar und auch einiges an Besetzten
Gebieten des 1. Weltkriegs sowie Danzig und
Deutsch-Ostafrika, dazu viel Notgeld und Marken des 1.
Weltkriegs. Zusammen rund 1.582 g. Fundgrube! ca. 587
Stücke. Verschiedene Erhaltungen 250,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
Mit Überblickszettel.
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1292 1:3

1292 AE Lot Ersatzwährung Erster Weltkrieg, Weimarer
Republik, Drittes Reich, Alliierte Besatzung, Bank
Deutscher Länder und BRD. Darunter viel Drittes Reich.
Zusammen rund 2.100 g. Fundgrube. ca. 793 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen 100,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
Auflistung anbei.

1293 Lot Drittes Reich und Alliierte Besatzung, 1939 - 1948. 2
x 5 Reichspfennig, 8 x 10 Reichspfennig und 3 x 50
Reichspfennig. Darunter einige bessere Stücke wie z.B. 5
Reichspfennig 1944 A, 10 Reichspfennig 1945 E und 10
Reichspfennig 1946 F.   13 Stücke. Verschiedene
Erhaltungen 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1294 Lot Weimarer Republik, Drittes Reich und BRD. Darunter
3 x 1 Reichsmark und einige 50 Reichspfennig (3. Reich).
ca. 54 Stücke. Etwas bessere Jahrgänge. Verschiedene
Erhaltungen 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1295 1:3

1295 Lot Von Kaiserreich bis Alliierte Besatzung, darunter viel
Kaiserreich und Weimar, auch 6 x Städtenotgeld des 1.
Weltkriegs und 4 x Protektorat Böhmen und Mähren.   ca.
120 Stücke. Verschiedene Erhaltungen 50,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1296 1:2

1296 Lot Kaiserreich, Weimarer Republik und Drittes Reich,
1917 - 1942, darunter Kriegsersatzwährung und 1 x 2
Reichsmark 1937 A. Dazu 1 x Italien 10 Centesimi 1893
und 1 x Jugoslawien 2 Dinara 1938.   22 Stücke.
Verschiedene Erhaltungen 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1297 1:1,5

1297 Lot 5 Deutsche Mark Humboldt 1967 F (J. 395) in PP.
Dazu Weimarer Republik 1 - 50 Pfennig, 1922 - 1935.   6
Stücke. Verschiedene Erhaltungen 20,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

1294

1293 1:2
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1298

FEUERWEHR

1298 AE Bronzemedaille o.J. (um 1920), signiert W.M. Für
15-jährige Dienstzeit in der Freiwilligen Feuerwehr.
Feuerwehrembleme / Fünf Zeilen Schrift in
Eichenlaubkranz, darunter Signatur W.M. Glatter Rand.
42,5 mm. 31,20 g.   Originalöse, braune Tönung,
vorzüglich 30,–

1299

FREIMAURER

1299 DEUTSCHLAND. Bijou o.J. (ab 1811). Gründer-Bijou
der Freimauererloge Zum hellleuchtendem Stern in
Celle . Zirkel und Winkelmaß in siebenstrahligem Stern,
in den Winkeln Strahlen. Originale Trageöse in Form
einer Palmette. Durchbrochen gearbeitet in
teilvergoldetem Silber. 45 mm. 10,70 g.   R! Schöner,
getragener Zustand 100,–
Ex Müller 194 (2021), 5889.

1300

1300 Brandenburg-Bayreuth. Friedrich 1735-1763. Silber-
medaille 1759. Auf die Vermählung des Markgrafen mit
Sophie Caroline Marie von Braunschweig. Der Markgraf
als Logenmeister legt auf geschmückten runden Altar ein
Paar Frauenhandschuhe / Tafel mit sechs Zeilen Schrift,
darunter Dreieck mit der Jahreszahl 5759. Glatter Rand.
42 mm. HZC 6. Slg. Wilmersd. 746. 29,49 g.   Feine
Eichentönung, sehr schön 150,–
Freimaurermedaille der Loge zur Sonne Bayreuth.

1301

GOETZ-MEDAILLEN

1301 Silbermedaille 1929, von Karl Goetz. Auf den Tod des
deutschen Außenministers Gustav Stresemann . Büste
nach rechts / Vier Gedenksteine für die von ihm
geschlossenen Verträge unter Trauerweide. Randpunze:
BAYER. HAUPTMÜNZAMT. FEINSILBER. 36 mm.
Kienast 432. 19,83 g.   Mattiert, attraktive Tönung,
vorzüglich 80,–
Ex Kroha Nachf. 116 (2021), 1798.

1302 1:2

INFLATION

1302 Deutsches Reich - Weimarer Republik. Messingmedaille
1923. Sogenannte "Hungertaler". Auf die Teuerung und
Not, jeweils mit den Preisen vom 1. November, 15.
November und 1. Dezember 1923. 32 mm.   3 Stücke in
Originaletui. Zaponiert, vorzüglich oder besser 25,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.
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ORDEN, EHRENZEICHEN UND ABZEICHEN

1339

1339 WÜRTTEMBERG, KÖNIGREICH. Silbermedaille o.J.
(1892-1918), von K. Schwenzer. Militär-Verdienst-
Medaille für Tapferkeit und Treue. Kopf nach rechts,
unter Halsabschnitt Signatur / Drei Zeilen Schrift,
umgeben von Lorbeerkranz. Glatter Rand. Ca. 28,5 mm
Slg. Wurster 2329. OEK 3035. 13,10 g.   Mit Originalöse
und Band, feine Eichentönung, vorzüglich - Stempelglanz
aus Erstabschlag 30,–

1340

1340 DEUTSCHES REICH 1933 - 1945. AE Orden o.J.
Goldenes Ehrenzeichen der HJ (Hitlerjugend) mit
Eichenlaubrand. Schwarzes Hakenkreuz in silbernem
Quadrat auf rautenförmigem, rot/weiß emailliertem Feld,
umher vergoldeter Rahmen aus Eichenblättern / BM1/122
und RZM-Marke. Buntmetall-Ausführung/Tragestück.
Nadelsystem intakt. 36,5 x 21,5 mm. Nimmergut IV,
4932. 12,06 g.   RR! Etwa 250 bis 400 Verleihungen!
Schöner getragener Zustand 400,–
Ex Höhn 96 (2021), 244.

1341

FRANKREICH

1341 3. Republik, 1871 - 1940. 1870. Medaille Belorbeerte
Büste nach links, darunter Jahreszahl / VALEUR ET
DISCIPLINE in zwei Zeilen, umgeben von Emaillerand
und stilisierten Lorbeerkranz, oben an Rüstung vor
gekreuzten Kanonen. 18,18 g.   An Originalband, kleine
Emailschäden, sauberer, getragener Zustand 30,–
Wahrscheinlich Verliehung des Ersten Weltkrieges.

1342 1:2

1. WELTKRIEG

1342 Ordensspange Fünf Orden und Medaille der Mittelmächte.
1 x Eisernes Kreuz 2. Klasse Preußen 1914, 1 x
Ehrenkreuz für Frontkämpfer in Bronze (mit Schwertern),
1 x Ungarische Welkriegs-Erinnerungsmedaille mit
Schwertern und Helm, 1 x Silberne Tapferkeitsmedaille
Ernst Ludwig von Hessen und vergoldete Medaille
1914/1915 für Kriegsteilnehmer Bulgarien.   Sauberer,
leicht getragener Zustand 100,–
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EUROPÄISCHE MÜNZEN UND MEDAILLEN

1461

LIECHTENSTEIN

1461 Johann II., 1858 - 1929. 5 Kronen 1904, Wien. Kopf
nach links / Gekrönter Wappenschild mit Kollane des
Ordens vom Golden Vlies, zwischen geteilter Wertangabe
in Lorbeerkranz, darunter geteilte Jahreszahl. Vertiefte
Randschrift. Divo 94. HMZ 21376c. Dav. 216. 24,00 g.
Feine Tönung, knapp vorzüglich 50,–

1462

MALTA - MALTESER ORDEN

1462 Emanuel Pinto, 1741 - 1773. 2 Tari 1741, Valletta.
Malteser Kreuz, in den Winkeln jeweils kleine
Malteserkreuze, links oben Jahreszahl / Bedeckte und
gezierte Ovalkartusche. KM 219. 1,65 g.   Attraktive
Tönung, winzige Prägeschwäche, winzige Randausbrüche,
sehr schön 25,–

1463

1463 Unabhängig seit 1964, Republik seit 1974. 5 Liri (5
Maltesische Pfund) 1984. Auf die Welt-Fischerei-
Konferenz. Rund 26 g Silber fein. KM 64. 28,19 g.
Spiegelglanz (Proof), gekapselt 20,–

1464

MONTENEGRO

1464 Nikolaus I., 1860 - 1918. Perper 1909, Paris. Kopf nach
rechts / Gekrönter Doppeladler mit Insignien, in der Mitte
Brustschild, auf gekröntem Wappenmantel, unten
Wertangabe und Jahreszahl in drei Zeilen. Riffelrand KM
5. 4,96 g.   Feine Tönung, zaponiert, sehr schön 20,–

1465

NIEDERLANDE

1465 OVERIJSSEL. Provinz. 1/2 Reichstaler 1620. Ritter mit
geschultertem Schwert und Wappenschild nach rechts /
Gekrönter Wappenschild zwischen geteilter Jahreszahl.
Delm. 961Va. 14,25 g.   R! Feine Tönung, leichte
Prägeschwäche, gutes sehr schön 125,–

1466

1466 SEELAND. Provinz. 10 Schilling 1687. Ritter in
Harnisch mit gezücktem Schwert, davor gekrönter
Wappenschild / Wappenschild in Wappenkreis, im Feld
geteilte Wertangabe. Delmonte 1074. Dav. 4973. 31,38 g.
Feine Tönung, kleine Prägeschwäche, Schrötlingsfehler,
Schrötlingsriss am Rand, fast sehr schön 75,–

1467

1467 UTRECHT. Universität AE Bronzemedaille 1831.
Ehrenmedaille der Jägerstudenten auf dem 10-Tage-Feld
der Universität Utrecht. Wappen der Universität / Fünf
Zeilen Schrift und römische Jahreszahl, umgeben von
Lorbeerkranz. Glatter Rand. 35 mm. Dirks 449. 21,27 g.
R! Feine Tönung, vorzüglich 50,–
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1477 1:1,3

RUMÄNIEN

1477 KÖNIGREICH. Karl I., 1866 - 1914. AE
Bronzemedaille 1869, von W. Kullrich (Berlin) Auf die
Vermählung mit der Prinzessin Elisabeth von Wied.
Gestaffelte Büsten des Paares nach links / Ansicht der
Burg Hohenzollern, im Abschnitt Jahreszahl. Glatter
Rand. Ca. 51mm Sommer K 65. 56,73 g.   Feine Tönung,
winzige Kontaktstellen, vorzüglich-Stempelglanz 100,–
Elisabeth Ottilie zu Wied, die spätere Königin von
Rumänien, wurde am 29. Dezember 1843 als erstes Kind
des Fürsten Hermann und der Fürstin Marie, geborene
Prinzessin von Nassau-Weilburg, auf Schloß Monrepos
bei Neuwied am Rhein geboren. Sie erhielt von
Erzieherinnen und Hauslehrern eine sehr umfassende
Ausbildung, die insbesondere ihre Begabung für
Fremdsprachen förderte und weit über das übliche Maß
hinausging. In der Zeit von 1857-1860 war ihr
Hauslehrer Georg Sauerwein, mit dem sie ein Leben lang
Briefkontakt hielt. In diese Zeit geht ihr Pseudonym
"Carmen Silva" zurück (Sauerwein nannte sich
Sylvaticus). Mit 25 Jahren lernte sie am Hof in Berlin den
Offizier Prinz Karl Eitel von Hohenzollern-Sigmaringen,
Fürst von Rumänien, kennen und heiratete ihn 1869. Am
24. November 1869 traf die junge Ehefrau in Rumänien
ein, wo für sie ein völlig neuer Lebensabschnitt in einem
fremden Land, mit einer fremden Kultur begann. Für Karl
und Elisabeth waren die ersten Jahre in Rumänien
sicherlich die schwersten. Die antideutsche Stimmung im
Land und ernsthafte wirtschaftliche Schwierigkeiten
bedrohten immer wieder den Bestand des noch jungen
Fürstenthrones. In dieser Zeit verstand es Elisabeth, nicht
nur ihren Mann, der sich mit Abdankungsplänen trug,
aufzurichten, sondern durch ihr einnehmendes Wesen
echte Sympathien in der Bevölkerung für das ausländische
Herrscherhaus zu gewinnen. Durch die Heirat eröffnete
sich ihr in Rumänien ein Betätigungfeld, auf dem sie sich
besonders durch ihr soziales und karitatives Engagement,
das sich vor allem auf Kinder und das Bildungs- und
Erziehungswesen ihres Landes konzentrierte, hervortat.
Nachdem ihr einziges Kind, ihre Tochter Marie (*1870,
Ó1874), an einem Scharlachfieber gestorben war, stellte
Elisabeth immer mehr ihre künstlerische Tätigkeit, die
neben der Dichtkunst auch die Malerei und die Musik
umfaßte, in den Mittelpunkt. Im Jahre 1881, als Karl zum
König von Rumänien erhoben wurde, erschien ihre erste
Veröffentlichung unter dem Namen "Carmen Sylva".
Unter diesem Pseudonym veröffentlichte die Königin mehr
als 50 Werke. Am 10. Oktober 1914 starb Karl I.; knapp
anderthalb Jahre später, am 2. März 1916, erlag die
Königin einer doppelseitigen Lungenentzündung.
Ihrer rheinischen Heimat ist sie bis zu ihrem Tod immer
eng verbunden geblieben. Obwohl die Werke der
dichtenden Königin heute kaum noch bekannt sind, ist die
Erinnerung an Elisabeth in Neuwied immer noch präsent.

1478

RUSSLAND

1478 GROSSFUERSTENTUM / KAISERREICH. Dmitri I.,
der Falsche, 1605 - 1606. Tropfkopeke o.J (1605 - 1606).
Der Heilige Georg mit Lanze zu Pferde nach rechts / Fünf
Zeilen kyrillische Schrift. Kaim 1151. 0,70 g.   R! Feine
Tönung, Prägeschwäche, vorzüglich 100,–

1479

1479 Peter I., 1682 / 1689 - 1725. Zinnmedaille 1713, von T.
Iwanoff (spätere Prägung des frühen 19. Jahrhunderts).
Auf die Schlacht beim finnischen Ort Pälkäne am 6.
Oktober. Geharnischtes und belorbeertes Brustbild /
Schlachtfeld bei Pälkäne aus der Vogelperspektive mit
Bach, der die Seen Mallasvesi und Pälkäneenvesi
verbindet, die schwedischen und russischen Stellungen
sowie russische Kriegsboote auf dem Mallasvesi sind
sichtbar, im Vordergrund ein Flussgott und ein römischer
Krieger, im Abschnitt drei Zeilen Schrift. Glatter Rand. 47
mm. Diakov vgl. 45.5 54,86 g.   Feine Tönung, winzige
Kontaktstellen, winzige Randfehler, sehr schön-
vorzüglich 40,–
Nach der Einnahme der gesamten finnischen Südküste von
Viborg bis Åbo drangen die russische Truppen auch ins
Landesinnere Finnlands vor. Der schwedische
Generalmajor Carl Gustav Armfelt hatte sich bei dem
westfinnischen Dorf Pälkäne, das strategisch günstig
zwischen zwei größeren Seen liegt, verschanzt. Am 30.
September 1713 erreichten russische Truppen die
gegenüberliegende Seite des die beiden Seen
verbindenden Bachs und begannen mit dem Beschuß der
schwedischen Stellungen. Als am 5. Oktober russische
Kampfboote über den Mallasvesi-See nahten,
verschlechterte sich die schwedische Position drastisch.
Nach heftigen Kämpfen befahl Armfelt den schwedischen
Truppen den Abzug.
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1480 1:2

1480 Katharina II., 1762 - 1796. Zinnmedaille mit Kupferstift
1787, von Reich, Fürth. Auf die Rückgabe polnischer Gebiete.
Brustbild mit Witwenschleier links / Polnische Adlige mit
Kränzen vor Altar und Bildnis der Zarin, im Abschnitt
Jahreszahl in lateinischen Zahlen. Glatter Rand. 47,5mm
Diakov 207.1 35,65 g.   Mit altem Beschreibungszettel.
Feine Tönung, minimal berieben, vorzüglich-
Stempelglanz aus polierter Platte 80,–

1481 1:1,3

1481 Katharina II., 1762 - 1796. AE 10 Kopeken 1796.
Gekröntes Monogramm / Wertangabe in drei Zeilen, im
Abschnitt Jahreszahl. Glatter Rand. Bitkin N 893 (R2).
83,80 g.   Novodel. Rotbraune Tönung, Randdelle,
Sammlerpunze, sehr schön - vorzüglich 25,–
Ex GM 255 (2018), 4696.

1482

1482 Katharina II., 1762 - 1796, für Sibirien. AE Kopeke
1773 KM, Suzun. Gekröntes Monogramm, darunter
geteiltes Münzzeichen K - M, zwischen gekreuztem
Lorbeer- und Palmzweig / Gekrönter Schild mit
Wertangabe und Jahreszahl von zwei Zobeln gehalten.
Schräger Riffelrand. Bitkin 1146. 5,67 g.   Dunkle
Tönung, sehr schön - vorzüglich 25,–
Ex GM 255 (2018), 4698.

1483

1483 Katharina II., 1762 - 1796, für Sibirien. AE 5 Kopeken
1776 KM, Suzun. Gekröntes Monogramm, darunter
geteiltes Münzzeichen K - M, zwischen gekreuztem
Lorbeer- und Palmzweig / Gekrönter Schild mit
Wertangabe und Jahreszahl von zwei Zobeln gehalten.
Schräger Riffelrand. Bitkin 1078. 28,68 g.   Braune
Tönung, Zainende, sehr schön 25,–
Ex GM 255 (2018), 4699.

1484

1484 Katharina II., 1762 - 1796, für Sibirien. AE 2 Kopeken
1779. Gekröntes Monogramm, umgeben von gekreuzten
Lorbeer- und Palmzweigen / Gekrönter Wappenschild,
gehalten von Zobeln. Glatter Rand C# 4. Bitkin 1122.
Diakov 1100. 16,41 g.   Feine Tönung, zaponiert, winzige
Schrötlingsfehler, schön 20,–
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AFRIKA - AUSTRALIEN UND OZEANIEN

AFRIKA

1532

ÄTHIOPIEN

1532 Menelik II., 1889 - 1913. Birr 1900 (1892 EE), Paris.
Gekrönte Büste nach rechts / Äthiopischer Löwe mit Krone
und Kreuzfahne schreitet nach links, im Abschnitt eine Zeile
Schrift. Erhabene Randschrift. KM # 19. 27,94 g.
Attraktive Tönung, zaponiert, fast sehr schön 30,–

1533

Mombasa

1533 Imperial British East Africa Company. AE Pice zu 1/4
Anna 1888 (1306 a.H.) H, Heaton. Große Waage, darunter
Jahreszahl / Große arabische Schrift in zwei Zeilen,
darunter Münzzeichen H. Glatter Rand. KM 1.3. 6,39 g.
Attraktive Tönung, zaponiert, winzige Kratzer, sehr
schön-vorzüglich 20,–

1534

SENEGAL

1534 Republik seit 1960 50 Francs 1975. Auf das 25. Jubiläum des
Euroafrika-Programmes. KM # 5. 28,55 g.   Feine Tönung,
zaponiert, winzige Kontaktstellen, Stempelglanz 100,–

1535

SÜDAFRIKA

1535 Republik seit 1852. Schilling 1892, Pretoria. Brustbild
von Paul "Ohm" Krüger nach links / Wertangabe und
Jahreszahl in drei Zeilen, in Eichenkranz. Riffelrand. KM
6.   Dunkle Tönung, sehr schön - vorzüglich, XF40-NGC-
3622196-049. 30,–
Ex GM 267 (2019), 4653.

1536

1536 Republik seit 1852. AE Penny 1892, Pretoria. Brustbild von
Paul "Ohm" Krüger nach links / Wappen. KM 2.   Dunkle
Tönung, vorzüglich, MS64RB-NNC-2110753. 50,–
Ex GM 267 (2019), 4657.

AUSTRALIEN UND
OZEANIEN

1537

NEUSEELAND

1537 Dominion, 1907 - 1947. Silbermedaille 1940, von G.W.,
bei M&K. Auf die 100-Jahrfeier Neuseelands unter
britischer Herrschaft, herausgegeben von der
Numismatischen Gesellschaft von Neuseeland.
Dampfschiff vor Stadtansicht, darüber Flugzeug / Maori in
Ruderboot, davor Palmbaum. 38,5 mm. Morel vgl.
1940.2. 30,86 g.   R! Feine Patina, vorzüglich -
Stempelglanz 200,–
Ex GM 271 (2020), 1067.
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1551

1551 Viktoria, Königin 1858 - 1876, Kaiserin 1877 - 1901.
Tradedollar 1901 B, Bombay. Für den Handel mit China.
Stehende Britannia mit Dreizack und Schild halblinks,
links im Hintergrund Segelschiff, im Abschnitt Jahreszahl
/ Orientalisierendes Dekor, darin Wertangabe auf
Chinesisch und auf Arabisch. Riffelrand. KM T5. Dav.
407. 26,99 g.   Überdurchschnittliche Erhaltung. Feine
Tönung, gutes vorzüglich 125,–

1552

1552 Georg V., 1910 - 1936. Rupie 1919, Kalkutta. Brustbild
nach links / Wertangabe, Jahreszahl und Ort in fünf
Zeilen, umgeben von Blumenkreis. Riffelrand KM # 524.
11,69 g. Feine Tönung, zaponiert, winzige Kontakt-
stellen, vorzüglich-Stempelglanz 20,–

1553

1553 HYDERABAD. Mir Mahbub Ali Khan II., 1285 - 1329
a.H. (1869 - 1911 AD). 1/4 Mohur 1309 a.H. (1891 /
1892 AD). Schrift / Schrift. KM Y20. 2,84 g.   Gold!
Gehenkelt, fast sehr schön 75,–
Ex GM 282 (2021), 4478.

2:1 2:1

1554

1554 SONSTIGE. Fanam o.J. Mysore, Haidar Ali, 1761 - 1782.
Elefant / Schrift. KM 3. 0,28 g.   Gold! Sehr schön 50,–
Ex GM 282 (2021), 4524.

2:1 2:1

1555

1555 Fanam o.J. Mysore. Elefant / Wirbel. 0,34 g.   Gold! Sehr
schön 50,–
Ex GM 282 (2021), 4548.

2:1 2:1

1556

1556 Fanam o.J. Niederländisch-Indien, Nagapatnam. Ruder /
Glatt. 0,31 g.   Gold! Sehr schön 40,–
Ex GM 282 (2021), 4534.

1557

INDONESIEN

1557 Kupang o.J. Samudra-Qassai, Sultanat. Ahmad Malik
az-Zahir, 746 - 785 a.H. (1346 - 1383 AD). Mitch. 3074.
0,60 g.   Gold! Sehr schön - vorzüglich 40,–
Ex GM 282 (2021), 4589.

1558

JAPAN

1558 Mitsuhito, 1867 - 1912. Yen Jahr 11 (1878). Drache /
Wertangabe in Kranz. Riffelrand. KM Y. A25.2.   Feine
Tönung, gutes sehr schön 50,–

1559

KOREA

1559 Kaiserreich (1897-1910).. Kaiser Gojong (Kuang Mu)
(1864-1907). 1/4 Yang 1907. Zwei sich kreisförmig
bewegende Drachen, umgeben von Perlkreis, darunter
Wertangabe / Koreanische Schrift in zwei Zeilen,
umgeben von zwei gekreuzten Blumenzweigen. Glatter
Rand KM # 1117. 4,64 g.   R! Feine Tönung, winzige
Prägeschwäche, sehr schön-vorzüglich 25,–
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LOTS - SIEGEL

1582 1:3

1582 Lot Anlagesilber. 5 x 10 DM Olympiade 1972 und 5 x
Maria Theresia-Taler 1780 (NP). Zusammen rund 165 g
Silber fein.   10 Sücke. Vorzüglich oder besser 90,–
Gekauft wie besehen, keine Rücknahme / Sold as is, no
return.

SIEGEL

1583

1583 Petschaft AE Gotisches Siegel 14./15. Jahrhundert, wohl
Deutschland. + S. [igulum] WER[ner]. PVARI. - DE.
WEITER., stehender Mann mit Nimbus und erhobenem
Palmzweig. Bronzeguss, spitzoval 46 x 31 mm. Rückseitig
oben Trageöse. 25,68 g.   Dunkle Patina, intakt 250,–
Nimbus und Palmzweig weisen die dargestellte Person als
christlichen Märtyrer aus. Es ist anzunehmen, dass es sich
um den Namenspatron des ursprünglichen Besitzers
handelt, dessen Vorname wohl als Werner aufgelöst
werden kann. Der dargestellte Heilige ist also mit einiger
Sicherheit Werner von Oberwesel.

1584

1584 Petschaft AE Gotisches Siegel 14./15. Jahrhundert, wohl
Europa. S.[igulum] IACOBI - ACERDOTIS, heraldische
Lilie. Bronzeguss, spitzoval 35 x 24 mm. Rückseitig oben
Trageöse. 17,86 g.   Dunkle Patina, intakt 150,–

1585

1585 Petschaft Spätgotisches Siegel Etwa 15. Jahrhundert,
Europa. Hüftbild der nimbierten und gekrönten Madonna
mit Jesuskind auf dem Arm, Umschrift in gotischer
Minuskel. Durchmesser 39 mm. Rückseitig klappbare,
halbkreisförnige Handhabe mit Tragelochung. 41,37 g.
In Silber selten. Dunkle Patina, Hanhabe schwergängig,
ansonsten intakt 500,–
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SIEGEL - SONSTIGES

1586

1586 Petschaft AE Siegel 16./17. Jahrhundert, wohl
Deutschland. + S.[igulum] ROBERTI. DE ROTH,
Wappenschild mit Umschrift. Buntmetallguss. Kleine,
gelochte Handhabe. Durchmesser ca. 23, Höhe ca. 19 mm.
17,39 g.   Dunkle Patina, intakt 120,–

1587 1:1,5

1587 Petschaft Handsiegel 1773. * CRANAUER. FLECKEN.
SIGIL. 1773, gekrönter Wappenschild zwischen zwei
Palmzweigen. Eisernes Stempelsiegel mit langem,
gekantetem Griff. Durchmesser ca. 34 mm, Länge ca.
126 mm.   Leicht flugrostig, benutzter, aber intakter
Zustand 80,–

1588

1588 Petschaft AE Siegel 1. Hälfte 19. Jahrhundert oder später.
Rote Glaspaste mit Philosophenbüste in (ehemals
vergoldeter) Messingfassung. Gemme ca. 25 x 18 mm,
Höhe der Fassung ca. 36 mm. 11,40 g.   Fassung im
Empire-Stil. Intakt 80,–

1589

1589 AE Siegel o.J. (wohl 19. Jahrhundert), vermutlich
Griechenland. Runde Siegelplatte mit griechischer Schrift,
rückseitig große Öse als Handhabe. Durchmesser: 45 mm.
27,07 g.   Dunkle Patina, Handhabe verbogen, gebrauchter
Zustand 50,–

SONSTIGES

1590

1590 Goldknopf o.J. (wohl 1970er Jahre). DEA. Goldknopf für
Revers, gestempelt 750, mit grünem Farbstein. 13,5 mm.
4,92 g.   Gold! Leicht getragener Zustand, Kratzer 200,–
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